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GEOMETRIYA YLMY WE PREDMETI.
GEOMETRIYA YLMYNYN WEZIPELERI

®

kesim

ucburcluk

®

kub

kwadrat

sar

Geometriya degisli baslangy¢ diisiinjeler mundan
4-5 miin yyl 6n gadymky Miisiirde peyda bolupdyr.
Sol wagtlarda Nil deryasynynl suwy her yyl dasyp,
ekin meydanlaryny yuwup durupdyr. Sonuii iigin,
ekin meydanlaryny gaytadan paylamak we salgyt
mukdaryny kesgitlemek tcin bu meydanlarda
belgileme we dlceg islerini yerine yetirmige dogry
gelipdir (1-nji surat). Gadymky grek alymlary yer
Olcemegin usullaryny miisiirlilerden 6wrenip, ony
geometriya diyip atlandyrypdyrlar. “Geometriya”
grekce soz bolup, “geo” — yer, “metrio” — 6lcemek
diyen manyny anladyan boleklerden diiziilen.

Mil. 6n1. VII-VI asyrlarda Gadymky Horezmde
hem Miisiirdaki yaly Amyderyanyn asaky boleginde
yer Olgemek isleri yerine yetirilipdir.

Geometriya degisli baglangyc¢ diisiinjeler Gadym-
ky Wawilonda-da bolupdyr. Hususan-da, taryhgylar
Pifagoryn teoremasy Wawilonda tapylan diyip
hasaplayarlar.

Gadymky grek alymy Ewklid sol wagta
cenli médlim bolan &hli geometrik diisiinjeleri we
hésiyetleri tertibe salyp, “Esaslar” diyip atlan-
dyrylyan kitabynda beyan etdi. Bu kitap iki miini
yylyit dowamynda mekdepler ti¢in it méhiim derslik
wezipesini yerine yetirdi we ylmyn 6smeginde uly
dhmiyete eye boldy. Geometriyany okatmak hazir
hem sol kitapdaky taglymlara dayanyar.

Gecmisde yasap gegen alymlaryn aglabasy geome-
triya bilen mesgullanypdyrlar. Beyik watandaglarymyz
Muhammet ibn Musa al-Horezmi, Ahmet Fergany,
Abu Reyhan Biruny, Abu Ali ibn Sina, Ulugbek
hem Ewklidin “Esaslaryny” pugta dwrenip, bu ylmyn
osmegine 06z gosandyny gosupdyrlar. Glindogar
yurtlarynda geometriya inZenerlik bilen gosup
handasa diylipdir we ona uly iins berlipdir. Hézir
“inzener” sozi muhandis diyilmegi-de sondan.

Bizi gursayan her bir predmet néhilidir sekle
eye. Meselem, kerpi¢ ya-da karton gutyny alalyn.
Olar 5-nji synpdan size tanys bolan goniiburcly



Geometriya — geometrik sekiller we olaryn
hasiyetleri baradaky ylym.

parallelepiped seklindedir (2-nji surat). Parallele-
pipedii 8 depesi bar — bular nokatlar, 12 gapyrgasy
— kesimler, 6 gyraily bar — bular goniiburgluklar.

Nokat, goni ¢yzyk, kesim, burg, tcburgluk,
kwadrat, towerek, kub, sar yaly engeme geometrik
sekiller bilen siz asaky synplarda tansansyiyz (3-
5-nji suratlar).

3-5-nji suratlarda gorkezilen sekiller diirli
jisimlerin geometrik tymsalyndan ybarat. Jisimleri
geometrik nukday nazardan dwrenmekde olaryn dinie
seklini hasaba alarys.

Biz nokat, kesim, burg, Ucburcluk yaly yasy
sekilleri depderin listine ¢yzyp bileris. Kub,
piramida, sar yaly ginislikddki geometrik sekilleri
bolsa doly ¢yzyp bilmeyéris, emma olaryn gorniisini
kagyzda sekillendirip bileris.

Planimetriya Geometriyanyni boliimi bolup, ol
bir tekizlikde yerlesyin geometrik sekillerin hésiyet-
lerini owrenydr. Ginislikddki sekillerin hasiyet-
boliimi 6wrenyér. Biz geometriyany dwrenmegi
planimetriyadan baglayarys.

Planimetriya — geometriyanyn tekizlikddki
geometrik sekillerin hdsiyetlerini owrenydn
bolimi.

Soraglar, meseleler we yumuslar

Ewklid
(Miladydan oniki I11 asyr)
Gadymky grek alymy, geo-

metriya ylmynyn sekillenmegin-
de uly orun tutan — “Esaslar”
eseri bilen meshur.

\.

Geometriya degisli baslangy¢ maglumatlar nirede we néhili peyda bolupdyr?
Geometriya sozliniit manysy nime we nime ii¢in ol su at bilen atlandyrylypdyr?
Geometriyanyn smegine gosant gosan haysy alymlary bilyérsiiiz?

a8

PRAWN

9.

6-njy suratda sekillendirilen Hywa sdherinddki gok Minar yadygarligi ndhili
geometrik gorniisde? Minaranyn listiinde néhili geometrik sekilleri gormek miimkin?
Geometriya ylmy ndméni Owrenyér?

Planimetriya geometriyanyil nahili boliimi? Stereometriya néhili?
Stereometriyanyn néhili 6zbolusly taraplary bar?

Das-towereginizden geometrik sekilleri yatladyan predmetlere mysallar getirin we
olary depderiilize ¢yzyn.

3-5-nji suratlarda gorkezilen sekillerin haysy ayratynlyklaryna garap toparlara bolmek
miimkin? Bu ayratynlyklar néhili?

10. Planimetriya 3-5-nji suratlardaky sekillerden haysylarynyn hisiyetlerini wrenyar?
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IN YONEKEY GEOMETRIK SEKILLER:
NOKAT, GONI GYZYK WE TEKIZLIK

( ) Nokat, goni ¢yzyk we tekizlik — geometriyanyil
@ in esasy diisiinjeleri. Geometriya ylmynyn baglangy¢
diisiinjeleri bolany {ii¢in olara kesgitleme berilmeyr.
Sunuii bilen birlikde olar basga diisiinjeleri girizmek
licin esas wezipesini yerine yetiryar.
Galamyn ujuny kagyza, meli doska degrende
p ~ galan yz ya-da asmandaky yyldyzlary (1-nji
@ surat) alyp garayan bolsak, olar géziimize gaty
ki¢i goriinyandigi ii¢in, olaryn olgeglerini hasaba
alynmasa hem bolyar. Nokat — ine seyle, 6lgeglerini
hasaba almasa hem bolyan 6rdn ki¢i zatlaryn
L ) geometrik nusgasydyr. Ewklid “Esaslar” diylip
% \ atlandyrylan eserinde nokady hi¢ bir bolege eye
® bolmadyk sekil hokmiinde kesgitlpdir.
Awtomobil yoly boyunca cekilen ¢yzyklar (2-
nji surat), siitiinlerin arasynda berk cekilen viip,
asmana garap gonikdirilen ysyklandyryjy sohle
(3-nji surat), kagyzyn ceti yaly sekillerin geo-
metrik nusga — goni ¢yzyk barada diisiinje beryar.
Yagtylyk sohlesi goni ¢yzyk boyunca yayrayar.
P Aslynda goni ¢yzyk ¢éksiz sekildir. Biz ony kagyz,
@ B.* g synp doskasynda sekillendirende, kici bélegini
cyzmak bilen cdklenyéris. Yone goni ¢yzygy
hemise iki tarapa-da ¢éksiz dowam edydr diyip
A, B, B,—nokatlar gdz oniine getirmeli.
- ¢ — goni gyzyk Polun, stolun iistki bolegi, diwar, petik, depder
Aec, B #c, B,gc listi, asuda koldaki suwun derejesi (3-nji surat)
yalylaryn geometrik nusgasy tekizlik bolyar.
Nokatlar uly latyn harplary A, B, C, D, ..., goni ¢yzyklar bolsa kici latyn
harplary a, b, c, d, ... bilen belgilenydr we “A nokat”, “a goni ¢yzyk” yaly
okalyar (4-nji surat).

Tekizlikde ndhili goni ¢yzyk alynsa-da, bu goni ¢yzyga degisli bolan nokatlar
hem, degisli bolmadyk nokatlar hem bar.

Meselem, 4-nji suratda A nokat ¢ goni ¢yzyga degisli, B, we B, nokatlar ¢ goni
¢yzyga degisli ddl. Bu gysgaca Aec we B ¢c, B,¢cC yaly yazylyar. Bu yazuw seyle
okalyar: “A nokat ¢ goni ¢yzyga degisli, B, we B, nokatlar ¢ goni ¢yzyga degisli dél”.
Bu afilatmany gysgaldyp, “A degisli c-ge, B, we B, degisli dél c-ge” diymek miimkin.



b we ¢ — dirli goni ¢yzyklar bolsun. Eger O
nokat b géni ¢yzyga hem, ¢ goni ¢yzyga hem degisli @

bolsa, b we ¢ goni gyzyklar O nokatda kesisyar (5- 0 b
nji surat). Munda O nokat b we ¢ goni ¢yzyklaryn
kesisme nokady diyilyar. c

6-njy suratda A nokat hem, B nokat hem ¢ goni
cyzyga degisli. Seyle yagdayda, adatda “c goni O nokat — b we c goni gy-
¢yzyk A we B nokatlardan gegydr” diyip aydylyar.  zyklaryn kesisme nokady.

Islendik iki nokatdan dine bir géni g:yzykJ @ yarymtekizlik

gegyar.

Bu hisiyete gord, goni ¢yzygyi iki nokady — C,
gorkezilse, bu goni ¢yzyk anyklanan bolyar.
Sonuii {igin gbni ¢yzygy onda yatyan iki nokadyn
komeginde hem belgilmek miimkin. 6-njy suratda
AB goni ¢yzyk gorkezilen.

Yatda saklaii: Indikide iki goni ¢yzyk (iki nokat, iki yarymtekizlik, ...) diylende diirli
iki goni ¢yzyk (iki nokat, iki yarymtekizlik, ...) diisiinilydr.

yarymtekizlik
AB — goni gyzyk

Her bir goni ¢yzyk tekizligi iki bolege: iki yarymtekizlige bolyar. )

Goni ¢yzygyn 6zi yarymtekizliklerin ikisine-de degisli diylip hasaplanyar. Ol 6zi
bolen yarymtekizliklerin umumy aragégi bolyar. 6-njy suratda ¢ goni gyzyk tekizligi iki
yarymtekizlige bolyandigi gorkezilen.

Soraglar, meseleler we yumuslar

Geometriyanyn esasy diisiinjelerini aydyn. Olar ndhili belgilenyér?

Nokat, goni ¢yzyk we tekizligi siz ndhili goz 6niine getiryarsiniz?

Aflatmalary okan, diisiindirint we ¢yzyi: a) Aeb; b) C¢b; C¢AB.

A we B nokatlar d goni ¢yzyga degisli, C nokat bolsa d goni ¢yzyga degisli dil. AB we

AC goni ¢yzyklar barada nime diymek miimkin?

AB we AK goni ¢yzyklar ndge umumy nokada eye bolmagy miimkin?

6. C goni ¢yzyk ¢yzyn we onda A nokady belgilai. ¢ gdni ¢cyzykdan tapawutly AB goni
cyzygy gegirini. B nokat C goni ¢yzykda yatyarmy?

7. a)bir; b) iki; c) lic nokatdan gec¢yédn nége goni ¢yzyk gegirmek miimkin? Jogabyiyzy
esaslandyryn.

8*. Islendik tigiisi bir goni ¢yzykda yatmayan a) ii¢; b) dort nokat arkaly su nokatlary jiibiit-
Jjubiiti bilen utgasdyryan nige goni ¢yzyk gegirmek miimkin?

9*, Dort goni ¢cyzygyn ikisi kesigen nokatlary belgilendi. Nokatlaryil sany kopi bilen néce
bolyar? Goni ¢yzyklar bds sany bolsa nahili?

10. Tekizlikde bas nokady seyle yerlesdirin, yagny olaryn ikisi arkaly goni ¢yzyk gegirende,
gbni ¢yzyklar bés sany bolsun.

11. 5-nji suratda ndce goni ¢yzyk bar? Olar nige nokatda kesigyar?

12. 6-njy suratdaky sekillerin arasyndaky gatnasyklary belgilerin komeginde yazyn.

el S
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KESIM WE SOHLE

©) B
) /

AB — kesim

A, B— kesimin uglary

»
— sohldnin ujy

Eger a goni ¢yzykda B, C, D nokatlar 1-nji
suratdaky yaly yerlesydn bolsa, olaryil difie biri
— bu gorniisde C nokat — galan ikisi, yagny B we
D nokatlaryn arasynda yatyar. B we C nokatlar
D nokatdan bir tarapda, C we D nokatlar bolsa B
nokatdan bagga bir tarapda yatyarlar.

Bir goni c¢yzykda alnan islendik (i¢ nokatdan
biri we dine biri galan ikisininn arasynda yatyar.

Kesim diyip goni ¢yzygyn iki nokadynyn
arasynda yatyan nokatlaryndan ybarat
bolegine aydylyar.

2- nji suratda kesim gorkezilen A we B nokatlara
Olaryn arasyndaky nokatlar bolsa kesimif tgkz
nokatlary diylip atlandyrylyar. Kesim 6ziinin
¢etki nokatlarynyn komeginde “AB kesim” yaly
belgilenyar. Edil su kesimi “BA kesim” yaly yazmak
hem miimkin.

Tekizlikde goni ¢yzyk gecirilen bolsun.
Ol su tekizligi iki yarymtekizlige bolydr. Bu
yarymtekizliklerden birine degisli A, B nokatlara
garalyn. Munda AB kesim doly su yarymtekizlikde
yatyar we onun aracdgini kesmeydr. Eger dirli
yarymtekizliklerden bir sanydan nokat — 3-nji suratda
B we C alynsa, onda AB kesim goni ¢yzygy hokman
kesyar.

Sohle diyip goni ¢yzygyn haysy-da bolsa
nokatdan bir tarapda yatyan &hli nokatlaryndan
ybarat bolegine aydylyar.

a goni ¢yzykda yatyan O nokat su goni ¢yzygy bir-birini iistiini yetiryin iki
sohli bolyar. O nokat bu sohlelerin ujy ya-da baslangy¢ nokady diylip atlandyrylyar.
So6hldnin ujy O we haysy-da bolsa nokady A bolan sohle “OA sohle” yaly yazylyar
(4-nji surat). beyle yazuwda sohldnin ujy birinji orunda yazylyar.

Kébir yagdaylarda OA sohla “O nokatdan ¢ykyan sohle” diylip hem aydylyar.

Sohldni yagtylyk sohlesinini geometrik nusgasy hokmiinde garamak miimkin.
“Sohle” adalgasy sondan gelip ¢ykan.
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Soraglar, meseleler we yumuslar

1. 6-njy a suratda B nokat haysy nokatlaryi arasynda yatyr? Haysy nokatlar C-ge
gord bir tarapda yatyr?

2. Kesime we sohld kesgitleme berifi. Olar nahili belgilenyér?

3. Goni ¢yzykda C we D nokatlar berlen. CD we DC kesimler tistme-iist diigyarmi?
CD we DC sohleler nihili?

4. Kesim, sohle we goni ¢yzyk bir-birinden nédmesi bilen tapawutlanyar?

5% a) bir sany; b) iki sany; ¢) ii¢ sany; d) 10 sany; e) n sany nokat goni ¢yzygy néce
bolege bolyar?

6. 6-njy b suratda ndge kesim bar?

7. 7-nji suratda nige sohle bar? Olaryn haysylary @ Q) g c D
bir-birini Gistlini yetiryén sohleler?

8. Bir goni ¢yzykda yatyan 2 sany nokat su goni by A B cC D
cyzykda yatyan néce sohldni anyklayar? 3 sany o

nokat nahili?

9. Tekizlikde yatyan iki goni ¢yzyk su tekizligi
kopi bilen nédce bolege bolyar?

10. Goni ¢yzyk we onda yatmayan A, B, C nokatlar
berlen. AB kesim berlen goni ¢yzygy kesip
gecydr, AC kesim bolsa kesip gegmeyir. BC
kesim bu goni ¢yzygy kesip ge¢yarmi?

11. Geometriyada goz oiiine getirme. Goni ¢yzyk
we onui iistiinde yatmayan A, B, C, D nokatlary
g6zoniine getirin. Sekile seretmezden asakdaky
soraglara jogap berin.

1. Eger AB, BC we CD kesimler goni ¢yzygy kesip gecse, AD kesim ony kesyéarmi,

kesmeyédrmi?

2. AC we BC berlen goni ¢yzygy kesipdir, emma BD kesmedik yagdayda néhili
bolardy?

3. AB we CD berlen goni ¢yzygy kesipdir, emma BC kesmedik yagdayda néhili
bolardy?

4. AB we CD berlen goni ¢gyzygy kesmezden, BC kesen yagdayda néhili bolardy?

5. Eger AB, BC we CD berlen goni ¢yzygy kesmese, AD barada ndme diymek bolar?

6. Eger AC hem, BC hem, BD hem berlen goni ¢yzygy kesmese, AD barada
ndme diymek miimkin? Jogaplarynyzy kagyza yazyi, son ¢yzgynyi komeginde
esaslandyryn.

N\

V2N

Suratda gorkezilen Giin sohlesi bilen
geometriyadaky sohle sekilinini menizes
taraplary barada pikir bildirin. Olaryi néhili
tapawutly taraplary bar?

11



KESIMLERI DENESDIRMEK

Ugrukdyryjy goniitkme

(. -.\

1L A4

©)

0o

OD=AB

1. 1-nji suratdaky sekillerden haysylary iistme-iist
diisyar?

2. Das-towereginizden sekili-de, olgegleri-de
birmenizes bolan zatlara mysallar getirin.

Deii sekiller diyip birini ikinjisinin iistiine
hut tistme-iist diigydn edip goymak miimkin
bolan sekillere aydylyar.

Bir geometrik sekili ikinjisininl {istiine goymak
diistinjesi bilen ugrukdyryjy goniikkmelerde tanysdyk.
Bu diislinjdani amalda asakdaky yaly goz oniine
getirmek miimkin. Bir sekili ikinjisinin {istiine
goymak tg¢in, ilki dury plyonka birinji sekilin
nusgasyny gogiirip Uil alyarys. Son, dury plyonkany
tekizlik boyunga siiysiirip, birinji sekilin tlniisini
ikinji sekil bilen hut iistme-iist diisyén edip goymaga
hereket edyaris (2-nji surat). Eger sekiller hut
istme-iist diisse, bu sekiller denl bolyar.

Giindelik durmusda den sekillere ordn kop
dusmak miimkin. Bulara birmenizes 6l¢egdiki
kagyzlary, kitap listlerini mysal edip getirmek
mimkin (3-nji surat).

Kesimi sohlid goymak. O sohle we AB kesim
berlen bolsun. Eger AB kesimi O sohld gogiirende,
ol sohleddki OD kesim bilen iistme-iist diisse,
kesgitlem& gord, OD = AB bolyar. Beyle yagdayda
“AB kesim O sohla goyuldy” diyilyar (4-nji surat).

Kesimi sohld goymak amalyny dury plyonka ya-da sirkul bilen amala asyrmak

mumkin.

goymak mimkin.

Islendik sohld onun baslangy¢ nokadyndan berlen kesime den yeke-tik kesimiJ

Kesimler den bolmasa, biri ikinjisinden uzyn ya-da gysga bolyar. Iki kesimi 6zara
deniesdirmek ticin iki kesimi-de bir sohld goyup gormeli. Son, asakdaky yagdaylardan
haysysy bolmagyna garap, kesimlerin 6zara denligi ya-da uzyn-gysgalygy (yagny
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uly-kigiligi) barada netije ¢ykarylyar. 5-nji a suratda AB we CD kesimler den, 5-nji
b suratda AB kesim CD-den uzyn, 5-nji ¢ suratda bolsa gysga.

®OaA >
C= =D
Alv 'Bl
C1 Dl
AB kesim CD

kesime den

b) A B 0) A, B
C D C. D
Al Bl Al Bl -
C1 Dl C1 I51
AB kesim CD kesimden AB kesim CD
uzyn kesimden gysga

Kesimini ortasy diyip ony ozara den iki @
kesime bolyan nokada aydylyar.

6-njy suratda AB kesimin ortasy bolan C nokat
gorkezilen. Cyzgyda den kesimler birmenzes
sandaky cyzyjaklar bilen belgilenyir.

Soraglar, meseleler we yumuslar

W=

Kesimin ortasy ndme?

AWM

yazyn?

9. Kibir kesim ¢yzyn we onuii ortasyny goz bilen
cendp tapyn. Netijdni ¢yzgyjyn komeginde

Nihili sekilleri 6zara den diyyéris?
7-nji suratdaky sekillerin haysylary 6zara den?
Asakdaky harp boleklerinin haysylary geometrik
sekil hokmiinde 6zara den?

a,b,g,d, i,y,n,0,p,uq
4. 8-nji a suratda gorkezilen sekili kagyza
Olgeglerini Uytgedilmedik yagdayda ¢yzyp,
gyrkyp alyn. Sont ony 8-nji b suratdaky geomet-
rik sekilin iistline goymak arkaly, olaryn den
ya-da den dalligini anyklan.
Nahili kesimler 6zara den bolyar?
Kesimler néhili denesdirilyar?

Goni ¢yzykda A, B, C, D nokatlar berlen. Uglary
su nokatlarda bolan nédce kesim bar? Olary

barlai. Goniikméni gaytalan.

10* Dayhanyn kwadrat seklindéki mellegi bardy.
Ol mellegin c¢dryek bolegini 9-njy suratda
gorkezilisi yaly edip 6zi licin galdyrdy. Galan
bolegini bolsa birmenzes gorniisddki den
boleklere boliip, dort ogluna paylap berdi.
Dayhan muny néhili amala asyrypdyr?
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KESIMIN UZYNLYGY WE ONUN HASIYETLERI

@ C D Kesimleri sohldnin iistine goymak arkaly
i denesdirmek oncakly amatly daldir. Adatda
A B kesimleriii haysysynyi uzyn ya-da gysgadygyny
¢ * (vagny uly ya-da kigiligini) olaryil uzynlyklaryny
A B deniesdirmek bilen anyklanyar.
] ] I 05 Haysy-da bolsa bir kesimi birlik kesim diyip

alyp, onufi uzynlygyny 1-e defi diyip kabul edyaris.
Galan kesimlerin uzynlyklaryny su birlik kesimini uzynlygyna gord anyklayarys.
Kesimin uzynlygy poloZitel san bolup, su kesimde birlik kesim we onun bolekleri
nige gezek yerlesmeginin miimkinligini gorkezyar. 1-nji suratdaky CD kesimi birlik
kesim we onuni uzynlygyny 1-e deni diysek, onda AB kesimini uzynlygy 3,5-e deni
bolyar. Ciinki, AB kesime CD kesim ii¢ gezek bitinligine we yene yarysy yerlesyar.

Islendik kesim belli bir polozZitel sana den uzynlyga eyedir. )

AB kesimin uzynlygy geometriyada |AB| yaly belgilenyar. Seydip, AB — kesim
(geometrik sekil), |AB| bolsa polozitel san. Amalda kesimin uzynlygyny hem AB
gorniisde yazmak dibe owriilen. Goni ¢yzykda A, B we C nokatlar berlen bolup,
B nokat A we C nokatlaryn arasynda yerlesydn bolsun, AC kesimin uzynlygy AB
we BC kesimin uzynlyklarynyn jeminden ybarat bolyar: AC=AB+BC (2-nji surat).
Kesimlerin uzynlyklary baradaky bu hisiyeti subutsyz kabul edyaris.

® _2 " ¢

Eger goni ¢yzykda B nokat A we C nokatlaryn arasynda yerlegydn bolsa, AC
kesimin uzynlygy AB we BC kesimlerin uzynlyklarynyn jemine den bolyar:
AC = AB + BC.

Yokarda getirilen tassyklama kesimlerif iistinde gosmak we ayyrmak amallaryny
kesgitlemdge miimkingilik beryar. O sohle, AB we CD kesimler berlen bolsun (3-nji
a surat). Ilki O sohld AB kesimi goyyarys (3-nji b surat). Son B sohld CD kesimi
goyyarys (3-nji ¢ surat).

Netijede emele gelen AD kesim AB we CD kesimleriii jemi diylip atlandyrylyar.
Bu kesimler Ggin AD = AB + CD denlik yerlikli bolyar.

Kesimleri ayyrmak amaly ham sular yaly girizilydr. Aydaly, O sohle, DE we FG
kesimler berlen hem-de DE > FG bolsun (4-nji a surat). O sohla ilki kesimlerden
uzyny — DE-ni goyyarys (4-nji b surat). Son yene su s6hld O nokatdan baglap FG
kesimi goyyarys (4-nji ¢ surat). Emele gelen GE kesime DE we FG kesimleriii

rrrrrr

14



SRR

8.
9%,

10.

©
o
>
[ Jos)
L@
O
®
2
[ W)
o[Tl
n
()

0 0

b) A BC D b) 2 EE_§
A/ B P'/ -

K . S

C)’ﬁ B¢ D 50 EF G

B+,
0 C D Or—=
AB kesimin uzynlygyna A we B nokatlaryn arasyndaky aralyk diyip hem aydylyar.

Soraglar, meseleler we yumuslar

Kesimin uzynlygy diyende ndméni diisiinyérsiniz?
Kesimin hésiyetlerini aydyn.

Kesimlerin tapawudy we jemi ndme?

Aralyk diyip ndmi aydylyar?

Diinyé kartasyna garalsa, Alzir Tokio bilen Los-
Anzelesin arasynda (5-nji surat). Yaponiyaly
okuwgy “Tokio Alzir bilen Los-Anzelesin
arasynda”, ABS-ly talyp bolsa: “Yok, Los-
Anzeles Alzir bilen Tokionyn arasynda,”
— diyip jedellesmegi miimkin. Muny ndhili
diisiindiryarsifiz?

Eger AB we DE kesimler bir g6hlede yatyan bolsa, AB=10 sm, DE=20 sm bolsa,
E nokat AB kesimin arasynda yatmagy miimkinmi? Jogabynyzy esaslandyryn.
AB kesim berlen. Uzynlygy: a) 2AB; b) AB:2; c) AB:4 bolan kesimleri gurui.
Goni ¢yzykdaky A, B, C nokatlar G¢cin AB= 5,6 sm, AC=8,9 sm we BC=3,3
sm bolyandygy midlim. A, B, C nokatlaryn haysysy galan ikisinin ortasynda
yatyar?

Goni ¢yzykda A, B, C, D nokatlar berlen. D nokat B we C nokatlaryn arasynda
yatyar. DC =4,2 sm we BD =2.,4 sm bolyandygy mélim. AB kesim DC kesimden
iki esse uzyn. AC kesimiil uzynlygyny tapyn.

Los-Anieles .
Alzir Tokio
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@ KESIMLERI OLGEMEK

Gadymdan kesimleri we aralyklary ol¢emekde diirli uzynlyk birliklerinden
peydalanyp gelinyir. Meselem, Orta Aziyada bogun, garys, gulag, cakyrym yaly
uzynlyk birlikleri ulanylypdyr. “Baburnoma”da 1 elik = 2 sm, 1 tutam = 4 elik, 1
kari = 6 tutam, 1 4dim = 1,5 kari, 1 mil = 4000 &dim, 1 sariy = 2,8 km yaly birlikler
agzalyar. Oncakly anyk bolmadyk 6l¢eg birlikleri amatsyzlyk doredipdir. Su sebépli-
de XVIII asyryn ahyrynda Fransiyada uzynlyk olgegi birligi hokmiinde merr kabul
edilen. Soni ol biitin diinyd yayrapdyr.

Siz uzynlyk nusgasy bolan metr etalony bilen 6-njy synp “Fizika” dersligi
arkaly tanysansynyz. Ol yerde metre gord uly ya-da kici uzynlyklari dlgemek iicin
peydalanylyan birlikler hem getirilipdi. Sol sanda:

1 km = 1000 m; ldm=01m; 1sm=001lm; 1mm=0,001m.

Ae B Uly aralyklary 6lgemek dgin Astronomiyada
A B astronomik birlik = 149597870,7 km, yagtylyk yyly
= 9460730472581 km, parsek = 3,08567758491-10"3
km, atom fizikasynda bolsa 6rdn kigi uzynlyklar tigin

O mikron = 10 m, millimikron = 10 m. pikometr =
T — 102 m yaly birlikler ulanylyar.

@ | Kesimlerini uzynlygy diirli esbaplar bilen 6lgel-

yar. Olaryn in yonekeyi skalaly, yagny bdoliinme

@ d) nokatlaryna eye bolan ¢yzgycdyr (2-nji surat). Ke-

a) c) simifl uzynlygynyn bahasy saylanan 6lgeg birligine

bagly bolyar. Eger uzynlyk dlceg birligi hokmiinde

uzynlygy 1 sm-e den kesimi alyan bolsak, 1-nji

b) suratda gorkezilen kesimini uzynlygy 5 sm-e den
bolyar, bu netije AB = 5 sm diylip yazylyar.

Eger uzynlyk dlceg birligi hokmiinde uzynlygy 1

millimetre del kesimi alsak, AB = 50 mm bolyar.

Kabir yagdaylarda kesiminl uzynlygy olceg bir-

ligi gorkezilmezden yazylyar. Meselem, AB=10.

@ Munda AB kesimin uzynlygy 10 sertli dlgeg birligine
b) deft diyip diisiinilyar.
a) Yerin iistiinde we gurlusykda diirli 6lgemek

islerini amala asyrmak {i¢in ruletka (3-nji a surat),
lazerli elektron esbapdan (3-nji b surat) peydalanyl-
yar. Yetiil senagatda tikingi metri (3-nji ¢ surat),
—2m— inzenerlikde we tokargylykda stangensirkul (3-nji

d surat) ulanylyar. Ekin meydanlarynda bolsa «hakka» — meydan sirkulyndan (4-nji
a surat) peydalanylyar. Hazirki wagtda yer dlgemek isleri 6rédn yokary takyklyga eye
bolan elektron teodolit (4-nji surat) diyen esbap bilen amala agyrylyar.
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Mesele. Bir goni ¢yzykda yatyan A, B we C

. A B C
nokatlar ticin AB =8 sm, BC =11 sm bolsa, AC a) 4 . s 2
kesimiil uzynlygy ndmé den?
Coziiligi: Asakdaky yagdaylara garayarys: b) § '3 (c; a

1) A, B, C nokatlar a goni ¢yzykda 5-nji a
suratda gorkezilen tertipde yerlesydn bolsun.
Kesimlerifi uzynlyklarynyii hisiyetine gord )8 ECQA a
AC=AB+BC =8+11=19 (sm) bolyar.

2) A, B we C nokatlar a goni ¢yzykda 5-nji b suratda gorkezilen tertipde yerlesyén
bolsun. Onda kesimin uzynlygynyn hésiyetine gorda BA+AC=BC ya-da AC=BC-BA
=11-8=3 (sm) bolyar.

3) C nokat 5-nji c suratdaky yaly B we A nokatlar arasynda yatmayar. Ciinki AB<BC.
Jogaby: 19 sm ya-da 3 sm.

Soraglar, meseleler we yumuslar

Gadymda ulanylan nihili uzynlyk birliklerini bilyarsiniz?

Hézir amalda néhili uzynlyk birlikleri bar?

Uzynlygy 6l¢eyin néhili esbaplary bilyérsiniz?

Asakdaky suratdan AB, AC, AD, BC, BD, CD kesimleriii uzynlygyny anyklan.
A B C D

el

0

a) AC=? b) AB=3, AC=2BC, BC=?  c¢) AB=24, BC=AC+6, AC=?

24 4,2

O @
A B C A C B A C B

Eger B€eAC, AB=7,2 sm, AC=2 dm bolsa, BC-ni tapyn.

Eger CeAB, DeAB, AB=35, AC=2,2 we BD = 3,6 bolsa, CD-ni tapyn.

Goni ¢yzykda goz bilen ¢enédp, a) 3sm; b) 7 sm; ¢) 10 sm bolan kesim boliip

alyn. Soil isi né¢e anyk yerine yetirendiginizi ¢yzgyc bilen barlan.

9. Goni ¢yzykdaky A, B, C nokatlar Ggin AB=600 m, BC=200 m bolsa, AC-ni
tapyn.

10%* Goni gyzykdaky A, B, C we D nokatlar tigcin AB=2, AC=CB, 2AD =3BD bolsa,
CD -ni tapyn.

11. Goni ¢yzykdaky uzynlyklary AB=1,2 sm, CD = 2,8 sm bolan kesimlerden
peydalanyp uzynlygy a) 4 sm; b) 1,6 sm; ¢) 0,4 sm bolan kesimleri gurus.

12. Uzynlygy 9 sm bolan: AB kesim ¢yzyn. AB sohlede seyle, a) AC—-BC=1 sm;

b) AC +BC =11 sm bolar yaly C nokady belgilan.

® A
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TOWEREK WE TEGELEK

tegelek

Mailim hésiyetleri kanagatlandyryan dhli nokatlardan ybarat sekile nokatlaryi
geometrik yerlesisi diylip atlandyrylyar.

Nokatlarynn geometrik yerlesisine towerek we tegelek mysal bolup biler.

Belli bir O nokatdan den uzaklykda yatyan dhli nokatlar toplumy towerek diylip
atlandyrylyar. O nokat bu toweregin merkezi diyilydr (1-nji surat). Toweregin
islendik nokadyndan onufi merkezine g¢enli bolan aralyk toweregin radiusy diylip
atlandyrylyar. Toweregin islendik iki nokadyny utgasdyryan kesim toweregin hordasy
diylip atlandyrylyar. Merkezden gecyén horda bolsa diametr diylip atlandyrylyar.
Diametr — in uly horda (2-nji surat).

Tegelek diyip, tekizligin towerek bilen g¢éklenen bolegine aydylyar. Toweregin
merkezi, radiusy we diametri su towerek cédkleyéin tegelege gord hem ulanylyar (3-

nji surat).
: ) Toweregi sekillendirende sirkuldan peydalanylyar.

@ Merkezi berlen O nokatda, radiusy AB kesimden ybarat
toweregi sirkulyn komeginde ¢yzmak 4-nji suratda
gorkezilen.

Eger kagyza towerek ¢yzyp sof, gaygy bilen su

A B towerek gyrkyp cykylsa, iki tegelek emele gelyar — biri

kagyz tegelek, yene biri — onufi ornundaky desik.
Toweregin (tegelegin) diametri merkezden gegeni
Ucin ol iki radiusdan ybarat bolyar (2-nji surat). Diymek,
A B  diametr uzynlygy radiusyn uzynlygyndan iki esse uly eken.

Amaly sapak

Toweregi gozenek depdere sirkulsyz ¢yzmak.

1. Gozenek depdere 5-nji suratda gorkezilisi yaly edip,
nokatlary belgildn. Onda nokatlarynl yerlesyan ornuna
lins berin.

2. Emele gelen 12 nokady yzygider yay sekilli ¢yzyk
bilen utgasdyryp cykyi.
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Netijede, merkezi O nokatda bolan tdweregin takmyny sekili emele gelyir. Bu

usuly (nokatlaryii ornuny) yatda saklan. Ol size sirkuldan peydalanmadyk yagdayda
towerek ¢yzmanda gerek bolyar.

Suratlarda gorkezilen kakylyp calynyan saz

gurallarynyn tegelek gorniisde bolmagynyil
sebébi ndmede diyip oylayarsynyz?

10.
11.

12.

13.
14.

Soraglar, meseleler we yumuslar

Towerege we tegelege kesgitleme berit we
cyzgyda diistindirin. @
Toweregin merkezi, radiusy, hordasy we
diametri nime? . .
Toweregini haysy hordasy ifi uzyn bolyar? . .
Sirkul ulanmazdan téwerek ¢yzmagyn nahili
usullaryny bilyérsifiz?

Nédme iicin arabanyn, welosipediil, awto- 0
mobillerin tigirleri towerek seklinde bolyan-
dygyny bilyérsinizmi?

Niame li¢in guyularyn gapagy kwadrat seklinde .
dal, tegelek seklinde bolyar?

AB kesim berlen. Diametri su kesim bolan

toweregi gurmak ticin ilki ndme etmeli?

Das-towereginizden towerege mysal bolyan 10 predmetin adyny yazyi.
Toweregin radiusy: a) 18 mm; b) 45 sm; ¢) 2 m 11 sm bolsa, onunt diametrini
tapyn.
Tegelegin diametri: a) 10 sm; b) 7 sm; ¢) 1 m 14 sm bolsa, onun radiusyny tapyn;
Merkezi berlen goni ¢yzykda yatyan we radiusy: a) 5 sm-e; b) 7 sm-e; c) 4,6
sm-e denl bolan towerek ¢yzyn.
Asakdaky anlatmalaryn haysysy merkezi O nokatda, radiusy R-e deni bolan
towerege ya-da tegelege degisli A nokady anladyar:

OA =R, OA <R, A0 > R.
Toweregin diametri radiusyndan 65 sm uzyn. Toweregin diametrini tapym.
Radiusy 8 m bolan tegelegin i uly hordasyny tapyn.

19



AMALY SAPAK

Ugrukdyryjy amala sapak

1. Elinizddki dersligin uzynlygyny, inini we
galynlygyny cyzgyjyn komeginde 6lcai.

2. FElinizdaki dersligin bir listinin galynlygyny
néhili 6lgemek miimkin?

3. Synpdaslaryniyzyi boyuny cenép 6l¢én we deiiesdirini. Boyy ifi uzyn synpdasynyzy
anyklan.

4. Garysynyzy cyzgyjyn komeginde santimetrlerde 6l¢dn. Son birndge predmetleriil
Olceglerini (partanyfi inini, uzynlygyny we beyikligini, dpiggénin inini, doskanyn
inini) garyslap 6l¢én we netijeleri santimetrlerde ailadyn.

e e

uzynlygyny 6l¢dp, yatda saklan.
Olary bilmek size glindelik
durmugda kop gerek bolyar!

meydangasynyn uzynlygyny we inini ddimlép 6l¢cdn we metrlerde ailadyn.

6. Elinizde uzynlygy 30 sm-lik ¢yzgyc bar. Siz onunn kdmeginde synp otagynyn
uzynlygyny we inini 6l¢gemeli. Bu wezipdni nddip yerine yetiren bolardynyz?
Eger ¢yzgyjyn yerine uzynlygy 5 sm-lik otlucdp gutusy bolsa naderdiniz?

7. Ozbegistanyii kartasyndan berlen masstaba gori diirli saherleriii arasyndaky goni
¢yzyk boyunga aralyklary tapyn (1-nji surat). Yer tekiz dil, sar sekilli bolany
ticin karta boyunga dlcelen aralyk takmyny bolyar. Saherler hem aslynda nokat
ddl, birndge kilometre uzap giden bolyar. Sona gord Daskent bilen Buharanyn
arasyndaky goni ¢yzyk boyunca aralyk 407 km téwereginde diyip netije ¢cykarmaly.

@ Masstab (Mogber): 1 sm-da 100 km )

Nusga:

Dasgkent we Buhara

sdherlerinin arasyndaky

aralygy tapmak.

Kartada séherlerinl arasyndaky

aralygy ¢yzgyjyi kdmeginde

olcép, 4,07 sm-e dendigini

tapyarys.

Masstaba goré, 4,07 -100 km=407 km
| bolyandygyny anyklayarys. Jogaby: 407 km. )
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Enceme yurtlarda halkara 6lceg birlik-
lerinden dasary asakdaky uzynlyk 6lgeg
birlikleri hem ulanylyar:

1 dyuym = 2,54 sm, 1 mil = 1,609 km.
(inlisce duym — barmagyn bogny;

@ mil = milya — miin s6zlinden alnan).

8. Telewizoryit we kompyuterii monitorynyn diagonaly (2-nji surat) dyuymlarda

olcelyér. 15, 17 we 19 dyuymly monitorlaryni diagonalyny santimetrlerde anladyii.

9. 3-nji suratda berlen maglumatlardan peydalanyp, Yerden Giine genli we basga

planetalara c¢enli bolan aralygy tapyn we ony kilometrlerde afladyi.

10. Eger bir cakyrym 900 m ekendigi mélim bolsa, Buhara we Samarkant séherleriniii

arasyndaky goni ¢yzyk boyunca aralygy cakyrymlarda afnladyn.

r N\

@ Giinden planetalara ¢enli bolan aralyklar Neptun

Wenera Mars 2796 min.mil
Gun 67 min.mil 141 miIn.mil

Merkuriy Yer . Yupit Saturn Uran
36 min.mil 93 min.mil 483?]);5:““ 887 min.mil 1784 mIn.mil

& J

S-nji sahypadaky I babyn tituly boyunca

1. 3-nji suratdaky Fergana olimpiya gorlary kollezi binasy we onuil toweregindiki
geometrik sekillerin atlaryny yazyn. Olardan haysylary 6zara den?
. 4-nji suratdaky carhpelek nahili gorniisde? Onun elementlerini gorkezin.
. T-nji suratdaky kerpicler néhili gorniisde? Olaryn dlgeglerinden gelip ¢ykyp,
haysysy birlik, biryarymlyk ya-da ikilik diyip atlandyrylysyny diistindirin.

2
3
@ ) Gyzykly mesele

Aralygy ses bilen dlgemek. Denizde yiiziip yoren gami
licin denizin cunilugyny bilmek 6rdn mohiim hasaplanyar.
Munui tigin denzin diiybiline ultrases signaly iberilyar we
ultrasesii deiiziii diiybiine urlup nig¢e wagtda gaydyp
gelendigi olcelydr. Bu wagtyn yarysyny sesint suwdaky tizligi
— 1490 m/s-a kopeldip deniz diiybiinin gunlygy anyklanyar.

Eger bu wagt: a) 3; b) 5; ¢) 5,6 sekunt bolan bolsa,
denizin ¢uilugy nége eken?
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1. Jiimleleri mazmunyndan gelip cykyp dolduryn:
Tekizlikde iki nokat arkaly ................ goni ¢yzyk gecirmek miimkin.

. Iki goni ¢yzyk difie ........ccevneee. kesisyar.

Goni ¢yzygyn haysy-da bolsa nokady we ondan bir tarapda yatyan nokatlardan
ybarat bolegi ........... diylip atlandyrylyar.

Goni ¢yzyk tekizligi ........ccoevnnne. bolyar.

Kesimi defi ..........cco....e. su kesimif ortasy diylip atlandyrylyar.

Deit kesimleriii ...........ccoveneee. ham deil bolyar.

2. Asakda getirilen jiimlelerde yaliiys bolsa, ony tapyn we diizediii:
Tekizlikddki islendik iki goni ¢yzyk diie bir umumy nokada eye bolyar.
Islendik nokat arkaly dine iki goni ¢yzyk gecirmek miimkin.

Tekizlikdéki iki goni ¢yzyk ony iki yarymtekizlige bolyér.

Kesimi yarpa bolydn nokat kesimiil ortasy diylip atlandyrylyar.
Tekizlikdaki islendik A, B, C nokatlar tigin AB + BC = AC denlik yerlikli.

3. Berlen hiisiyete eye bolan adalgany depderiiize yazyi:

Belli bir uzynlyga eye Subutsyz dogry diylip kabul edilyan jimle

Kesimi defi yarpa bolyir Olgege eye dal

ya-

4. Birinji siitiinde berlen geometrik diisiinj# ikinji siitiinden degisli hésiyetleri
da diisiindirisleri tapyp layyklykda goyuii:

Diisiinje Diistindirisi ya-da hdsiyeti

PRI B D=

Nokat A. “Geometriya” soziiniii manysy

Goni ¢yzyk B. Goni ¢yzykdaky nokatdan bir tarapda yatyan nokatlar
Kesim C. Olgegi bolmadyk geometrik sekil

Yer 6lgemek | D. Goni ¢yzygyii iki nokadynyi arasyndaky bélegi
Sohle E. Tekizlikddki geometrik sekilleri dwrenyar

Den sekiller F. Tekizligin goni ¢yzyk bolen boleklerinden biri
Yarymtekizlik | G. Boleklere eye dil

Planimetriya | H. Hut iistme-iist diisyan edip goymak miimkin

5-nji sahypadaky I babyi tituly boyunca
1.

6-njy suratdaky trotuar plitkalary ndhili sekillerde? Olaryn haysylaryny tro-
tuara diisemegi basga gorniisdidki gosmaca plitkalardan peydalanmazdan amala
asyrmak bolyar?

5-nji suratdaky yol belgileri néhili geometrik sekillerde. Olaryn sekilleri we
reiiklerinin dirliiliginin sebdbi ndmede diyip oylayarsynyz?

J
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5. Testler (dogry jogaby tapyi):

Kesgitlemesiz kabul edilen esasy geometrik diisiinjeleri gorkezin:

a) tekizlik; b) nokat; ¢) kesim; d) sohle; e) goni ¢yzyk.
A) a; b; c; B) b; ¢; ¢; D) a; b; c; ¢; E) a; b; e.
Geometriya ylym hokmiinde ilki haysy yurtda sekillenipdir?

A) Gadymky Miisiir;  B) Wawilon; D) Gresiya; E) Hytay.

Hig hili tigiisi bir goni ¢yzykda yatmayan 4 nokat berlen. Su nokatlaryn her bir
jubiiti arkaly goni ¢yzyklar gegirildi. Olaryil sanyny tapyi.

A) 1; B) 4; D) 5; E) 6.

AB kesimi 2 goni ¢yzyk kesip gecse, kopi bilen AB kesimde yatyan ndge kesim
emele gelyér?

A) 3; B) 4; D) 5; E) 6.
Ug goni ¢yzyk tekizligi kopi bilen niice bélege bdlmegi miimkin?

A) 4; B) 5; D) 6; E) 7.
6. Meseleler

Eger AB = 1,8 m, AC = 1,3 mwe BC = 3 m bolsa, A, B we C nokatlar bir goni
¢yzykda yatyarmy?

A, B we C nokatlar bir goni ¢yzykda yatyar. Eger AB = 2,7 m, AC = 3,2 m bolsa,
BC kesimin uzynlygyny tapy.

Uzynlygy 15 m bolan AB kesimde C nokat belgilenen. Eger:

a) AC kesim BC kesimden 3 m uzyn;

b) C nokat AB kesimin ortasy bolsa;

¢) AC we BC kesimlerin uzynlyklary 2:3 gatnasykda bolsa, AC we BC kesimler
uzynlyklaryny tapyi.

A, B, C, D nokatlar bir géni ¢yzykda yatyar. Eger B nokat AC kesimin, C nokat
bolsa BD kesimiii ortasy bolsa, AB = BC = CD bolyandygyny gorkezin.

Hig bir {iglisi bir goni ¢yzykda yatmayan: a) 6; b) 7; c¢) 10 nokadyn ikisi arkaly
goni ¢yzyk gegcirilen. Jemi ndge goni ¢yzyk gecirilipdir?

OA we OB sohleler hagan tistme-iist diigyar?

AB sohlede C nokat, BA sohlede D nokat seyle alnan, yagny AC = 0,7 we BD
= =2,1. Eger AB = 1,5 bolsa, CD-ni tapyn.

A, B we C nokatlar tekizlikde seyle yerlesyér, yagny a) AC + CB = AB; b) AB
+ AC = BC. Haysy nokat galan ikisinin arasynda yatyar?
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10] 1-NJI BARLAG ISI

Oy, 23

@ a) b)
C)‘ d)L
4 '@

® ¢ e

i

Barlag isi iki bolekden ybarat bolyar:
[. Nazary bolek. Su wagta c¢enli dwrenilen

geometrik sekilleri sanamak, olara kesgitleme
bermek we olaryn hisiyetlerini yazmak teklip
edilyar.

II. Amaly bolek. Asakdaky meselelerden

dordiisini ¢ozmek talap edilyar:

1.

Bir goni ¢yzykda yatyan A, B we C nokatlar
ucin AB=9 sm, AC=12 sm bolsa, BC kesimin
uzynlygy ndmé den?

AB=48, AC=3BC, BC=? (1-nji surat)
Toweregin radiusy diametrinden 20 sm gysga.
Toweregin diametrini tapyi.

¥ Tegelegin diametri 36 Sm. Tegelegin merkezinden

19 sm uzaklykdaky nokat su tegelege degisli
bolyarmy?

2-nji suratdaky sekillerden haysylary 6zara den?
3-nji suratdan miimkingadar koprak nokat, goni
cyzyk, tekizlik we yarymtekizliklerin arasyndaky
gatnasyklary aydyil we olary girizilen belgilerin
komeginde yazyn.

4-nji suratda néce goni ¢cyzyk gorkezilen? Olaryi ikisinini kesigme nokatlary nige?
Asakdaky sifr belgilerinin haysylary geometrik sekil hokmiinde 6zara den?

9. Depderinizde uzynlygy 12 sm bolan MN kesim ¢yzyn. Onun ortasynda K nokady
belgilan. Son MK we KN kesimlerin ortalary bolan E we F nokatlary hem-de EF
kesim ortasyny belgildn. K nokat EF kesimin ortasy bolyandygyny esaslandyryn.

®

N\

10.

11.

Oyiin iiceginifi depesine ¢enli, iicegine cenli,
dpiggesine we gapynyn siitiinine c¢enli bolan
beyiklikleri aga¢ reykanyn we ¢yzgyjyi
komeginde ndhili dlgemek miimkin? (5-nji
surat)

5-nji suratdaky geometrik sekillerin atlaryny
yazyn. Suratdan 6zara den geometrik sekilleri
anyklan.
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Amaly kompetensiyalary osdiiriji gosmaca materiallar

1. I-nji mesele. 1ki a we b goni ¢yzyk C nokatda kesigyar. a goni ¢yzyk D
nokatdan gecyér. b goni ¢yzyk hem D nokatdan ge¢yédrmi?

Cozitlisi. b goni ¢yzyk D nokatdan gegip bilmeyar. Tersine bolanda a we b goni
cyzyklaryn ikisi-de C we D nokatlardan gecen bolardy. Bu bolsa, iki nokatdan diie
bir goni ¢yzyk gecirmek miimkin diyen hésiyete ters. Su sebapli-de, b goni ¢yzyk B
nokatdan gecmegi miimkin dal.

Su meselédni ¢oziip, goni ¢yzyklaryn asakdaky yene bir mohiim hisiyetini bildik.
Hiisiyet. Eger iki goni ¢yzyk kesisse, olar diiie bir nokatda kesisyir.

2. 2-nji mesele. C nokat AB goni ¢yzyga degisli. AB we AC goni ¢yzyklaryn
diirliige bolmagy miimkinmi?

Coziilisi. AB we AC goni ¢yzyklaryn ikisi-de A we C nokatlardan gecyér. Mélim
bolsy yaly, iki nokatdan dinie bir goni ¢yzyk gegmegi miimkin. Su sebépli bu goni
cyzyklar iistme-iist diigyér, yagny diirliice bolup bilmeyér.

3. Guta zatlaryn her birinden nigeden yerlesdirmek bolyar (1-nji surat)?

® _

= S ol Q
W‘& 3 — 3 — SQ%
= 0 sm
3 L §] =
3 8 ol %
52 sm W@% 3T — 60 -~ SQ%

Taryhy sahypa

Nili jylawlan ferganaly beyik alym

Taryhy maglumatlara gord, yurdumyzda yetisip ¢ykan beyik alymlardan biri Ahmet
Fergany 861-nji yylda Kair sdherinin golayynda Nil deryasyndaky suwun derejesini
Olceyan “Nilometr” (yagny “Nili dlgeyji’”) diylip atlandyrylan bozulyp giden desgany
gaytadan gurupdyr. Ylmy-tehniki we binagdrc¢ilik taydan ordn ¢ylgyrymly hasaplanan
hem-de oziinde seyrek geometrik ¢oziiwleri jemldin bu gurlusykda alnyp barylan
olgeg isleri uzak wagtlaryn dowamynda ekerancylyk ticin ordn zerur bolan we ol
hézire ¢enli saklanyp galypdyr. Ahmet Fergany oziinin “Usturlab gurmak barada
risala” eserinde astronomiya ti¢in méhiim hdsiyet — Ptolemeyin teoremasynyn nepis
subudyny beripdir. Onuii ady arapca al-Fargany diylipdir, orta asyr Yewropa ylmy
edebiyatynda bolsa Al fraganus diyip atlandyrypdyrlar. Ahmet Farganynyn hormatyna
Ayda tapylan krater atlandyrylypdyr we Kair siherinde heykel oturdylypdyr. 5-nji
sahypadaky I babyn titulynda babakelanymyz Ahmet Farganyga Fergana sdherinin
merkezinde ornasdyrylan heykel (5-nji sahypadaky I babyn titulyndaky 1-nji surat)
we Nil deryasy kenaryndaky “Nilometr” desgasynyn binasy gorkezilen.
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4. Ellerin we ayagyn komeginde amala agyrylyan olceg birliklerini yatda saklan
(2-nji surat).

©
AN

kaft

- T %
ayak adim garys

gulag tirsek
5. Gutynyil gozeneklerine haysy gapdaky suwdan ndceden yerlesydr? Haysylary
yerlesmeyar (3-nji surat)? Name sebdpden?

@ : 52 sm ~ . 2) 3)

4)

ws ¢

I

— — —
8sm 10sm 15sm 5sm

Amaly goniikme we onuni ulanylysy

1. Fayazbeke laboratoriya {igin \ [ )
turbajyklary 30 sm-dan edip dl¢ap @ @

gyrkmak tabsyrylan. Ol 6z isini
aisatlagdyrmak we caltlandyrmak
ticin néhili ¢emelesydr? Siz yene
haysy yagdaylarda su usuldan
peydalanan bolardynyz? (4-nji
surat)

2. Saidbek jigisiniii boyuny
olgcemekei. Olgegi anyk we afisat
amala agyrmak iicin ofia ndhili
maslahat beren bolardynyz? (5-nji
surat) . )\ y
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BURG. BURGLARY DENESDIRMEK

Bir nokatdan ¢ykan iki sohleden ybarat

sekil burc diylip atlandyrylyar.
Burgy diizydn sohleler burcui taraplary,
olaryn umumy depesi bolsa burcun depesi
diyilydir. 1-nji suratda bur¢ gorkezilen. Onda
O nokat bur¢un depesi, OA we OB sohleler
bolsa onun taraplarydyr. Bu bur¢ ZAOB ya-da
/BOA yaly yazylyar we “AOB burg¢”, “BOA
bur¢” diylip okalyar. Seyle yazuwda burgun
depesi hemise ortada yazylyar. Sonuil yaly-da,
bu burg gysgaca “Z0” yaly hem yazylyp, “O
bur¢” diylip okalmagy miimkin. Cyzgyda burgy
tapawutlandyryp gorkezmek ii¢in, kite onun iki
tarapy 1-nji suratda gorkezilisi yaly edip yay
sekilli ¢yzyk bilen utgasdyryp goyulyar.

Yazgyn bur¢ diyip taraplary bir-birinin
listiini yetirydn sohlelerden ybarat bur¢a

aydylyar.

2-nji suratda yazgyn burclar gorkezilen.

Yazgyn bur¢ bolmadyk £O burg berlen bolsun.
Depeleri bu burcun taraplarynda yatyan haysy-da
bolsa AB kesime garayarys (3-nji surat).

Eger burcun depesinden ¢ykyan OC sohle (3-
nji surat) AB kesimi kesip gegse, bu sohle burcuri
taraplarynyii arasyndan gegyir. Beyle sohle burgy
iki burca bolydr.

/0 bur¢ yazgyn bolanda, onuni depesinden
cykyan we taraplaryndan tapawutly islendik sohlani

@ A

0 B

Z/AOB — AOB burg
O — burgun depesi
OA, OB sohleler — burcun

taraplary
@3
0
b) 0
N
/0 — yazgyn burg

® A

B
OC — burg taraplarynyn
arasyndan gegydn sohle.

Burc¢un
dasky zolagy

Burcun icki
zolagy

onun taraplarynyil arasyndan gecyér, diymek miimkin.
Gorniisi yaly, burg tekizligi iki bolege bolyar (4-nji surata garan).
Tekizligin burcunyn taraplarynyn arasynda yatyan bolegine burcuii icki zolagy,

ikinji bolegi bolsa dasky zolagy diyilyar.

Islendik OB gohle we yazgyn bolmadyk A burg berlen bolsun (5-nji a surat). OB
goni ¢yzyk tekizligi iki yarymtekizlige bolyar. A burgy bir tarapy OB sohle bilen tistme-
tist diigyan edip goymak miimkin (5-nji b surat). Bu amal bur¢ yarymtekizliklerden
haysysynda yatyandygyna garap iki usulda yerine yetirilydr. Sonufi {igin ol “burgy
sohleden yarymtekizlige goymak” diyip hem aydylyar.

Den burglar 6-njy suratdaky yaly birmeiizes yaylar bilen belgilenyir.
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Yazgyn bolmadyk A burg, belli bir sohlede we a)
aragdginde bu sohle yatyan belli yarymtekizlik
berlen bolsun. Onda A burgy bu yarymtekizlige

bir tarapy séhldnin tistiine diisydn edip yeke-
ték usulda goymak mimkin.

yarymteklzllk
Indi bur¢lar ndhili 6zara denesdirilisi bilen /
tangalyn. Ilki bilen, yazgyn bur¢ yazgyn bolmadyk

bur¢cdan hemise uly bolyandygyny nygtayarys. Indi 0"

yazgyn bolmadyk £A:B:C, we ZA;B,C, burglara @
garalyn. ﬁ
Munun {igin haysy-da bolsa OD sdhle alarys \A

(7-nji surat). Bu sohleden gegen goni ¢yzyk bolyan

yarymtekizlige garayarys. Son defiesdirilyén burglary

OD sohleden su yarymtekizlige goyyarys. @
Munda B;C; we B,C, taraplar OD so6hlede

yatsyn. B:A; we B,A; taraplar iigin asakdaky {i¢

yagdaydan biri bolmagy miimkin: I-nji yagday Z/ABC, = ZAB,C,
1-nji yagday. B:A; we B,A, taraplar tstme-ist

diigyar. Munda ZA:B,C; we Z£A;B,C; burglar den A, A,

diyilydr: Z/ABiCy = £ZAB,Co. 0 C, D
2-nji yagday. B.A; tarap A,OD burcuni iginde B =B C

yatyar. Munda ZA;B;C; bur¢ ZA,B,C, burcdan kigi o i

bol}'/ar: LLAlBlCl < ZZA282C2. 2-nji)5agda)5 LAlBlcl < ZAszc
3-nji yagday. B,A, tarap A;OD burguni icinde

yatyar. Munda ZA:B:C; bur(; / AB,C, bur(;dan Uly A2 N
bOlyar: ZlAlBlC]_ > ZZA282C2_ O Cl D

Soraglar, meseleler we yumuslar B,= B C

9 D

2

Burga kesgitleme berif. 3-nji yagday /ABC, > /ABC
Burglaryn néhili elementleri bar?

Burg néhili yazylyar we okalyar? A
Burg ¢yzgyda néhili belgilenyar? A,
Yazgyn bur¢ nime? 0 C D

Bur¢ néhili edip ikd boliinyar? B=B o
Burg tekizligi nédhili boleklere bolyar?

8-nji suratda gorkezilen burglary yazyi.
“Burcy sohleden belli bir yarymtekizlige

A
goymak” diyende ndméni diislinyarsiniz? C QA
B /

2

LA R LN =

10. Hagan burglar 6zara den bolyar?
11. Hagan bir burg ikinjisinden uly ya-da kigi bolyar?
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BURGCLARY OLGCEMEK. TRANSPORTIR

®

1 gdusly urg

15°

Yazgyn burg 6ziinifi taraplarynyi arasyndan
gecydn sohleler bilen 180 sany den burga
bolinen bolsun (1-nji surat). Bu bélekleri burg
olcegi birligi, yagny birlik bur¢ hokmiinde
almak kabul edilen. Onuii ululygy bir gradus
diylip atlandyrylyar we 1° diyip belgilenyar.
Islendik burgun gradus olcegini su birlik
esasynda kesgitlemek miimkin. Burcuri gradus
olgegi burcun igki zolagyna nége birlik burg
we onufl bolekleri yerlesydndigini gorkezyar.

2-nji suratda gorkezilen ABC burg 15°-a
defi. Ciinki onun icki zolagyna 15 sany birlik
bur¢ yerlesyir. Adatda ¢yzgyda burgun nige
gradusdygyny 2-nji suratdaky yaly burgun
icine yazylyar.

Islendik burg belli bir gradus 6lcegine
eye bolup, onun bahasy poloZitel
san bilen anladylyar. Yazgyn bur¢un
gradus olgegi 180°-a den.

)
transportirin transportirin
merkezi esasy

O A

0 B
/AOB = /AOC + ~COB

Burglaryn gradus dlgegi transportir diylip
atlandyrylyan esbabyn komeginde tapylyar.
Transportir bilen asaky synplarda tansansynyz.
Onun skalaly yay sekilli bolegi ¢yzyjaklar
bilen 180 sany deni bdlege bdliinen bolup,
her bir bolek bir gradusy anladyar. 3-nji
suratda transportiriii kémeginde burgy dlgemek
prosesi gorkezilen. Suratdan gorsiifiiz yaly,
AOB burcgunl ululygy 60 gradusa deit we bu
Z/AOB = 60° yaly yazylyar. Gorniisi yaly,
birmefizes gradus olgegine eye bolan burglar
Ozara den bolyarlar we tersine, Ozara den
burclaryn gradus 6lgegleri hem den bolyar.

Burglary 6l¢dnde gradusyn iiliislerinden hem peydalanylyar. 1°-yii 1/60 bolegi
“minut” , 1/3600 bolegi “sekunt” diylip atlandyrylyar we degislilikde «'» we «"»
yaly belgilenyér. Meselem, ululygy 45 gradus 38 minut 59 sekunda deil burgun gradus
Olcegi 45°38"59"" yaly yazylyar. Gorniisi yaly, 1°=60", 1"=60"".
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AOB burg berlen bolup, onuil taraplarynyn arasyndan gecydn OC sohle ony
AOC we COB burclara bolstin (4-nji surat). Onda AOC burgun gradus dlgegi n°,
COB burgunky m° bolsa, AOB burgun gradus 6lgegi n°+ m® bolyar.

Bu hésiyeti asakdaky yaly anlatmak miimkin:

Burgy onun icinden gegydn sohle iki bur¢a bolse, berlen bur¢ élcegi emele
gelen burglaryn olceglerinin jemine den.

Soraglar, meseleler we yumuslar

Burcun gradus 6lgegi diyip ndmi aydylyar?

Yazgyn bur¢ nige gradus?

1° -a dent bur¢ diyende néhili burgy diistinyarsiiiiz?

Iki burcunl gradus 6lcegleri dent bolsa, olar den bolyarmy?

Transportiriit kdmeginde 5-nji suratda gorkezilen burglaryn arasyndan den burglary
anyklafl

ISNSZ7 L2/

6. Transportirin komegmde 10°, 30°, 70°, 100° we 160°-ly burglary gurun.
7. a) ZAOB=? (6-njy a surat); b) ZAOB=120°, x=? (6-njy b surat);
¢) ZAOD =105°, x=? (6-njy c surat).

a b
@ )A )A E
32°
X
40° Kﬁx
o) B 0 B

8. Berlen OD sohla 150°-1y ABC burgy goyuii.

9. OB sohlede 60° we 120°-ly burglary guruil. Nahili burglar emele geldi?

10* Eger a) ZAOE = 20°, ZEOB = 40°, ZAOB = 60°; b) ZAOE = 80°, ZEOB=
=120°; ¢) ZAOE >~/AOB bholsa, OE sohle ZAOB taraplarynyn arasyndan ge¢yarmi?

11. Depderinize so6hle ¢yzyn we ofia goziiniz bilen ¢endp yonekey ¢yzgyjyn
komeginde 15°, 30°, 45°, 60°, 75°, 90°, 120° we 150°-ly burclary goyuil. Sofira
emele gelen burclary transportiriit komeginde 6l¢dn we nége dogry ¢yzandygyiyzy
barlai. Goniikméni gaytalan.

12. Strelkaly sagatda wagt: a) 3:00; b) 6:00 bolanda sagat we minut milleri emele
getiren burg ndge gradusa denl bolyandygyny anykla.

13. Her biri 100°-ly iki bur¢ gosulsa, emele gelen burg dlcegi 200° dél, eysem 160°-a
deni bolyar. Sebdbi?

Y N e
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. BURCUN GORNUSLERI: GONI, YITI WE KUTEK
ﬂ BURCLAR. BISSEKTRISA

ya
B

O £ AOB <90°
Yiti bur¢
A L b)
0" B
/AOB =90°
Goéni burg

A\(\ C)
0
90° < ZAOB < 180°
Kiitek burg

@, s
A

@)
B
b) Ol c
A
02
D
@)

Oriki temalarda nygtaysymyz yaly, yazgyn burcuii
gradus Glcegi 180° -a deii. Muny gysgaga: “Yazgyn
bur¢ 180° -a den” diyip hem aydyarys. Bur¢laryn
ululygyna garap gorniislere boliinydr. Eger burcun
gradus Olgegi:
90°-dan kici bolsa (1-nji a surat), ol yiti burc,
90°-a den bolsa (1-nji b surat), goni burc,
90° bilen 180° arasynda bolsa (1-nji ¢ surat), kiitek

Diymek, yiti bur¢ goni bur¢dan kici, kiitek burg
bolsa uly bolyar.

Cyzgyda burgun goni bur¢dygy ayratyn, 1-nji b
suratdaky yaly belgilenyar.

Bur¢un depesinden ¢ykyp, ony den iki
bur¢a bolydn sohle burg bissektrisasy diylip
atlandyrylyar.

3-nji suratda AOB burgun OC bissektrisasy
gorkezilen.
Mesele. Eger ZAOD=135° we ZAOB =/BOC
= =/COD bolsa (2-nji a surat), onda:
a)cyzgyda ndge yiti, kiitek we goni burg bar?
b) AOB we COD burglaryn bissektrisalarynyn
arasyndaky burgy tapyi.

Coziilisi: a) ZAOB=/BOC=£COD=a bolsun.
Onda, burg¢lary olgemegin esasy hdsiyetine gord,
ZAOD=a+a+a=135°. Mundan a=45°. Diymek,
ZA0C=20=90°, ZBOD=20=90°. Seydip, ¢cyzgyda 3
sany yiti, 2 sany goni we 1 sany kiitek burg bar.

b) OO, we OO, — layyk bissektrisalar bolsun (2-
nji b surat). ZAOB =~2COD=45° bolany ii¢in, burgun
bissektrisasynyn kesgitlemesine gora,

£0,0B = £0,0C =5=22,5°.
Gozlenyén burgy tapyarys:

£0,00, = Z0,0B + /BOC + Z/CO0, = 5+a+5=20=90°,

yagny O,00, — gbni burg.

2 2
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Yatlatma. Adatda bur¢ we olaryn dlegleri grek @ A
elipbiyinin kigi harplary bilen a (alfa), [ (beta), v
(gamma) yaly belgilenyar.

Soraglar, meseleler we yumuslar

1. Néhili burca goni burg diyilydr? Das-towerekden
goni bur¢a mysallar getirif. _

2. Yiti we kiitek burglar bir-birinden nahili tapawut- <A0C = 2COB
lanyar? OC — AOB burgun

3. Ug burg ¢yzyh. Olary degislilikde ZAOB, ZMNL, bissektrisasy
/PQR yaly belgildn. Transportirde olary dl¢an we C
gorniiglerini anyklan. @ B

4. OA sohle ¢yzyn. Transportirin kdmeginde gra-
dus 6lcegi degislilikde 25°, 72° we 146° bolan

O

D

ZAOB, ZAOC we /AOD burclary guru. A
5. GoOni burcunl bissektrisasy onuni bir tarapy bilen
néhili bur¢ emele getiryér? H F
6. 4-nji suratda ndge: a) yiti; b) kiitek; ¢) goni; d) G
yazgyn burg bar?
7. 5-nji suratda ndce yiti we ndge kiitek bur¢ bar? @ M
8. Kagyz listine bur¢ ¢yzyn. Listi eplemek bilen N
cyzylan burgdan: a) 2 esse uly; b) 2 esse kici; ¢)
ony goni burga {istiini yetiryin burgy alyi.
9. Sagadyn sagat we minut milleri goni bur¢ emele
getirydn wagtlardan birnégesini aydyn. 0

10* Sagadyn sagat mili: a) 1 sagatda; b) 6 sagatda;
¢) 2 minutda nige gradusa owriilyar? a)

11. Sagadyn minut mili: a) 1 minutda; b) 5 minutda; @
c) 0,5 sagatda nige gradusa owriilyar?

12¥ 6-njy suratdaky sagatlardaky sagat we minut
milleri emele getiren burglary anyklan.

13. Burgun bissektrisasyna kesgitleme berit. b)

14. AOB bur¢ OC, OD we OE sohleler bilen dort
den burga boliinen. Bu sohleler haysy burclaryn
bissektrisalary bolyar?

15. ABCD goniibur¢luk ¢yzyn. A we C nokatlary
utgasdyryn. Asakdaky bur¢lary transportir bilen

6lcin: ZACD, ZACB, /CAD, /CAB. )
16. Nihili burgun bissektrisasy ony iki goni burca
bolyar?
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GON§Y WE WERTIKAL BURGLAR HEM-DE OLARYN
HASIYETLERI

@ B Bir sanydan tarapy iistme-iist disiip,
galan taraplary bir-birinin Ustlini yetirydn
sOhlelerden ybarat bolan iki burca gerisy

¢ 5 A bur¢lar diyilyar.
ZAOB we /BOC goiisy 1-nji suratda AOB we BOC gonsy burglar
burclar gorkezilen. Olarda OB tarap umumy, OC we
@ ) OA sohleler bolsa bir goni ¢yzykda yatyar we
3 . bir-birinin Gstlini yetiryér.
4 Ugrukdyryjy goniikme
/1 we £37 wertikal a) Golsy burglaryi jemi yazgyn burg bolyandygyny
Z2 we £4 | burclar esaslandyryn.

b) Eger gonsy burglar 6zara defi bolsa, olaryn goni
bur¢ bolyandygyny esaslandyryn.

c) 2-nji suratda gorkezilen, iki goni ¢yzygyn
kesigsmeginden emele gelen £1, £2, /3 we
Z4 burglardan haysylary 6zara gonisy burclar
jubiitini emele getiryar?

d
@ . Gorsy burglaryii jemi yazgyn burg bolany tigin
150 30° asakdaky hiésiyet yerlikli:
50° b

30 Hiisiyet. Gonsy burglaryi jemi 180°-a dei.
3-nji suratda Zo we /P wertikal burclardyr.

Iki goni ¢yzygyn kesigmeginden emele gelen we 6zara gongy bolmadyk burclar
wertikal bur¢lar diylip atlandyrylyar.

sonuil yaly-da, Zy we £\ hem wertikal burglar jiibiitini emele getiryar.

Endi wertikal burclaryn asakdaky hésiyetini subut edyéris.

Hiisiyet. Wertikal burglar 6zara dei.

Aydaly, Zo we /[ wertikal burglar berlen, /'y — olara gongy burg bolsun (3-nji
surat). Zo = ZB bolyandygyny subut edyaris.

Subudy: Zo + £y = 180°, ¢linki Lo we £y goiisy burclardyr.

Zy + ZB = 180°, ¢linki £y we Zp -lar hem gonisy burglardyr.

Bu iki denlikden Zo + £y = Zy + ZP, yagny Zo = 2P bolyandygyny alarys.

Hiisiyet subut edildi.

Seydip, iki goni ¢yzyk kesisende wertikal we gongy burglar emele gelyar. Malim
bolsy yaly, gonisy burglar jiibiiti 6zara yazgyn burgy diizyér. Olaryi biri 90°-dan uly
bolsa, ikinjisi 90°-dan kigi bolyar. Eger gonsy burglardan biri 90°-a den bolsa, ikinjisi
hem 90°-a defi bolyar. Gonigy burclardan kigisinini gradus dlgegini goni ¢yzyklaryii
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arasyndaky bur¢ diyip atlandyrmak kabul edilen. 4-nji suratdaky goni ¢yzyklaryi
arasyndaky bur¢ 30°-y diizydr. Beyle yagdayda “géni ¢cyzyklar 30°-ly bur¢ astynda
kesigydr”, diyip hem aydylyar.

Mesele. Tki goni ¢yzygyn kesismeginden @
emele gelen burglardan biri ikinjisinden 24° X+24 A\ X

uly bolsa, bu burglary tapyi. [

Coziilisi. Bu burglardan birinin 6lgegi x bolsun
(5-nji surat). Serte gord ikinji burg¢ X+24° burg¢ x ga wertikal bur¢ bolmayan gonsy
burg bolyar.

Gofigy burclaryn hdsiyetine gord, X+X+24°=180°. Mundan x=78° we
X+24°=102° bolyandygyny anyklayarys.

Diymek, berlen goni ¢yzyklar kesisende 78°, 102°, 78° we 102°-ly burclar emele
gelyar.

Jogaby: 78°, 102°, 78° we 102°.

Soraglar, meseleler we yumuslar
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Gongy burglaryn jemi ndméd den? Jogabynyzy @

esaslandyryn.

Gongy burglaryin 6zara dent bolmagy miimkinmi? 20°

Nahili burglara wertikal burclar diylip atlandyrylyar?

Wertikal burglaryn esasy hasiyetini diistindirin.

a) 20°; b) 30°; ¢) 45°; d) 90°-ly burca gofisy bolan bur¢ D)

nédce gradusly bolyar? 135°

7. Eger gonsy burglaryn biri ikinjisinden ii¢ esse uly bolsa, X
olary tapyn.

8% Gongy burclaryn ikisi-de: a) yiti; b) goni; c¢) kiitek
burclar bolup bilermi?

9. Eger iki bur¢ defi bolsa, olara gonisy bolan bur¢lar hem ¢) 90°
den bolyarmy? X X

10. 6-njy suratdan nébelli X burgy tapyn.

11. Eger goilsy burglaryin gradus olgeglerininn gatnasygy d)
a) 2:7; b) 11:25; c¢) 1:9 bolsa, olary tapyi.

12. 7-nji suratdaky sekillere garap mesele diiziin we ony ¢ozin. X

N

SHNnHE®
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GEOMETRIYANY OWRENMEKDE PIKIRLER
YZYGIDERLIGI WE BAGLYLYGY

Su wagta ¢enli enceme geometrik sekiller we olaryil hésiyetleri bilen tansyp
cykdyk. Meselem, gecen temada wertikal burclar bilen tanysdyk we olaryn 6zara
deti bolyandygyny gorkezdik. Yadyityzda bolsa, bu hisiyet bilen yone tanysmazdan,
ony subut etdik, yagny “wertikal bur¢lar den” diyen tassyklamanyn dogrudygyny
esaslandyrdyk. Bu subut disiinjesi bilen ilkinji tanysmagymyz boldy. Geometriya
birinji bolup subut disiinjesini alyp giren matematik — miladydan o6nki 625-527
yyllarda yasan grek alymy Fales hasaplanyar.

Kébir tassyklamanyn dogrudygyny mantyky pikir yoretme komeginde
getirip cykarmak subut diylip atlandyrylyar. Dogrudygy subut etmek yoly bilen
esaslandyrylyan tassyklama bolsa teorema diylip atlandyrylyar. Teorema adatda sert
we netije boleklerden ybarat bolyar. Teoremanyn birinji — sert boleginde nameler
berleni beyan edilydr. Ikinji — netije boleginde bolsa niméani subut etmelidigi
anladylyar. Meselem, asakdaky teoremany alyp garalyn:

Eger gonsy burclar 6zara den bolsa, olaryi ikisi-de goni burc bolyar.

Bu teoremanyn gert bélegi — “Ozara gongy burglaryn den”ligi bolsa, netije
bolegi — “olaryn ikisi-de goni bur¢” bolmagyndan ybarat. Teoremany subut etmek
— onufl sertinden peydalanyp, suiia ¢enli mélim bolan maglumatlara dayanyp, pikir
yoredip, netije boleginde anladylan tassyklamanyi dogrudygyny getirip ¢ykarmakdyr.
Teoremanyn sert we netije boleklerini kesgitlemek — teoremany aydyilasdyryar, ony
diisiinmek we subut etmek prosesini yenillesdirydr. Su sebdpli-de teoremany subut
etmezden 611 ony sert we netije boleklere boliip, gaytadan yazyp almak maksada
layyk bolyar. Meselem, yokarda getirilen teoremany asakdaky gorniisde gaytadan
yazyp almak miimkin:

Berlen: /A we /B gonsy bur¢lar, |:> Subut etmeli:
ZA=2/B ZA = 2B =90°

Teoremanyii gerti Teoremanyii netijesi

Umuman alanda, teoremany sert we netije boleklere boliip, asakdaky shema
gorntisinde sekillendirmek miimkin:

Eger [ A jiimle yerlikli ] bolsa, [ B jiimle yerlikli] bolyar.

Teoremanyii gerti Teoremanyii netijesi

Baslangyc diisiinjeler we aksiomalar. Nokat, goni ¢yzyk we tekizlik yaly
diislinjeler geometriyanyn baslangy¢ diistinjeleri hasaplanyar. Olara kesgitleme
bermedik. Geometriyanyii baslangy¢ diisiinjeleri Kesgitlemesiz goniden-goni
girizilydn disiinjelerdir. Geometriyany bir bina diyip alsak, bu diisiinjeler onun
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esasydyr. Baslangyc diisiinjeler esasynda basga tize sekiller we disiinjeler barada
diistindiris berilyér, yagny olar kesgitlenyidr. Derslikde kesgitlemeler ~ belgisi bilen
ayratyn gorkezilen.

Sonui yaly-da, su wagta ¢enli nokat, goni ¢yzyk we tekizligin 6z-6ztinden aydyn
bolan enceme hisiyetlerini hem subutsyz, goniiden-goni kabul etdik. Beyle hdsiyetlere
tekstden ayratyn gorkezip, belgisi astynda berip geldik. Su wagta ¢enli tansyp
cykan aksiomalara mysallar getiryéris (galanlaryny derslikden tapyp, yazyp ¢ykyn):

1. Tekizlikddki islendik goni ¢yzyga degisli bolan nokatlar hem, ona degisli
bolmadyk nokatlar hem bar.

2. Islendik iki nokat arkaly dinie bir sany géni ¢yzyk gecirmek miimkin.

3. Goni ¢yzykda alnan islendik ii¢ nokatdan dine biri galan ikisininn arasynda yatyar.

Geometriyada diistinjeler yzygider, mantyky yzygiderlik tertibinde girizilyar. Ilki
bilen geometriyanyn esasy — baslangye¢ diisiinjeler kesgitlemesiz kabul edilyar. Sofira,
su esas esasynda tdze diisiinjeler kesgitlenilydr. Olaryn kidbir hdsiyetleri subutsyz,
aksioma hokmiinde kabul edilydr. Galan hisiyetler bolsa teoremalar gorniisinde
ailadylyar we aksiomalara hem-de su wagta ¢enli dogrudygy subut edilen hésiyetlere
esaslanyp, mantyky pikir yoretmeler arkaly subut edilydr. Pikir yoretmek prosesinde
aksiomalardan basga subut edilmedik hisiyetlerden — olaryn dogrudygy ac-acan
gornilip duran bolsa-da — peydalanmak gadagan. Ciinki subut edilmedik hésiyetlerden
peydalanmak geometriyanynh mantyky “bina”syny bozup goyyar — “yumurtga on
peyda bolanmy ya-da towuk” diyen degismeli sorag bilen anladylyan mantyky yaliiys
getirip ¢ykaryar.

Soraglar, meseleler we yumuslar

Teorema name? Ol néhili boleklerden ybarat?

Teoremalar ndhili subut edilyar?

Teoremanyni subudy diyende ndméni diistinyarsiniz?

Muayyan teoremany alyfi we ony béleklere boliin.

Kesgitleme ndme? Haysy disiinjeler kesgitlemesiz kabul edilyar?

Aksioma ndme?

Geometriyada diistinjeler ndhili yzygiderlikde kabul edilyér?

Eger sekilin hdsiyeti ¢cyzgyda ag-acan gorniip duran bolsa, bu hésiyeti subut
etmezden kabul etse bolyarmy?

Asakda getirilen tassyklamalaryn haysylary subutsyz kabul edilen:

1) islendik iki nokat arkaly dinie bir goni ¢yzyk gecirmek miimkin;

2) yazgyn bur¢ goni bur¢dan iki esse uly;

3) gongy burglaryn jemi 180°-a den;

4) her bir kesimif diie bir ortasy bar;

5) her bir polozitel san {icin uzynlygy su sana deni bolan kesim bar.

10. Su tassyklamany subutsyz kabul etse bolyarmy: “Bir goni ¢yzykda yatyan A,
B, C, D nokatlar ticin AB=CD bolsa, AD we BC kesimlerin ortalary iistme-iist
diigyér”?

RN RPN =

R
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PERPENDIKULYAR GONI GYZYKLAR

Ugrukdyryjy goniikme @ a
Iki goni ¢yzyk kesisende emele gelen burclaryn biri Ll%" b
goni burg bolsa (1-nji surat), galan burclar barada ndme
diymek miimkin? |
Goni burg astynda kesisydn goni ¢yzyklar alb —a goni
perpendikulyar goni ¢yzyklar diylip atlandyrylyar. cyzyk b goni cyzyga
Perpendikulyar goni ¢yzyklar 90°-ly burc astynda perpendikulyar
kesigyar.

1-nji suratda bir-birine perpendikulyar a we b goni ¢yzyklar gorkezilen. Bu goni
¢yzyklaryn perpendikulyardygy mahsus belginifi komeginde a L b yaly yazylyar we
“a goni ¢yzyk b goni ¢yzyga perpendikulyar” diylip okalyar. Perpendikulyar goni
cyzyklaryn kesismeginden dort goni burg emele gelyar.

Perpendikulyar goni ¢yzyklarda yatyan kesim, sohle, goni ¢yzyklar hem bir-birine

......

Goni ¢yzygyi islendik nokadyndan su goni cyzyga yeke-tik perpendikulyar
goni cyzyk gecirmek miimkin.

Subut. AB goni ¢yzyk we ondaky O nokat berlen @ C
bolsun (2-nji surat). OB sohld ujy O nokatda bolan, 90°-
ly COB burg goymak miimkin. Onda CO goni ¢yzyk AB
goni ¢yzyga perpendikulyar goni ¢yzyk bolyar.

Burgy sohld goymak aksiomasyndan perpendikulyaryi A o) i
yeke-takligi gelip ¢ykyar.
Teorema subut edildi. @ C
D
I-nji mesele. Eger 3-nji suratda /1=/4, /2=/3 B
213

bolsa, COLAE bolyandygyny goérkezin.

Coziiligi: Aydaly Z1=/4=a, £2=/3=f bolsun. x 0 E
Burglary 6lgemegin hésiyetine gora

/AOE=/1+/2+/3+ /d=a+pra+p=20+2p=180°, (4) A
2(a+P)=180°, yagny a+p=90° bolyar. Onda,
/AOC=/1+/2=0+p=90° bolany iicin, CO_LAE bolyar. B c

2-nji mesele. Eger 5-nji suratda Z/ABC=/DBE bolsa, ZABD = ZCBE
bolyandygyny gorkezin.
Coziilisi. Berlen ZABC = ZDBE deiligin iki tarapyna-da ZCBD-ni gosyarys: ZABC
+ ZCBD = ZCBD + ZDBE
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Yéne, ZABC + Z/CBD = /ABD we A
/CBD + /DBE = ZCBE. @
Diymek, ZADD = ZCBE. C

Eger AB kesim c goni ¢yzyga perpendikulyar bolsa,
onda AB kesim A nokatdan c goni ¢yzyga geg:irilen

rrrrrr

Cyzyga gegirilen AB perpendlkulyar gorkezilen. Munda, B @

nokat perpendikulyaryii esasy diyip atlandyrylyar. A
Eger AB kesim ¢ goni ¢yzyga perpendikulyar bolmasa,
AB kesim gysarma diylip atlandyrylyar (4-nji surat).
C B

Milim bolgy yaly, A we B nokatlary utgasdyryan in
gysga “yol” bu — AB kesimdir (7-nji surat). Su sebapli- @
de asaky synplarda AB kesimini uzynlygyny A we B B
nokatlaryii arasyndaky aralyk diyip kabul edipdik. /
Sonia menizes, A nokatdan b goni ¢yzyga cenli bolan
aralyk diyip, A nokatdan b goni ¢yzyga gecirilen AB

perpendikulyaryn uzynlygyny kabul edyiris. Gorniisi A
yaly, bu aralyk A nokatdan b goni ¢yzyga gegirilen &hli N
gysarmalaryn uzynlygyndan kigi bolyar (8-nji surat). Bu \\\\

tassyklamanyn subudyna son durup geceris.

Soraglar, meseleler we yumuslar B

1. Hacan goni ¢yzyklara perpendikulyar diyilyar? @
Jogabynlyzy cyzgyda diistindirin.

2. Berlen goni ¢yzykda yatyan nokatdan oila nége X
perpendikulyar goni ¢yzyk gecirmek miimkin? 30°
Jogabynyzy diistindirin. @)

3. Goni burgun dlgegi nidce gradusa deil?

4. Berlen nokatdan goni ¢yzyga gecirilen perpendikulyar

diyip ndma aydylyar? B

5. Berlen nokatdan goni ¢yzyga gecirilen gysarma A c
name?

6. Berlen A nokatdan goni ¢yzyga ndg¢e gysarma
diistirmek miimkin? 0 D

7. 9-njy suratdaky nabelli burg x-i tapyn.

8. 10-njy suratda eger OBLOD we OALOC bolsa, ZAOB=/COD bolyandygyny
gorkezin.

9. Iki A we B nokatlaryn arasyndaky aralyk ndmé den?

10. Nokatdan goni ¢yzyga cenli bolan aralyk nédme?
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TERSINI CAK EDIP SUBUT ETMEK USULY

Ve

@

obha
‘0\)\3\(

) “Tersini ¢ak edip subut etmek usuly” asakdaky
yonekey mantyky meseld esaslanandyr. Aydaly, yolda
baryarka, yolun ikd boliine bolegine gabat geldiniz (1-
nji surat). Bu yollaryn difie biri menzilinize, bulaga
eltyandigini bilyérsifiz. Yol gorkezyin tagtajykda
birinji yol menzilinize eltyidndigi gorkezilen. Siz
bu yazuwa ynanmadyiilyz we ikinji yol boyunca
yolunyzy dowam etdiniz. yordp-yordp basga yere —

. obanyn tstiinden bardynyz. Bu yagdayda birinji bolup

bulaga basga
yol eltydn eken!

&

Hyyalyiyza néhili pikir geler? Elbetde, “Tagtajykdaky
yazuw dogry eken!” diyen pikir geler (2-nji surat).
Tersini ¢ak edip subut etmek usulynda hem sona
meiizes cemelesilydr. Teoremanyn sertini yerlikli diyip,
onui netijesiniil dogrudygyny gorkezmeli. Munui ti¢in
teoremanyi netijesinde getirilen tassyklama yerlikli
dil, diyip cak edilyar.
) Eger bu “yol”daky mantyky pikir yoretmeler

gapma-garsylyga getirse, cakyn nddogrudygy mélim bolyar. Bu bolsa, 6z nobatynda,
birinji “yol” dogrudygyny, yagny teoremanyn sertiniil yerlikli bolanda onun netijesi
hem yerlikli bolyandygyny gorkezyir. Seydip, teorema subut bolyar.

Tersini ¢ak etmek usulyny ulanyp teoremalary subut etmekde asakdakylarga
iins berilmelidir: a) subut edilmegi talap edilen tassyklama ters bolan jiimléni
dogry diizmek; b) ¢ak edilen tassyklama we bagga milim hasiyetler esasynda dogry
netijeler ¢ykarmak; d) pikir yoretmek dowamynda 6n1 mélim bolan hisiyetlere ters
bolan tassyklamany almak.

Bir goni ¢cyzyga perpendikulyar bolan iki goni ¢yzyk o6zara Kesismeyir. ’

AA.LCD we BB.LCD (3-nji surat)

kesismeyér

AA;, BB: we CD goni ¢yzyklar, } |:> {AAl we BB: goni ¢yzyklar ('jzara}

OF

ul .

g E
Al Bl

Subut. Tersini gak edyéris: CF-ge perpendikulyar AA;
we BB, goni ¢yzyklar kesissin. Kesisme nokadyny M diyip
belgildlin (4-nji surat). Ol CF goni ¢yzyk emele getiryén
yarymtekizliklerden birinde yatyar (4-nji suratda yokary
yarymtekizlik bolsun). MDC we A;DC goni burclar den
bolany t¢in MDC burgy DC sohleden asaky yarymtekizlige
goymak miimkin. Munda DM so6hle DA; sohlénin iistiine
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yarymtekizlige goyulsa, EM sohle EB; sohldnin iistiine SMY
diigyar. DM we EM sohleler M nokatda kesisendigi tigin ¢’ *\B
DA: we EB; sohleler hem haysy-da bolsa bir M; nokatda
kesisyar (4-nji surat).
Netijede AD we BE goni ¢yzyklar iki M we Mi T D E F
nokatlarda kesisyar, diyen netije ¢ykyar. Emma bu “islendik
iki nokatdan difie bir ¢yzyk gecydr”, diyen aksioma ters. al Jg
Diymek, eden cakymyz nédogry eken — bir goni ¢yzyga SNV

RS 2

perpendikulyarlar 6zara kesismeyin eken. Teorema subut %
edildi.

diigyar. Sular yaly MEF goni bur¢ EF sohleden asaky @ »
A

Goni ¢yzykda yatmadyk nokatdan su goni ¢yzyga perpendikulyar edip
dinie bir goni cyzyk gecirmek miimkin. /

Bu hésiyeti tersini ¢ak etmek usulynyin komeginde 6zbasdak subut edin.

Smartfonlar {i¢in burgy 6lgeydn maksat- ( b
namaly gosmagcalar islenip tayyarlanan
bolup, olaryn kémeginde burglary
aralykdan 6lcemek miimkin. Suratda
meshur Miisiir piramidalaryndan birinin
depesindédki burgy su maksatnamanyn
komeginde 6lgemek gorkezilen. N J

Soraglar, meseleler we yumuslar

[y

Tersini cak edip subut etmek usuly ndhili diizgiine esaslanan?

2. A, B, C nokatlar bir goni ¢yzykda yatsa we: a) AB=3,6; BC=5,4; AC=9; b)
AB=24; BC=4,2; AC=1,8 bolsa, C nokadyn A we B nokatlaryn arasynda yatma-
yandygyny subut ediil. Bu nokatlardan haysysy galan ikisiniii arasynda yatyar?

3% Gongy burclaryn bissektrisalarynyn arasyndaky burgy tapyn.

4% Wertikal burclarynl defligini ters ¢ak etmek usuly bilen subut edii.

5% Eger Z/AOB= 58°, /BOC=17° we ZAOC =41° bolsa, OA, OB we OC
sohlelerden haysysy galan ikisiniii arasynda yatyar.

6. Iki goni ¢yzygyi kesismesinden emele gelen burglardan ikisiniii jemi 120°. Su
burclary tapyn.

7. Iki goni ¢yzygyn kesigmeginden emele gelen burglardan ikisinini tapawudy 20°.
Su burglary tapyi.

8% Wertikal burclaryn bissektrisalarynyn bir goni ¢yzykda yatyandygyny subut edif.

9% Tekizlikde G¢ sany A, B, C nokat berlen: AB=2,6, AC=8,3, BC=6,7. Bu
nokatlaryn bir goni ¢yzykda yatmayandygyny subut edi.

10* Tki goni ¢yzygyn kesismeginden emele gelen burglardan ikisiniil jemi 180°-a den

dil. Bu burglaryn wertikal burclardygyny tersini ¢ak edip subut edin.
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AMALY SAPAK

1. Beyikligi dogry olcemek.

Kibir jisimin beyikligi onunl it beyik nokadyndan esasy yatyan tekizlige
gegirilen perpendikulyaryn uzynlygy bilen anyklanyar. Eger beyle perpendikulyary
diistirmek miimkingiligi bolmasa, ona deni bolan kesim beyiklik hokmiinde garalyar
(1-nji surat). Meselem, bina, piramida, minara beyikligi ya-da guyynyn cunlugy
we basgalar. Kite tekizlikdaki tekiz sekillerinn beyikligi hem seyle anyklanyar.

a) Caynek, kdse, sakdse, giildan, gazan yaly diirli 6y enjamlarynyil beyikligini
olcemek yoluny oylap tapyn we olaryn beyikliklerini dl¢én.

b) Gontiburgly parallelepiped, ticburcluk piramida, konus we sar yaly geometrik
sekillerini (jisimlerin) modellerinini beyikliklerini 6l¢an.

O e h=36,5m h,=39m
v
=

—

=

®

2. Transportirden dogry peydalanmak. 2)

1. Islendik OB sohle ¢yzyp alynyar.

2. Transportirini esasyny berlen OB sohldnin
ustuine, merkezini bolsa O nokada 2-nji suratda
gorkezilen yagdaylaryn birinddki yaly edip b)
goyulyar.

3. Transportirini skalasyndan burguil berlen gradus \
olgegini gorkezyin boliinmesi tapylyar we onufl 0 B
garsysyna Ai(A;) nokat goyulyar. A

4. O we Ai(A,) nokatlar arkaly s6hle gecirilyar.
Netijede berlen gradus 6lcegli ZA;0B (£A,0OB)

bur¢ emele gelyar. @

3. Goni ¢yzyga perpendikulyar gecirmek
serisdeleri: a
1-nji usul. Transportir bilen (3-nji a surat).

2-nji usul. Goniiburcly ¢yzgyjyn (goniya)
komeginde (3-nji b surat).
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4. a) transportir; b) goniiburcly ¢yzgyjyn komeginde
berlen goni ¢cyzyga onda yatyan nokatdan gegyén
perpendikulyar goni ¢yzyk gurui.

5. d goni ¢yzykda A, B, C nokatlary belgilan we trans-
portirin komeginde bu nokatlaryn her biri arkaly d
goni ¢yzyga perpendikulyar goni ¢yzyklary gecirin.

6. b goni ¢yzyk ¢yzyn we onda yatmayan A nokat
belgilan. Goniiburgly ¢yzgyjyn komeginde A nokatdan
gegcyan b goni ¢yzyga perpendikulyar goni ¢yzyk
cyzyi.

7. Goniiburgly ¢yzgyjyn komeginde A nokatdan a, b we
C goni ¢yzyklara ¢enli bolan aralyklary tapyn (4-nji
surat).

8. Berlen OB s6hla 50°-1y burgy goyun.

.....

bolyandigi mélim. Transportiriii esasyny OB sohldniil
Ustline, merkezini bolsa O nokada 2 hili usulda goyyarys.
Muna OB so6hld 0° layyk gelyén skalasynda 50° -a layyk
gelydn boliinme tapylyar we burglar gurulyar. Diymek,
berlen sohleden her bir yarymtekizlige bir sanydan 50°-ly
bur¢c goymak muimkin (5-nji surat):

ZA,0B = ZA OB = 50° .

9. Basgancagyn burcy.

Basgancaklar diirli burclar astynda gurulyar. Bir
seredende, basgangak nige ypgyt bolsa, ol songa amatly
bolmaly yaly. Emma asa yapgyt basgancaklardan peyda-
lanmak ongakly oniayly ddl. Sonun {i¢in kici burg astynda
goterilydn yerlerde basgancak 6-njy suratdaky yaly
gurulyar.

Gurlusyk talaplary boyunga 30°-45° aralygyndaky
basgancaklar amatly hasaplanyar. Kop etazly yasayys jay
binalaryndaky basgancaklar adatda 35°-40° edip gurulyar.
Aslynda 45°-dan uly burg¢ astynda gurlan basgancak
kemrdk yer eyeleydr, emma beyle basgancakdan gote-
rilmége cagalar we garrylar kyngylyk cekyérler.

Otagyn icinden desik arkaly ticege ¢cykmak ii¢in
basgancgak Ordn dik gurulyar, c¢iinki munda basgangaga
niyetlenen yer gaty dar bolyar (7-nji surat).

Eger howlyilyzda yeterli kerpi¢ bolsa, olardan diirli
burg astynda basgancak gurup, onaymy, yokmy — synan.
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BOB BOYUNGA GAYTALAMAK

1. Jiimleleri mazmunyndan gelip ¢cykyp dolduryii:

1. Nokady we depesi su nokatda bolan ............. ybarat sekil burg diylip atlandyrylyar.
2. Yazgyn burcuit gradus Slcegi ............. den.
3. Burgun depesinden ¢ykyp, ony ............ burc bissektrisasy diylip atlandyrylyar.
4. Umumy tarapa eye bolup, galan iki tarapy goni cyzyk emele getirydn burglar
............... diylip atlandyrylyar.
5. Wertikal burglaryil bissektrisalary .............. emele getiryar.
6. Eger gonsy burglar .............. , olar géni burglar bolyar.
2. Asakda getirilen jiimlelerde yaliitys bolsa, ony tapyn we diizediii:
1. Jemi 180°-a deit bolan burclar gonigy burclar bolyar.
2. Burcun depesinden gecip, ony defi yarpa bolydn goni ¢yzyk burcun bissektrisasy
diylip atlandyrylyar.
3. Iki tarapy-da sohlelerde yatyan bur¢ yazgyn burc diylip atlandyrylyar.
4. Tki goni ¢yzygyn kesismeginden emele gelen burglar wertikal burclar diylip
atlandyrylyar.
5. Berlen sohleden yarymtekizlige difie bir goni bur¢ goymak miimkin.
6. Wertikal burglaryil jemi 180°-a den.
3. Berlen hisiyete eye bolan adalgany depderiiize yazyi:
Jemi 180°-a deni Taraplary sohlelerden ybarat
Ululygy 180°-a deni Burgy den yarpa bolyér
Goni ¢yzyklar kesisende emele gelyar

4. Birinji siitiinde berlen geometrik diisiinja ikinji siitiinden degisli hisiyet

va-da diisiindirislerin degislisini tapyn:

Geometrik diisiinje Diistindirisi ya-da hdsiyeti
1. 1 gradus A. Jemi 180°-a den
2. Yazgyn burcui gradus 6lgegi | B. Ozara defi burclar
3. Wertikal burglar C. 180°
4. Gongy burglar D. Goni burgun 1/90 bolegi
5. Teorema E. Subutsyz kabul edilyén tassyklama
6. Aksioma F. Subut edilmeli bolan tassyklama
7. Bissektrisa G. Burgy deii yarpa bolyar
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1. Transportirit kdmeginde bir tarapy umumy bolan 10°, 20°, 40°, 60°, 90°, 130°,

170°-ly burglary gurun.

Yazgyn burcuii bissektrisasy onuii taraplary bilen nahili bur¢ emele getiryar?

Burgun bissektrisasy onui tarapy bilen 30°-ly bur¢ emele getiren bolsa, burcui

0z1 nige gradus?

Burcun bissektrisasy onui taraplary bilen kiitek bur¢ emele getirmegi miimkinmi?

ZAOB=50°, ZCOB=80° bolsa, AOB we COB bur¢laryn bissektrisalarynyn

arasyndaky burgy tapyil.

6. 15°-ly burca 10 esse ulaldyjy lupa (ayna) arkaly garalanda, nice gradusly burg
goriinyar?

7. Transportirii kdmeginde a) 90°; b) 60°; c) 50°, d) 20°-ly burgy we onuii
bissektrisasyny gurun.

8% LAOB=120° bolan bur¢uit OK bissektrisasyny transportirii kdmeginde guruii.
Sonra emele gelen AOK we KOB burglaryn bissektrisalaryny gurun we bu
bissektrisalaryn arasyndaky burgy tapyn.

9. 1-nji suratda nice wertikal burclar jiibiitligi gorkezilen?

10%* Eger sagadyn sagat we minut millerinifi arasyndaky bur¢ 45° bolup, minut mili
6 da duran bolsa, sagat haysy wagty gorkezyan bolyar?

11. AOB we BOC goisy burglardygy milim. Eger:

a) AOB bur¢ BOC burg¢dan 40° uly;

b) AOB bur¢c BOC burgdan 4 esse kigi;

c) ZAOB = ZBOC + 44°;

d) ZAOB=5-ZBOC bolsa, bu burglary tapyn.

12. Tki goni ¢yzygyn kesismeginden emele gelen burclardan ikisinin gradus
Olgeglerinifi jemi 100°-a denl bolsa, bu dort burgun gradus dlgeglerini tapyi.

13. 2-nji suratdaky burglaryn taraplaryna olaryn A we B nokatlary arkaly perpen-
dikulyar géni ¢yzyklar geciriil. Bu goni ¢yzyklar kesisme nokadynda nahili burclar
emele getiryér?

w

s

T
O

a) b) B c)
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2-NJI BARLAG ISI

Barlag isi iki bolekden ybarat bolup, birinji bolekde asakda getirilen meselelerden
(ya-da solara menzes meselelerden) 3-si berilyér. Ikinji bolekde bolsa asakda getirilen
testlerden bésisi berilyar.

Meseleler:

1. MN we KL goni ¢yzyklaryn kesismeginden emele gelen /MOL we ZKON wertikal
burglaryn jemi 148°-a deni. ZMOK burgy tapyn.

2. Gotsy burclaryn tapawudy 60°-a den. Bu burclaryni kigisini tapyn.

3. Burcui bissektrisasy su burcun tarapy bilen 66°-ly bur¢ emele getiryir. Bu burca
gongy bolan burgy tapyn.

4* Gongy burglaryn bissektrisalary goni burg astynda kesisydndigini subut edin.

Testler (berlen jogaplaryn icinden ifi dogry bolan birini anyklan):

1. Iki gongy burgun tapawudy 24°-a den bolsa, olardan kicisini tapyi:
A) 72° B) 76°; D) 78°; E) 82°.

2. Tki goni ¢yzygyn kesismeginden emele gelen burglardan tgiisinii jemi 200°-a
den. Burglardan kigisini tapyn:
A) 20 B) 40°; D) 60°; E) 80°.

3. Burcuil bissektrisasy onuii tarapy bilen 60°-ly bur¢ emele getirydr. Berlen burga
gongy bolan burgy tapyn:
A) 30°; B) 60°; D) 90°; E) 120°.

4. Sagat 4 bolanda, sagat we minut millerinin arasyndaky bur¢ néce gradus bolyar?
A) 60°; B) 75°; D) 105°% E) 120°.

5. AB =6, CeAB, AC =3BC, BC=?
A) 1; B) 1,5; D) 2; E) 3.

o

Sagadyn sagat mili 30 minutda ni¢e gradusa owriiler?
A) 180°; B) 15°; D) 60°; E) 30°.

7. AB =18, CeAB, AC-BC=4, BC=?
A) 7 B) 8; D) 10; E) 11.
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8.

10.

11.

12.

13.

Wertikal burglaryin jemi 180°-a deni. Su burclary

tapyn: @
A) 60° we 120°; B) 45° we 135°; X
D) 90° we 90°; E) 45° we 45°. X

1-nji suratdaky X-i tapyf. @
A) 30° B) 36°; D) 45°; E) 60°. X
44°

2-nji suratdaky Xx-i tapyi.
A) 136° B) 72° D) 56° E) 96°.
3-nji suratdaky X-i tapyi. @
A) 15% B) 30°; D) 45° E) 60°.

3X ox

Asakdaky pikir yoretmelerden dogrusyny tapyi:

A) Tekizlikde berlen nokatdan difie bir goni ¢yzyk gecirmek miimkin;

B) Goni ¢yzygyn haysy-da bolsa nokady we ondan bir tarapda yatyan
nokatlaryndan ybarat bolegine sohle diyilyar;

D) Goni ¢yzygyn iki nokadynyn arasynda yatyan nokatlaryndan ybarat bdlegi
tekizlik diylip atlandyrylyar;

E) Islendik sohleden belli bir yarym tekizlige difie bir bur¢ goymak miimkin.

Asakdaky pikir yoretmelerden dogrusyny tapyn.

A) Gonisy burglar yazgyn burg bolyar;

B) Eger AB = 5 sm, BC =6 sm bolsa, AC = 11 sm bolyar;

D) Eger burclar deii bolsa, olar wertikal burglar bolyar;

E) Eger iki burg deni bolsa, olara goiisy bolan burglar hem denl bolyar.

Gyzyklanyan okuwcylar iigin.

1. “Geometriya—7" elektron dersliginin degisli babynyni sahypalary bilen tansyp

cykyn. Sol baba girizilen temalara degisli interaktiw animasiya gosmagcalarynda

berlen yumuslary yerine yetirmek we test tabsyryklaryny ¢cézmek yoly bilen 6z
bilimifiizi synail.

2. Sonun yaly-da, 142-nji sahypada getirilen Internet resurslaryndan su baba degisli

materiallary tapyil we 6wrenip ¢ykyil.
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Amaly kompetensiyalary osdiiriji gosmaca materiallar

1. Fermer hojalygynyn kartasy 1-nji suratda berlen. e )
1) Fermer &yiinden ferma eltydn yol gurmakgy. Ona @
yoly haysy ¢yzyk boyunca gurmagy maslahat berin?
Nime ii¢in? Cyzgyda su yoly ¢yzyp gorkezin.
2) Fermer fermasyndan kanala eltyidn yol gurmakgy.
Ona yoly haysy ¢yzyk boyunca gurmagy maslahat
berii? Néme t¢in? Cyzgyda su yoly ¢yzyp gorkezi. [

Demirgazyk

Giinorta

O - baslangyc
nokat

10 m

°
B ferma
®A fermerifi 6yi

a

Kanal

2. A¢yk howada geometrik

_ yarys.

Yarysda synp okuwcylaryndan
ybarat iki ya-da ondan artyk topar
gatnagmagy miimkin. Her bir topara
ruletka we uly transportirden peyda-
lanmaga rugsat edilyér.

Toparlar mekdep meydanynyni
dirli burglarynda is alyp baryar.
“Hazyna” (meselem, ciiysejikde, kon-
wertde hat, ...) oniinden meydanyi
haysy-da bolsa yerine gémiip goyul-
yar. Hazyna eltydn kartalar hem
mugallym tarapyndan 6iliinden diiziil-
yar we toparlara paylanyar (Kartanyil

nusgasy 2-nji suratda gorkezilen). Toparlar 6z kartalary esasynda hazynany tapmaga
girigydr. Haysy topar birinji bolup kartada gorkezilen dowiik ¢yzyk boyunga hemme
nokatlary anyklap, hazynany tapsa, sol topar yeniji hasaplanyar.

3. Yumus. Oyiiftizden mekdebe gelyin yoluii 2-nji suratdaky yaly kartasyny
diiziin. Bu yolun uzynlygyny cendp anyklan.

4. Wertikal tayagyn komeginde Demirgazygy we Giinortany kesgitlemek.

e

®

90°

’
.
’
’

AY4d

90°

\( N\

907
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1) Tayagy yere dikligine ornasdyryarys (tayagyil dhli taraplarynyi burgy yere gord
90°) we kolegesinin ujuny bellik edyiris. Bu giinbatar belgi (4-nji surat).

2) 2 sagatdan son ikinji gezek bellik edyaris. Bu giindogar belgi bolyar (5-nji surat).

3) Emele gelen kesimii ortasyndan goni burg astynda goni ¢yzyk geciryaris. Netijede
perpendikulyar emele gelydr. Bu perpendikulyar Demirgazygy weGiinortany
gorkezyar (6-njy surat).

5. Depinin diklik derejesi onuil beyikligi bilen esasynyn uzynlygynyn
gatnagygy bilen anyklanyar we %-lerde anladylyar (7-nji surat).

@

16% | h=16m

< L=100 m 7
T =1 2 100% = -L0M 1009 = 16 %
L 100 m

6. 8-nji suratdaky depanin diklik derejesini anyklan.

=|©® , RN
- Yoldaky depédnin diklik
= derejesini gorkezyén yol belgisi
(9-njy surat).

, 1000 m N
IS 2l
7. ZAOB berlen. Asakdaky denlikler mana eyemi ZAOB=/BOA; ZAOB=/ABO;
ZAOB=/0AB?
8. Goniiburgluk seklindédki ak kagyz listinifi bir burcunyii bissektrisasyny néhili
gurmak miimkin?
9. Kagyz listinden gyrkyp alnan burgy néhili usulda dent 4 bélege bolmek miimkin?

Q) | b ¢

10. Ugege cykmak amatly bolmagy (icin
lizenni yere gord 75° burc astynda
diwara direlip goyulmaly. 10-njy a,
10-njy b we 10njy c suratlardaky
tizeniilerin ¢ykmak {iicin onayly ya-
da onayly didldigini transportirini
komeginde anykla.

11. Kabir goni ¢yzyk ¢yzyn. Onda yatmayan haysy-da bolsa bir nokatdan goni
cyzyga perpendikulyar we birndge gysarmalar geciril. Perpendikulyaryn
we gysarmalaryn uzynlyklaryny 6l¢ciil we 6zara deiiesdiriil. Haysy kesimiil
uzynlygy il kici bolyar? Jogabyilyzy ¢ak (gipoteza) gorniisinde ailadyi.

49



12. 11-nji suratda gorkezilen AB we CD kesimleri g6z bilen ¢endp 6zara
denesdirin. Soni bu isi dury plyonkanyn komeginde yerine yetirif.
Netije: Geometriyada Olcemek we deiiesdirmek islerini yerine yetirmeli:
goziini aldamagy miimkin!

®a AE ;B c) C D d) D
| L\

A B
st (]
) C D A C B

27-nji sahypadaky II babyi tituly boyunca

2-nji suratdaky harplaryn burglaryny 6l¢an. Bu néhili burglar?

3-nji suratdaky pandusyn yapgytlygy ndce goterime den?

Burglary barmaklaryn komeginde takmynan 6lgemek (4-nji surat).

Diwaryn yere gord perpendikulyardygyny otwesin kdmeginde 6lgemek (5-nji

surat).

5. 7-nji suratda ndhili burglary goryarsiniz? Ol suratdaky tlizenniler we
basgancaklar barada nahili pikir bildirip bilersiiz?

6. 8-10-njy suratlardaky basgangaklaryn her biri onaylymy ya-da yok?

= =

Taryhy sahypa

Astrolyabiya (Usturlab) — bur¢ 6lceyan esbap bolup, ol gadymky grek astronomy
Gipparh tarapyndan miladydan énki Il asyrda yasalypdyr (12-nji surat). Gérniisi rin
yonekey bolan bu esbapda onlarca olceg islerini yerine yetirmek miimkin bolupdyr.
Samarkantdaky Ulugbek astronomik obserwatoriyasynda-da bur¢ olgemek isleri alnyp
barylypdyr. Bu uly silindr seklinddki ii¢ etazly obsewatoriyada kop gurluslar we esbaplar
bolupdyr (13-nji surat). Onun radiusy 42 m bolupdyr! Ulugbek bu gurlusyn komeginde
1018 sany yyldyzyn dlemddki yerlesisini hayran galdyryjy derejeddiki takyklykda olgdp,
oziinin “Ziji jadidi Koragany” eserinde getiripdir. 14-nji suratda onun yer astynda sakla-
nyp, su giine yetip gelen bolegi gorkezilen. 15-nji suratda yewropaly alymlar teleskop oylap
tapmazdan on peydalanan kwadrant gorkezilen. Ol Ulugbek kwadrantyndan ep-esli kigi
elbetde. Hdzir yer olcemek islerinde yokary takyklyga eye bolan teodolit guraly ulanylyar.

( N\ N\ N\ )
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DOWUK GYZYK. KOPBURGLUK

ABCDEFG — dowuk
cyzyk;

A B CDEFG
- dowiik ¢yzygyi
depeleri,

AB, BC, CD, DE,
EF, FG — dowuk
cyzygyi bogunlary
(taraplary).

Yzygider gelen, 6zara gonsulary bir
goni ¢yzykda yatmayan AA,, AA,,...,
A._;A, kesimlerden diiziilen sekile

------

A1, A,,..., A, nokatlar dowiik cyzygyii
depeleri, APy, AsAs,..., An-1A, kesimler bolsa
dowiik ¢yzygyn bogunlary ya-da taraplary
diylip atlandyrylyar. 1-nji suratda ABCDEFG
— dowiik ¢yzyk gorkezilen. Dowiik ¢yzygyn
taraplarynyn jemi onun uzynlygy bolyar.

¢yzyk diylip atlandyrylyar.

Baslangyc we ahyrky uclary iistme-iist diisyén dowiik ¢yzyk yapyk dGWUkJ

Gonukme. 2-nji suratda gorkezilen ¢yzyklaryn dowiik ¢yzyk bolmagy ya-da

bolmazliygyny anyklan we diistindirif.

Oz-6ziini kesmeyan Yapyk dowiik cyzyk kipburcluk diglip atlandyrylyar. )

Basgaca aydanda, kopburglugyn taraplary gonisy bolmasa umumy nokada eye dal.

Ugrukdyryjy goniikme

Kopburglugyn kesgitlemesinden gelip ¢ykyan ayratynlyklaryny sanan we 3-nji
suratdaky sekillerinn kopburgluk bolmagy ya-da bolmazlygyny anyklan we diisiindirin.

LAY
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Taraplarynyn sanyna garap, kopburcluklar iicburcluk, @

dortburgluk, basburgluk, altyburcluk, umumy yagdayda n
sany depeli bolanda n-burcluk diylip atlandyrylyar. Siz kibir @)
kopburcluklar bilen asaky synplarda tangypdynyz. B E

Islendik kopburcluk tekizligi iki bolege bolyar. Olardan

biri ¢dkli zolak bolup, ona kopburglugyn icki yaylasy

diyilydr, kopburclugynn dasarsynda yatyan c¢dksiz zolak

bolsa kdpburglugyni dasky yaylasy diyilyér. 4-nji suratda p)

ABCDEF altyburglugyn igki (a surat) we dasky (b surat)

yaylalary boyap gorkezilen. B E

PFRNADNER D=

9%

Soraglar, meseleler we yumuslar A

Dowiik ¢yzyk ndme? Dagky yayla
Dowiik ¢yzyk ¢yzyn, onun depelerini we bogunlaryny gorkezin.

Dowiik ¢yzygyi uzynlygy ndmé den?

Yapyk dowiik ¢yzyklara mysallar getirii.

Synp otagynda, dyde dowiik ¢yzygy yatladyan zatlara mysallar tapyn.
Kopburgluk ndme? Mysallar getirif.

Kt’)pburglugyﬁ néhili yaylalary bar?

5-nji suratda gorkezﬂen s1frler nahili dowuk g:yzyklary ailadyar?

6-njy suratda gorkezﬂen seklllerm haysylary a) dowiik ¢yzyk; b) yapyk dowiik
cyzyk; c) kopburcluk bolyandygyny anyklar.

©® e c D A B 2
c B
a) b) c) d) F D
C
B F A E
A
D A D

10.

11

C B D E
) f) c_~D 9) £ y ° P
D C
A A
AT R E B A c
6-njy suratdaky dowiik ¢yzyklaryn bogunlaryny ¢yzgyjyn komeginde ol¢dn we
her bir dowiik ¢yzygyn uzynlygyny hasaplan.

. Her iki gonsy bogny bir-birine perpendikulyar bolan béds bogunly dowiik ¢yzyk

cyzyn. Beyle dowiik ¢yzygyil yapyk bolmagy miimkinmi?
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UCBURGLUK. UGBURGLUKLARYN GORNUSLERI

Bir gonl (;yzykda yatmadyk ii¢ nokady yzygider utgasdyrmak arkaly alnan
kopburclukdyr. Belgilenen ii¢ nokat ug:burglugyn depelert olary utgasdyryan kesimler
bolsa iicburclugyn taraplary bolyar. Adatda, “licburcluk™ soziinini yerine A belgisi
ulanylyar: “AABC”. Bu yazuw depeleri A, B, C nokatlardan ybarat tchurclugy
anladyar we “U(;bur(;luk ABC” ya-da “ABC tigburgluk” diylip okalyar. Ugburgluk
¢ sany burga eye: ZBAC, ZABC, ZACB — olar ig¢burglugyn burclary diylip
atlandyrylyar (1-nji surat).

Ugburglugyi burg:lary ZA, ZB, ZC yaly hem belgilenyar. Ugburglugyt taraplary
we burclary onufi esasy elementleri diylip atlandyrylyar. Ugburclugyf ii¢ tarapynyn
uzynlyklarynyfi jemine ii¢cburglugyn perimetri diyilydr. Ol adatda P harpy bilen
belgilenydr. Sonun yaly-da,

/BAC — ii¢chur¢lugyn AB we AC taraplarynyn arasynda yatyan burgy,

AB we AC — BAC burga seplesen taraplar,

BC bolsa BAC bur¢un garsysynda yatyan tarap yaly jiimleler ulanylyar.

@ ° AABC — Ugburcluk
A, B, C nokatlar — ticbur¢lugyn depeleri
AB, BC, AC kesimler — ligburglugyn taraplary
A ZA, 2B, ZC — li¢burglugyn burclary
C P =AB +BC + AC — ligbur¢lugyn perimetri
Diirli taraply iicburcluk

Taraplaryna we burglaryna goréd ligburgluklar asakdaky gorniislere boliinyér:
— li¢ tarapy Ozara den bolsa, deri taraply iichurcluk (2-nji a surat),

— taraplaryndan ikisi 6zara den bolsa, deriyanly iichurcluk (2-nji b surat);
— Uc durli tarapa eye bolsa, diirli taraply iichurcluk (1-nji surat);

— bir burgy goni bolsa, goniiburcly iichur¢luk (2-nji ¢ surat);

— hemme burglary yiti bolsa, yiti burcly iichurcluk (2-nji d surat);

— bir burgy kitek bolsa, kiitek burcly iichur¢luk (2-nji e surat).

B,
@ B C) A
e)
a) B
b) . B® C
A c A *C d B Kiitek burcly
5 Goniiburgly ) iichurcluk
Deit taraply iicburcluk
iichurcluk
A C C
v r o A ,
Deityanly iicburcluk Yiti burcly iicburcluk
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@ A Mesele. Perimetri 28 sm-e den bolan denyanly
X X icburclugyn iiciinji tarapy denl taraplaryndan 4 sm
uzyn. Su licburclugyn taraplaryny tapyn.

B X +4 C

Coziilisi: ABC ticburglugyn den taraplaryny X diyip belgilesek, iiciinjisi serte gora
x+4 bolyar (3-nji surat). Onda, meselénin sertine gord, P =x+x+x+4=3x+4=28
(sm), x =8 sm. Diymek, AB=AC =8 sm; BC=12 sm.

Jogaby: 8 sm; 8 sm; 12 sm.

Soraglar, meseleler we yumuslar

Nahili sekil ticburgluk diylip atlandyrylyar?

Ugburclugyi nihili elementleri bar?

Ugburclugyn perimetri nimé den?

PQR {i¢cburclukda:

a) /P garsysynda haysy tarap yatyar?

b) PQ tarapa haysy burglar seplesen?

c) PQ we QR taraplaryn arasynda haysy burc yerlesyér?
d) PR tarap haysy burcun garsysynda yatyar?

Bu soraglara sekile garaman jogap bermige calysyn.

5. Ucburglugyn nihili gorniisleri bar? Her bir iicburcluk gdrniisinden bir iicburgluk
¢yzyi. Olary belgildn. Ugburglugyn gorniisleriniii kesgitlemesinden gelip ¢ykyp,
olaryn ayratynlyklaryny afiladyn.

6. 4-nji suratdaky ticburcluklaryn gorniiglerini anyklan.

NAT

7. GOz bilen ¢endp, ii¢ tarapy denl bolan ticbur¢luk gurun. Soiira onunt taraplaryny
cyzgye bilen dl¢ép, netijeleri denesdirif.
8. 5-nji suratda bir depesi: a) A nokatda; b) B nokatda;
¢) C nokatda bolan tigburcluklary yazyi.
= 9. 5-nji suratda tcburglugyn ndhili gorniislerini
goryarsiniz? Olary gorniisleri boyunca yazyi.

10. Kabir ticburcluk ¢yzyn we onufi depelerini harplar bilen
belgildn. Cyzgyjyn komeginde taraplaryny oOl¢dn we
ticburglugyil perimetrini tapyn.

A B C D 11. Denyanly iicbur¢lugyn bir tarapy 3 sm, ikinji tarapy 4
sm. Onun perimetrini tapyn (iki yagdaya garan).

el
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UCBURGLUGYN MOHUM ELEMENTLERI: MEDIANA,
BEYIKLIK WE BISSEKTRISA
ABC iigburglugyn B depesini onun garsysynda yatyan
AC tarapyn ortasy bolan M nokat bilen utgasdyryarys
(1-nji surat). Emele gelen BM kesim ABC iichurclugyii
medianasy diylip atlandyrylyar.

garsysyndaky tarapyn ortasy bilen utgasdyryan

kesim iichurclugyii medianasy diylip atlandyrylyar,
ABC (cburclukda B burgun bissektrisasyny gegiryéris
(2-nji surat). Onun AC tarap bilen kesisen nokady L
bolsun.

Ucburclugyn haysy-da bolsa depesini su depdniij

Ucburclugyii haysy-da bolsa depesinden ¢ykyp, su

¢cykan burgy den yarpa bolydin sohld iichurclugyri

bissektrisasy diyilyar.
ABC iicbur¢lugyn B depesinden AC tarap yatyan
goni ¢yzyga perpendikulyar diisiiryaris (3-nji a surat).
(Uns berii: perpendikulyar iigburclugyii tarapyna diis-
mezligi miimkin. Sonun {igin B depénin garsysyndaky
tarap arkaly gecyéan goni cyzyk garalan (3-nji b surat).)
Perpendikulyaryn esasyny H bilen belgiléris. Emele gelen
BH kesim ABC ii¢hurclugyii beyikligi bolyar:

Ucbur¢lugyn depesinden su depénin garsysyndaky

tarap yatyan goni ¢yzyga diisiirlen perpendikulyar

iicburclugyn beyikligi diylip atlandyrylyar.
Munda “B depeden ¢ykan mediana” hem-de “AC
tarapa diistirlen mediana” jiimleleri ulanylyar. Edil seyle
jumleler bissektrisa we beyiklige gord-de ulanylyar.

Ugburglugyit iic depesi bolany sebépli, her bir

ucburcluk ti¢ sanydan mediana, beyiklik we bissektrisa
eye.

4-nji suratdaky PM;, QM, we RM; kesimler — PQR tigbur¢lugyn medianalary.
5-nji suratdaky AH:, BH, we CH; kesimler — ABC ii¢burglugyn beyiklikleri.
6-njy suratdaky ML;, NL, we KL; kesimler — MNK ii¢bur¢lugyn bissektrisalary.
Bu moéhiim diistinjelerin hdsiyetleri bilen sonky derslerde tansarys.

Gonukme. Kiitek burgly t¢burglugyn beyikliklerini gegirin.

Yerine yetirmek: Ugburglugyn, hususan-da, kiitek burcly tigburclugyii hem ii¢ beyikligi

bar. Kiitek burgly ABC Ucburcluga garayarys (7-nji surat). Kiitek burgun depesinden
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diisiirlen BD beyiklik ti¢bur¢lugyn icki yaylasynda
yatyar Yiti burguii A depesinden beyiklik diisiirmek
ticin, su burgun garsysyndaky BC tarapy dowam
etdiryaris we BC tarapyin dowamyna A nokatdan
AE perpendikulyar inderyéris. Emele gelen AE
kesim ABC tigburglugyin A depesinden diisiirlen
beyikligi bolyar. Edil seyle, AB tarapyin dowamyna
CF beyikligi diistirmek miimkin.

Soraglar, meseleler we yumuslar

1. Ucburclugyi medianasy nime? Ugbur¢lugyn
nice medianasy bor? Cyzgyda ¢yzyp gorkezii.

2. Ugburglugyn beyikligi nime? Ugburclugyn nice
beyikligi bar? Cyzgyda ¢yzyp gorkezin.

3. Ugburclugyn bissektrisasy nime? Ucburclugyii
ndge bissektrisasy bar? Cyzgyda ¢yzyp gorkezin.

4. Burcun bissektrisasy bilen ticburglugyn bissek-
trisasynyn arasyndaky umumylygy, menzesligi
we tapawutlary aydyn.

5. Ugcburclugyii haysy elementleri hemise iicburg-
lugyn iginde yatyar?

6*. Nahili iicburclugyn ti¢ beyikligi tigburglugyil bir
depesinde kesisyar?

7%, Ucburglugyn beyikligi onuii {i¢ tarapyndan hem e o o
ki¢i bolmagy miimkinmi?

8. Perimetri 36-a denl bolan tigburclugyn beyikligi
ony perimetrleri 18 we 24-¢ den bolan ®

ticburgluklara bolyér. Berlen tigburclugyn beyikligini tapyi.
9. Perimetri 36 -a den bolan iicburclugyin bissektrisasy ony perimetrleri 24 we 30-a
deni bolan ticburgluklara bolyar. Berlen tigburglugyil su bissektrisasyny tapyn.
10. ABC t(gburglukda AB = BC we BD medianasy 4 sm. Eger ABD ii¢burclugyn
perimetri 12 sm bolsa, ABC tigbur¢lugyn perimetrini tapyn.

Geometrik tapmacalar

1. Bés sany birmenizes ¢opden 2 sany tigburgluk gurui.

Dokuz sany birmeiizes ¢opden 5 sany tigburgluk gurui.

3. Depeleri 8-nji suratda gorkezilen nokatlarda yatyan nége den taraply iicburgluk
cyzmak miimkin?

N
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UCBURCLUKLARYN DENLIGININ BIRINJI
(TBT — TARAP-BURC-TARAP) NYSANY

C A

1 1
AABC = AA,B,C,:

AB = AB,, BC = B,C,,
AC = AC,
/BAC = /B,AC,,
/ABC = /AB,C,,
/ACB = /AC,B,

Geometrik sekillerin detiligi diisiinjesi bilen tansypdyk.
Ony ti¢cburcluklara ulansak, seyle aillatma bolyar: iki
ticburclukdan birini ikinjisine hut listme-iist diigyan
edip goymak mimkin bolsa, olar desidir. 1-nji suratda
ABC we A;B:C; — den tigburgluklar gorkezilen. Olardan
islendik birini ikinjisine listme-iist diisydn edip goymak
miimkin. Munda bir {igburclugyn ii¢ depesi we {i¢ tarapy
ikinji ticburglugyn ii¢c depesi we ti¢ tarapy bilen listme-tist
disyar. Gorniisi yaly, munda ticburgluklaryn burglary hem
degislilikde tistme-iist diisyar.

ABC we A;B,C; ticburgluklaryn denligi

AABC = AA;LBlCl
yaly anladylyar. Cyzgyda deni burglar birmenzes yaylar
bilen, denl taraplar bolsa birmenizes ¢yzyklar bilen 1-nji
suratda gorkezilisi yaly nygtalyar.

(Ucburcluklaryii deiiliginiii TBT nysany). Eger bir iicburclugyi iki tarapy
we olaryi arasyndaky burcy degislilikde ikinji iicburclugyn iki tarapyna
we olary arasyndaky burcuna den bolsa, beyle iicburcluklar 6zara den

bolyar (2-nji surat).

AABC we AA181C1
AB = AlBl, AC = A1C1, /A = /A,

=

Subut. /BAC = /B,A:C, bolany tgin ZBAC burgy
/B1A;C, Ustine AB sohle A:B; sohle bilen, AC sdhle
A;C; sohle bilen tstme-iist diigyén edip goymak miimkin.
B nokat AB sohlede, By nokat A;B; sohlede yatyandygy
malim. Diymek, B nokat hem B; nokat hem bir AB = A;B;
sohldnin istiinde yatyar. AB = A;B; bolany (igin B nokat
B bilen tistme-iist diisyar.

Sular yaly C nokat C; nokat bilen tistme-iist diisiisi
gelip ¢ykyar. Seydip AABC ucburcluk AA;B;C; lcburcluga
listme-iist goyulmagy miimkin.

Teorema subut edildi.
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Mesele. 3-nji suratda berlen maglumatlar boyunga
BC kesimi tapyn.

Coziilisi: ADB we CDB tigburgluklara garayarys.

AD=DC, ZADB=/CDB, BD - bu ugburcluklar tgin
umumy tarap. Diymek, ticburgluklaryn denliginin TBT
nysanyna gord, AADB=ACDB. Hususan-da, CB=AB=12
bolyandygy mélim bolyar.

[y
.

10.

11.
12.

@ AT

Jogaby: 12.

Soraglar, meseleler we yumuslar

......

AABC =AA;B;C; denlik tigbur¢luklarynn haysy
elementlerinin deiidigini an ladyar?

TBT nysana gord ticburcluklaryn deiligi ndhili
elementler boyunga anyklanyar?

Ugburgluklaryi defiliginit TBT nysanyny diisiindirit.
4-nji suratdan n&belli kesim x-i tapyn.

Eger 5-nji suratda ZCAB= ZABD bolsa, AD =BC
bolyandygyny diistindirin.

6-njy suratda Z/BAO= ZBCO bolyandygyny gorkezin.
7-nji suratda AABC = ACDA bolyandygyny subut edif.
8-nji suratda AABC = AABD bolyandygyny subut
edin.

AD we BC kesimler O nokatda kesisydr we bu
nokatda den yarpa boliinyar (9-njy surat). AB we DC
nokatlary utgasdyryn . Son,

a) AAOB = ADOC;

b) BD = AC;

d) AABD = ADCA bolyandygyny subut edin.

e) Eger AOB (gburglukda ZA = 35° we /B = 62°
bolsa, DOC ii¢bur¢lugyn D we C burglaryny tapyn.
10-njy suratdaky ndbelli bur¢ X -i tapy.

Bir tigburglugynn perimetri ikinji tigbur¢lugyn peri-
metrinden uly. Bu tg¢burcluklaryn dent bolmagy
miimkinmi?

59

>>
A
P

®

O

D
5
A
C
B

A
c
c
©®©
@
A

L7

®
B

X
D

A
C

D
V



DENYANLY UCBURGLUGYN HASIYETLERI

Iki tarapy deil bolan iicburcluga deriyanly B
iichur¢luk diyipdik. Denyanly ii¢cburc¢lugyn den @
taraplary onun gapdal taraplary, UgUnji tarapy
bolsa esasy, esasy garsysynda yatyan depesi bolsa
denyanly tigburclugyn depesi diylip atlandyrylyar.
(1-nji surat)

A C
ABC —deiiyanly iicburcluk
AB, BC - gapdal taraplary

AABC, AB = AC |:> /B=,C AC —esasy, B —depesi

Subut. AL kesim ABC tigburglugyn bissektrisasy @ A
bolsun (2-nji surat). BAL we CAL ucburcluklara
garayarys. Birinjiden, AL tarap umumy, ikinjiden,
teoremanyil sertine gord (AABC — denyanly) AB =
AC. Ucgiinjiden, £1 = £2, ¢iinki AL — bissektrisa.

Diymek, iigbur¢luklarynn deiliginin TBT
nysanyna gord, AABL=AACL bolyar.

Iki iigburcluk den bolsa, den taraplaryn garsy-
syndaky burclar deil bolyar.

Diymek, ZB = ZC.

Teorema subut edildi.

den.

Deiyanly iicburclugyi esasyndaky burglaryJ

B L C

u Geometrik barlag

Birndge deniyanly iicburgluk ¢yzyn. Olaryit depesinden ¢ykan bissektrisasyny
geciril.  Bu bissektrisalar ticburgluklaryn esasyny iki bolege bolyér. Su boleklerin
uzynlygyny 6l¢dp deniesdirii. Mundan néhili netije ¢ykyar? Soni bissektrisa bilen
esas emele getiren burclary transportirde 6l¢idn we defiesdiril. Mundan néhili netije
cykyar? Bu netijeleri tassyklama gorniisinde anladyil. Tejribe netijesinde tapylan bu
hasiyetler &hli dentyanly tigburgluklar ticin yerlikli diyip aytmak ticin ndme yetismeyar?

Deniyanly iicburclugyin esasyna gecirilen bissektrisa onuin hem
medianasy, hem beyikligi bolyar (3-nji surat).

AABC, AB = AC, AL — bissektrisa |:> AL — mediana we beyiklik

Subut. AL kesim ABC iicburglugyfi bissektrisasy bolsa, yokardaky teoremany
subudynda AABL = AACL bolyandygyny goriipdik. Ugburcluklaryn denliginden
BL = LC we £3=/4 bolyandygyny tapyarys.
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@ A Diymek, L nokat BC tarapyn ortasy, AL bolsa ABC
Ap tichurclugyn medianasy eken.

/3 we /4 dzara dent we goiigy burclar bolany iicin,
olar goni burclardyr.

Diymek, AL kesim ABC ii¢bur¢lugyn beyikligi hem
34 bolyan eken.
B® L °C Teorema subut edildi.

Netije. Deityanly ticburglugyn depesinden ¢ykarylan @
bissektrisasy, medianasy we beyikligi listme-iist diisyar. a

Gonukme.
1. Den taraply ticburglugyn bissektrisalary, medianalary
we beyiklikleri barada ndme diymek miimkin? @

Soraglar, meseleler we yumuslar /\

2a
a
B
a
b C
b
D
A
C
A

Denyanly tigburglugyn haysy burglary den bolyar?
4-nji suratda P = 50 sm bolsa, a="?
5-nji suratda Pagc =36 we Papc =28 bolsa, a=?, b="?

A v
. Deityanly ticburclugyin gapdal taraplaryna gegirilen @
medianalaryn den bolyandygyny subut edi.
6. 6-njy suratda AB = AC, BE =FC; a) AABE=AACF,;
b) AE=AF; c) AABF=AACE bolyandygyny subut
B

D=

edin.

7. 7-nji suratda AB=AC, BE=CF; a) AAED = AAFD;
b) ABED =ACFD denlikleri subut edif.

8. Den taraply ticburclugyn dhli burclarynyin den @
bolyandygyny subut edi.

9% Tki denyanly iicburgluklaryn esaslary we su esasa
gecirilen beyiklikleri degislilikde den bolsa, bu
tigburcluklarynn den bolyandygyny subut edin. E

10. Denyanly iicburclugyii esasy gapdal tarapyndan 3 sm
uly, yone gapdal taraplarynyfi jeminden 5 sm kigi. B* D *c
Ucburclugyii taraplaryny tapyil.

11. Deityanly ticburgluk taraplarynyil ortalary utgasdyrylsa, defiyanly ii¢burgluk emele
gelyandigini subut edif.

12. De taraply ticburcluk taraplarynyn ortalary utgasdyrylsa, bir-birine deni bolan 4
sany den taraply iicburclugyin emele gelyindigini subut edin.

2

a
b
E
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UCBURGCLUKLARYN DENLIGININ IKINJI
(BTB — BURC-TARAP-BURC) NYSANY

Indi iigburcluklaryn bir tarapy we ona seplesyéan burclary boyunga denlik nysanyna
garayarys. Indikide ony “ligburcluklarynl denliginin BTB nysany” diyip aydyarys.

(Ucburcluklaryii deriliginiii BTB nysany). Eger bir iicburclugyii bir tarapy
we ona seplesyén iki burcy degislilikde ikinji iicbur¢lugyn bir tarapyna
we ona seplesyin iki burcuna den bolsa, beyle iichurcluklar 6zara dei
bolyar (1-nji surat).

AABC we AA1B:Cq, E> _
AB = AiB1, /A= /Ai /B= /B: AABC = AA:B.C,

Subut. ABC Ucburglugy A:BiC; tigburglugyn
Ustline, A depe A; depe bilen AB tarap A.B; tarap
bilen tistme-iist diiser yaly we C we C; depeler A;B,
goni ¢yzygyn bir tarapynda yatar yaly edip goyyarys.

Onda, ZA = ZA; bolany (gin, AC tarap A:C:
sohlede yatyar, /B = £B, bolany (gin, BC tarap
B.C; sohlede yatyar. Sonun iigin C nokat AC we BC
sOhlelerin umumy nokady hokmiinde A;C; we B:C;
sohlelerin her ikisinde-de yatyar. Onda, C nokat A;C;
we B;C,; goni ¢yzyklaryn umumy nokady — C, bilen
istme-iist diisyar. Netijede, AC we A;C,, BC we B,C,
taraplar hem Ozara tistme-iist diigydr. Diymek, ABC
we A:BiC; iicburcluklar hut tistme-iist digydar. Bu
bolsa olar den diyildigidir. Teorema subut edildi.

@

A B

N
N

A
A

1

Mesele. 2-nji suratda berlenlerden peydalanyp,

1 AAOB =ADOC bolyandygyny subut edi.

C
Cl
c.c,
B ' A,
B

Coziilisi: ZAOB we #DOC — wertikal burglar

D
@ bolany {i¢in 6zara den bolyar. Netijede,
0 BO=0C, ZABO=4DCO, ZAOB=«DOC
detiliklere eye bolarys. Ucburgluklaryni defiliginifi
BTB nysanyna gord AAOB=ADOC.
A

62




Soraglar, meseleler we yumuslar

1. Ucburgluklaryii detiligi BTB nysan boyunga haysy
elementleri denl esdirmek arkaly anyklanyar?

2. Ugburgluklaryii defiliginit BTB nysanyny
diistindirin.

3. 3-nji suratda AADB=AADC bolyandygyny subut

edin.

4-nji suratdaky nébelli x-i tapyn.

5-nji suratda AC kesim BAD we BCD burglaryn

bissektrisasy bolsa, AABC =AADC bolyandygyny

subut edin.

6. ABC we A;B.C; ucburcluklarda AB = A;Bq,
BC=B.C, we ZB=/B; bolyandygy mélim.
AB we A;B; taraplarda degislilikde D we D,
nokatlar ZACD = ZA;C:D; bolyan edip alnan. Onda
ABCD = AB;C;D; bolyandygyny subut edin.

&

7. AB we CD kesimler O nokatda kesisyar. Eger
BO =CO we ZACO = #DBO bholsa, ACO we DBO
ticburgluklaryin den bolyandygyny subut edin.

8. Eger ABC lcburclukda AB=AC, BE we CD -
bissektrisa bolsa, BE = CD bolyandygyny subut edin
(6-njy surat).

9. AOAC =AODB bolyandygyny subut edin (7-nji
surat).

10. ABC we ADC ii¢burgluklar den. B we D nokatlar
AC goni ¢yzygyn diirli tarapynda yatyar. ABD we
BCD ii¢burgluklaryn denyanly bolyandygyny subut
edin.

@ 4 D

C

51-nji sahypadaky III babyn titulyna

1. Suratlardan dowiik ¢yzyga we kopburcluklara mysallar gorkezin.
. Ucburgluklaryf gdrniislerine mysallar gérkeziti.

. Ucburcluklaryn elementlerine mysallar gorkezif.

Den tigburcluklary tapyp gorkezin.

H W
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UCBURGLUKLARYN DENLIGININ UGUNJI
(TTT — TARAP-TARAP-TARAP) NYSANY

Indi tigburgluklaryn ii¢ tarapy boyunca deiilik nysany bilen tanysyarys. Indikide
ony “li¢burgluklaryn denliginin TTT nysany” diyip aydyarys.

(Ucburcluklaryii deiiliginiti TTT nysany). Eger bir iicburclugyi ii¢ tarapy
ikinji iicburclugyi ii¢ tarapyna degislilikde den bolsa, beyle iichur¢luklar
ozara den bolyar.

@ C Berlen: AABC we

AA1B:1Ci; AB = AiB;, E> _AAAABé:é
AC=A,C;, BC=B,C.. ToR
|

Subut. Aydaly, ABC ii¢burglugyn in uly
tarapy AB bolsun. ABC ugburglugy, AB tarap
A:B; tarap bilen iistme-iist diiser yaly, C we C;
depeler bolsa A:B; goni ¢yzygyn diirli taraplarynda
yatar yaly edip goyyarys (1-nji surat). Onda,
AC = A,C; we BC = B;C; bolany tcin A,C,C we
B.C,C t¢burcluklar deiiyanly bolyar. Denyanly
ticburclugyn hisiyetine gord, £1 = £3 we 42 =
/4 bolyar. Sonun {igin, ZACB = = ZA,C1B; bolyar.

Diymek, ABC we A;B;C; licburgluklarda:
AC = A1C1, BC = B.C,we ZACB = ZA,C,B..
Ucburgluklaryit defiliginii TBT nysanyna gor,
AABC = AA:B:C,. Teorema subut edildi.

Netije. Eger bir lichurc¢lugyn ii¢ tarapy ikinji iicburclugyn ii¢ tarapyna
degislilikde den bolsa, olaryn degisli burclary hem 6zara den bolyar.

Mesele. 2-nji suratda berlenlerden
@ B. " ~ peydalanyp, a) AAFD=ACEB;
T E - b) AAEB=ACFD bolyandygyny subut
edin.

Subudy: 2-nji suratda berlenlere gord
E AE=FC, BE=FD we AD=BC.
A® H a) AF=AE+EF bolany tcin
EC=EF+FC=EF+AE=AF.

Diymek, AAFD we ACEB -nint degisli taraplary 6zara deit we tigburcluklaryil
denliginin TTT nysanyna gérd AAFD=ACEB.
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b) AAFD=ACEB bolany lcin ZBEF=ZEFD. @ B y C
Onda, BEF we AEB, EFD we CFD burglar gonsy
burclar bolany tgin ZAEB=/ZCFD bolyar.
AEB we CFD tigburgluklarda:
1. AE=FC; 2.BE=FD; 3. ZAEB=ZCFD.
Diymek, ticburcluklaryn denliginin TBT nysanyna
gord, AAEB =ACFD bolyar.

C
Soraglar, meseleler we yumuslar
- A B
1. Ugburcluklarynn denliginin TTT nysanynda
ticburcluklaryin deriligi ndhili elementler boyunca
D

denesdirilip anyklanyar?

2. Ucburgluklaryit deniliginin TTT nysanyny @ N
diisiindirifi. B

3. 3-nji suratda berlenlere gord AABC=ACDA
bolyandygyny subut edin.

4. 4-nji suratda: a) AABC=AABD; b) ABOC=ABOD;
¢) AAOC=AAOD; d) ABLCD bolyandygyny
subut edin.

5. ACB we ADB - esaslary AB bolan denyanly K
ticburgluklar bolsa, AACD=ABCD bolyandygyny

subut edit. ©° C
6. Eger 5-nji suratda BA=AK, AC=AN,

/BAC =/NAK bolsa, depeleri A, B, C, K we

N nokatlarda bolan &hli den licburcluklaryn A€

jubiitligini anykla.

7. ABC we A;B;C; Uchurcluklarda AB=A;B; we B c
BC=B.C: bolup, olaryn perimetrleri deni bolsa, o)
AABC=AA:B,C; bolyandygyny gorkezin.

8% AB we CD kesimlerin kesisme nokadynda deii
yarpa bolinydar. AACD=ABDC bolyandygyny
subut edifi. K 2N

9. 6-njy suratda ndce Ozara den li¢cburcluklaryn
jubiiti bardygyny anyklan.

10 Eger 7-nji suratda: a) £1=/2, AC=BD; b) £1=+2, BO=0C, AB=CD bolsa,
AABD =ADCA bolyandygyny gorkezin.

11* Bir t¢burglugyn iki tarapy we bir burgy ikinji tigburglugyn iki tarapyna we bir
burcuna deil. Bu ticburgluklar dent bolarmy?

12 Seyle iki ligburcluk ¢yzyn, yagny olardan birininn iki tarapy we bir burgy
ikinjisinin iki tarapyna we bir burguna deil bolsun, yone olar defi bolmasyn.
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KESIMIN ORTA PERPENDIKULYARYNYN HASIYETI

a
AB kesim berlen bolsun. Onun ortasy bolan O nokatdan

AB kesime perpendikulyar a goni ¢yzygy geciryéris (1-nji
surat). Bu goni ¢yzyk AB kesimin orta perpendikulyary

o ‘B diylip atlandyrylyar.

Kesimii orta perpendikulyarynyi islendik nokady kesimii uclaryndan
den uzaklykda yerlesyér.

AB kesim, C — AB kesimin orta perpen- |:> AC = BC

dikulyarynyn islendik nokady (2-nji surat).

Subut. AACO we ABCO (cburgluklarda (2-nji surat):
C 1. OC — umumy tarap;
2. AO = BO - serte goré;
3. ZAOC = ZBOC = 90° — serte gord.
Diymek, ligburcluklaryni deiiliginin TBT nysanyna gord
| | AAOC = ABOC.

A Ol a B Hususan-da, AC=BC. Teorema subut edildi.
Mesele. ABC ii¢burglugyn BC tarapyna gecirilen orta perpendikulyar AC
tarapy E nokatda kesip gecyar. Eger BE = 6 sm, AC = 8,4 sm bolsa, AE we
CE kesimi tapyi.
@ A Coziilisi: Kesimiii orta perpendikulyarynyil hésiyetine
£ gord, CE = BE = 6 sm (3-nji surat).
AE+EC=AC
bolany ugin, AE=AC-EC=8,4—6=2.4 (sm).
el | Jogaby: AE = 2,4 sm, CE = 6 sm.
B D C
2N Suratlardaky demir gozenekleriii ¢yzgylaryndan orta perpendikulyara
eye kesimleri gorkezin. Orta perpendikulyaryn hésiyetinden su demir
gozenekleri gurmakda ndhili peydalanylyar? Das-towereginizden kesimin
orta perpendikulyaryna mysallar getirin.
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Suratlardan 6zara perpendikulyar bolan we bolmadyk elementleri giirkeziﬁ.\
|

Soraglar, meseleler we yumuslar

1. Kesimin orta perpendikulyary ndme?

2. Kesimin orta perpendikulyarynyil hésiyetini diisiindirin.

3. Kibir tigburgluk ¢yzyn we onufi her bir tarapyna orta perpendikulyar gecirin.
Naméni andynyz? Cyzgyiyzy synpdasyilyzyn ¢yzgysy bilen deiesdirin we
anyklanan hidsiyeti cak hokmiinde ailadyn.

4. Nahili tigburglukda tigburglugyn tarapyna gegirilen orta perpendikulyar su tarapa
gecirilen beyiklik arkaly gecyér?

5. ABC ii¢burglugyn BC tarapyna gecirilen orta perpendikulyar AC tarapy D nokatda
kesip gegyar. Eger BD = 7,2 sm, AD = 3,2 sm bolsa, AC ndmé den?

6. ABC we ABD denyanly tigburgluklar umumy AB esasa eye. CD goni ¢yzyk AB
kesimin orta perpendikulyary bolyandygyny subut edi.

7% ABC denyanly tigburclugyn AB gapdal tarapyna gecirilen orta perpendikulyar
BC tarapy D nokatda kesip gegyér. Eger ADC
licburclugyn perimetri 24 sm-e deit we AB = @ B
16 sm bolsa, AC esasy tapyn.

8*. Ucburglugyn taraplaryna gegirilen orta perpen-
dikulyarlar bir nokatda kesisyandigini subut edii.

9. Denyanly ABC iigburclugyn esasyna gegirilen
BF bissektrisasynda E nokat alnan (4-nji surat).
AABE = ACBE deiligi TTT nysanyndan: a)
peydalanyp; b) peydalanmazdan subut edin.

10¥ Den taraply tigburclugyn taraplaryna gegirilen
orta perpendikulyarlar ticburclugy 6 sany den
ticburcluga bolyandigini subut edin.
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AMALY SAPAK

e

®

almak.

surat).

) 1. Amaly sapak:
Dasky tarapyndan dlcegi 5 m %2 6 m-e den
binanyi galyilygy 0,5 m bolan esasynyi ¢yzgysyny

Zerur enjam: 8 gazyk, yeterlice yogyn yip,
cekic, ruletka, uly dlcegli gonuburcly ¢yzgyc (1-nji

1-nji 4dim. Guruljak binanyn bir depesi nirede
J bolyandygyny anyklap dik gazyk kakylyar.

2-nji d4dim. Gazyga yiip dafiyp Oylin uzyn diwarynyil ugrunda cekilyér, ruletka
bilen 6 m aralygy ol¢ép ikinji gazyk kakylyar we yiip bu gazyga oralyar.

3-nji 4dim. Goniiburgly ¢yzgyjyn komeginde cekilen yiip bilen 90° bur¢ emele
getiryan ugurda yip ¢ekilyar we 5 m aralykda Uclnji gazyk kakylyar (2-nji surat).

4-nji 4dim. 3-nji gazykdan yene goniiburcly ¢yzgyjyn komeginde 90° burg ugrurda
yip cekip, 6 m aralykda dordiinji gazyk kakylyar.

(4-nji gazyk

3-nji gazyk

A

Sm

A

\/

ur g

$05m

\

1-nji gazyk

6 m

2-nji gazyk

\.

\.

5-nji 4dim. Yiip ona oralyar we
birinji gazyga cekilip danylyar (Yiip
hemise gazygyn dasky tarapyndan
cekilmelidir).

6-njy d4dim. Kakylan gazyklaryn her
biri emele getiren burclar taraplaryndan
50 sm aralykda yatyan edip 5-nji, 6-njy,
7-nji, 8-nji gazyklar kakylyar we yip
cekilyér.

Sonira ¢ekilen yiipler boyunca
opalubka ornasdyrylyar we gazyklar
alyp taslanyar.

Ucburcluklaryii deiiliginii TTT nysanyna esaslanyp iicbur¢lugyii “berk”
sekil bolyandygyny esaslandyrmak.

Ve

b)

|

® 2

N\

[0

/.

Iki reykanyn uglaryny bir-birine 3-nji a suratdaky yaly
bir ¢lly bilen birlesdiryéris. Emele gelen sekil berk bolmayar,
ciinki onun erkin uglaryny diirli tarapa dwriip, taraplarynyn
arasyndaky burgy islendikce tiytgetmek miimkin.

Indi bu reykalaryn erkin uglaryna {iciinji reykany 3-nji
b suratda gorkezilisi yaly edip, ¢iiy kakyp birlesdiryéris.
Emele gelen ticburcluk seklindéki gurlus berk bolyar. Ciinki
her nice calyssafiyz-da onui taraplaryny éwriip, burclaryny
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Ucburclugyii “berk” sekildiginden binalary we desgalary gurmakda peydalanylysy

5-nji suratda gorkezilen.

e

®

SAA e o

10.

Soraglar, meseleler we yumuslar

Ucburcluk - “berk” sekil, diyende nimini diisiinyrsifiiz?

Ugburclugyn berkligi haysy teoremadan gelip ¢ykyar?

Doértburglugy berk sekil diymek miimkinmi?

4-nji suratdaky dortbur¢lugyn berkligine sebdp nadme?

Ugburclugyn berkliginifi amaly ulanylysyna mysallar getirii.

AB:A1Bl, BC:BlCl, CA:C1A1 bolyandygy malim. ABC we A181C1 UQbUfQIUk'
larda ZA=30° £ZB=60° we ZC,=90°. ABC we A,B,C; {igburgluklaryn galan
burglaryny tapyn.

ABC we DEF denyanly tigburgluklar 6zara deni. ABC (gburclukda AC=BC we
AB= =2 sm. Eger DE=4 sm bolsa, her bir licbur¢lugyn perimetrini tapyn.
Tarapy 4 sm bolan dei taraply iicburglugyn taraplarynyii ortalaryny utgasdyrmak
netijesinde emele gelen ligbur¢lugyn perimetrini tapyn.

MNK we PQR ii¢burcluklar dzara defi. MN=3 sm, NK=4 sm we PQ=35 sm bolsa,
MNK tiicburglugyn haysy burgy PQR tigbur¢lugyn haysy burcuna den?

(Amaly génikme). Uc sany birmefizes iicburglugy 6-njy suratda gérkezilisi
yaly diirli medianalary boyunca gyrkyn. Emele gelen 6 sany tigburclukdan bir
ticburcluk gurun.
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BAP BOYUNGA GAYTALAMAK

=

AN

=

hdl

1. Bos galdyrylan yerleri mantyk taydan dogry sozler bilen dolduryn.
Eger tlicburglugyn iki tarapy den bolsa, ol ............... bolyar.

Denyanly iigburclugyii ................. onuit hem medianasy, hem beyikligi bolyar.
Oz-6ziini kesmeyin yapyk déwiik ¢yzykdan ybarat sekil ................ diyilyar.
Hemme taraplary 6zara defi bolan iigburglugyi ............... den bolyar.
............... licburclugyn medianalary, bissektrisalary we beyiklikleri 6zara def.
............... esasyna seplesyin burclary den.

Den taraply ticburgluk ................ ticburcluk hem bolyar.

Kesimin orta perpendikulyaryndan alnan nokat kesim ................ bolyar.

2. Asakda getirilen jiimlelerdiiki yalilysy tapyn we diizedin.
Detyanly tigburclugyil burclary den.

Eger iki iigburclugyn burglary degislilikde den bolsa, bu iicburcluklar den bolyar.
Detyanly ticbur¢lugyn medianasy, onuil hem bissektrisasy, hem beyikligi bolyar.
Ucburglugyii burgundan ¢ykyp, su burcy defi yarpa bolyin sohli iicburclugyn
bissektrisasy diyilyér.

Mediana — tigbur¢lugyn tarapyny den yarpa bolyan ¢yzyk.

Eger iki ticburclugyi bir tarapy we iki burcy degislilikde den bolsa, bu licbur¢luklar

dent bolyar.

Bir {igburclugyn iki tarapy we bir burgy, ikinji ligburclugyn iki tarapy we bir

burguna degislilikde den bolsa, bu tigburcluklar den bolyar.
Deityanly ticburcluk esasyna gecirilen orta perpendikulyar gapdal taraplaryndan
birini kesip gegyér.

3. Berlen hiisiyete eye bolan adalgany depderinize yazyn.

. | Hemme medianalary den.

Ugburglugyn bir depesiniii we su ujunyi garsysyndaky
tarapynl ortasyny utgasdyryan kesim.

Ugburglugyt bir depesinden su depéniii garsysyndaky
tarap arkaly gecyan goni ¢yzyga gegirilen perpen-
dikulyar.

Ugburglugyi taraplarynyh jemi.

Oz-6ziini kesmeyin yapyk dowiik cyzyk.

Kesimifi ortasyndan su kesime perpendikulyar edip
gecirilen goni gyzyk.
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4. Birinji siitiinde berlen geometrik diisiinjs ikinji siitiinden degisli hisiyet

ya-da diisiindirisi tapyp layyklap goyun.

Geometrik diisiinje Diistindirisi ya-da hésiyeti
1. | Dowiik ¢yzyk A. Bir burgy géni burg
2. | Képburcluk B. Ucburclugyi depesini su depénifi garsysyn-
daky tarapyn ortasy bilen birlesdiryar
3. | Ugburglugyn perimetri C. Iki tarapy dent
4. | Yiti burcly ticburcluk D. Oz-6ziini kesmeyin yapyk déwiik ¢yzyk
5. | Deiiyanly iigburgluk E. Yzygider gelen ikisi bir goni ¢yzykda
)'/atmadyk AiAr A Az - s AndAn
kesimlerden diiziilen
0. Goniiburgly tigburcluk F. Ucburglugyii ii¢ tarapynyii jemi
7. Ucbur¢lugyit medianasy G. Hemme burglary yiti
8. Ugburglugyn bissektrisasy H. Ugburclugyfi burgunyfi bissektrisasynyi
9 |. o cburglugyn icki yaylasynda yatyan bélegi
" | Ucburglugyn beyikligi I. Ugburglugyn depesinden su depamn
garsysyndaky tarap yatyan goni ¢yzyga
10. gecirilen perpendikulyar
Kesimin orta perpendikulyary | J.Kesimifi ortasyna gecirilen perpendikulyar
S. Meseleler.

1. Suratda berlen maglumatlar esasynda tigburcluklaryn gorniislerini anyklan.

7

5
! /%\
5

2. Asakda getirilen ticburgluklaryn jiibiitlerinden haysylary 6zara den bolyar?

Haysy nysana gord?

VANVAN

JANVAN

JANYAN
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9.
10.

11.
12.

13.

AACD =AABF bolyandygyny subut ediil (1-nji sur).
Eger Z/CAB=/ABD bolsa, AD=BC holyandygyny
gorkeziil (2-nji surat).

AABD =ACDB bolyandygyny subut edif (3-nji sur).
AABC=ACDA bolyandygyny subut edi (4-nji sur).
Eger AABC we APQR da AB=PQ, AC=PR we
BC=QR bolsa, AABC we APQR den bolyarmy?
Eger 5-nji suratda AB =AC, BE =CF bolsa,

a) AAED =AAFD; b) ABED =ACFD bolyandygyny
subut edin.

AABC=AEFD bolyandygyny subut ediii (6-njy
surat).

7-nji suratda AD = CE bolyandygyny subut edin.
8-nji suratdaky maglumatlara goré x-i tapyn.

AE we BD kesimler C nokatda kesisyar. Eger
DC=DE, AB=BC we ZBAC =48° holsa, ZCED
ni tapyn.

ABC {icburglugyn iginde D nokat alnan. Eger AC =AB, CD =BD we ZBDA=120°

bolsa, ZADC-ni tapyn.

@B D

Gyzyklanyan okuwcylar iicin.

1. “Geometriya—7" elektron dersliginini degisli babynyn sahypalary bilen
tansyp c¢ykyn. Sol baba girizilen temalara degisli interaktiw animasiya
gosmacalarynda berlen yumuslary yerine yetirmek we test tabsyryklaryny
cozmek yoly bilen 6z biliminizi synan.

2. Sonui yaly-da, 142-nji sahypada getirilen Internet resurslaryndan su baba
degisli materiallary tapyin we dwrenip ¢ykyi.
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3-NJI BARLAG ISI

X-?

Barlag isi iki bolekden ybarat bolup, birinji bolekde
asakda getirilen meselelerden (ya-da sulara meiizes
meseleler) 3 -si berilyér. Ikinji bélekde bolsa asakda
getirilen testlerden bds sanysy berilyar:

Meseleler.
1. 1-nji suratda berlen maglumatlar boyunca nébelli kesimi

tapyn.

2. AB we CD kesimler O nokatda kesigyar. Eger /CAB=ZABD we AO=BO bolsa,
/ACO=~/BDO bolyandygyny subut edin.

3. Deiyanly tic¢burglugyn perimetri 18,4 m-e defi, esasy bolsa gapdal tarapyndan
3,6 m-e gysga. Bu licburclugyn taraplaryny tapyn.

4% Ucburcluklaryf defiligini iki taraplaryny we su taraplarynyii birine gegirilen
medianalary denligine gord subut edin.

@A

C
A
0]
B
D 6

©

L.

Testler.
Deityanly tigburclugyi iki tarapy 8 we 3-e den. Onun iiciinji
tarapyny tapyn.

A)S; B) §; D) 11; E)o9.
P =36, a = ? (2-nji surat)
A) 11; B) 12; D) 13; E) 18.

Denyanly tigburclugyn perimetri 48, gapdal tarapy 18-¢ den.
Onun esasyny tapyn.

A) 18; B) 12; D) 16; E) 18.

Denyanly ii¢gbur¢lugyn perimetri 48-e¢ deni. Onun
taraplaryndan biri 12-d den bolsa, galan taraplaryny tapyi.
A) 12; 12; B) 16; 16; D) 18;24; E) 18; 18.
Denyanly ti¢burclugyn perimetri 36-a, taraplaryndan
biri bolsa 16-a deii. Ucburglugyii galan iki tarapynyi
uzynlyklaryny tapyi.

A) 16 we 4; B) 10 we 10; D) 10 we 10 ya-da 16 we 4;
E) beyle ticburgluk yok.

AC=? (3-nji surat)

A) 6; B) &; D) 12; E) 10,5.

Ugburclugyi nige medianasy bar?
A) Bir. B) Iki. D) Ug. E) Alty.
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AC=DF, ZA=F,

AB =FE

®

2N

©

@

o/

E

E
F
L
H M
B C
Amo
B
C
G
\E/ F
H

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

Ugburclugyn bissektrisasy néhili sekil?
A) Kesim. B) Sohle. D) Goni ¢yzyk. E) Nokat.

Ucburglugyn haysy elementi onuii dasky yaylasynda
yatmagy miimkin?

A) Medianasy. B) Beyikligi.

D) Bissektrisasy. E) Diagonaly.

“Eger ticbur¢lugyn iki burgy denn bolsa, bu lighur¢luk
denyanly tlig¢burcluk bolyar”, diyen tassyklamany néhili
atlandyrmak miimkin?

A) Kesgitleme. B) Hisiyet.

D) Nysan. E) Aksioma.

4-nji suratda getirilen ABC we DEF tigburgluklar den
bolyarmy?

A) Hawa. B) Kibir yagdaylarda.

D) Yok. E) K&p yagdaylarda.

5-nji suratdaky haysy ticburcluklar 6zara den?
A) AKLM = ALMH; B) AKLH = AMLH;
D) AKLM = AKLH;E) Hi¢ haysy.

6-njy suratdaky ABD we CDB ticburgluklar haysy nysanyna
esasan defi bolyar?

A) Ugburgluklaryii defiliginit TBT nysanyna gori.

B) Ugburgluklaryii detiliginit BTB nysanyna gora.

D) Ugburgluklaryi defliginii TTT nysanyna gori.

E) Bu iicburcluklar den dal.

7-nji surata garap tlicburglugyn gorniisini anykla.
A) Den taraply. B) Deiyanly.
D) Kiitek burgly. E) Hig zat diyip bolmayar.

8-nji suratdaky maglumatlara gord asakdaky denliklerden
nddogrusyny tapyi.

A) ZGEF = ZHFE; B) ZEGF = ZFHE;

D) ZEHF = ZFEG; E) ZEFH = ZGEF.

Perimetri 12 sm bolan ti¢burclugyin beyikligi ony
perimetrleri 7 sm we 9 sm bolan tigburgluklara bolyar.
Beyiklik uzynlygyny tapyn.

A) 2 sm; B) 3 sm; D)1sm; E)4sm.
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Amaly kompetensiyalary osdiiriji gosmaca materiallar

1. Bermud iicburclugy. Atlantik okeanda depeleri )
Florida, Bermud adalary we Puerto-Rikoda bolan @
ticburcluk seklinddki «Bermud tigburglugy»
diylip atlandyrylyan c¢&k bar (1-nji surat). Bu
yer Oziinin syrlylygy we howplulygy bilen at
gazanan. Gap shondaki, bu c¢ékde gimiler we
samolyotlar syrly yagdayda heldkeilige dugar
bolup, dereksiz yitip duryar. Geometrik sekillerin
ady bilen atlandyrylan yene néhili yerleri
bilyirsiiiz? @

2. Gurlusykda 2-nji suratda gorkezilen «seytany»
diylip atlandyrylyan esbapdan nahili maksatlarda
peydalanylyar?

51-nJ1 sahypadaky III babyn tituly boyunca
1-nji suratdaky kopri ndhili geometrik sekillerden ybarat? Néme ii¢in ol seyle
sekillerin komeginde gurlupdyr? Kopriidaki iigburgluklaryn gorniislerini aydym.
Olarynn medianasyny, beyikligini we bissektrisasyny gorkezii.

2. 2-6-njy suratlardaky halk hiindrmentgiligi onlimlerinde gorkezilen geometrik
sekillerinl atlaryny aydyi.

3. 7-nji suratdaky kitap skafynyil we 8-nji suratdaky welosipedini suratyndaky
geometrik sekilleri gorkezin. Olaryn atlaryny aydyn. Su suratlarda menzes
ticburcluklar barmy? Den ticburgluklar barmy?

4. 9-njy suratdaky podnos, 10-njy suratdaky cagalar mozaikasy, 11-nji suratdaky
oyun petigi we 12-nji suratdaky matalaryn arasynda nahili umumylyk bar?
Olardaky geometrik sekiller boyunca 6z pikirinizi bildirin.

| J

3. Tersini ¢cak etméige degisli gyzykly mesele

Sorag. Soltan iki wezirinden haysysy caltrak mantyky pikirlenydndigini
synamakc¢y bolupdyr. Ol wezirlere iki ak we iki gara galpak gorkezyir. Son olaryn
gozlerini dafyp, ikisine-de gara galpaklary geydiryir, ak galpagy bolsa 6zi geyyir:
«Hany, kelldnizdéki galpak néhili reiikde, tapyn bakaly?» Biraz gecip, sag el wezir:
«Menin bagsymda gara galpak», — diydi. Ol néhili pikir yoredipdir?

Jogap. Sag el wezir tersini ¢ak edipdir:

«Menin kellamdaki galpak gara dél. Hakykatdan refiki ak diyip ¢ak edeyin. Onda
cep el wezir soltanyn basynda-da, menin basymda-da ak galpagy goriip, 0ziinin
basyndaky galpak gara bolyandygyny derrew aydan bolardy. Ol bolsa entek oylanyp
oturyardy. Diymek, cakym nddogry — menin bagymdaky galpak — gara».
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2N .,
Durmusymyzda geometriya
1.

Okuwcylar ti¢in isldp tayyarlanan,
«1Handy Carpenter» diylip atlandyrylan
mobil telefonyn maksatnama iipjiingiligi
islendik binanyn ya-da desganyn yere
gora néce dik bolyandygyny anyklap
berydr. Munuil ligin smartfonda su
maksatnamany ise diisiirip, bina ya-da
desga seretmek yeterli (3-nji surat).
Ekin meydanynda goni ¢yzyklary |,
gecirmek ugin «ekker» eshabyndan
peydalanylyar. 4-nji surata garap ondan
ndhili peydalanmak miimkinligini
diistinip almak miimkin.

@ 4. Kelle we ayak olcegini hasaplamak.
Hemme 0ziinin kelle we ayak dlgeglerini
bilmelidir. Cilinki kelle geymini ya-da ayak geymini
alyanda bu gerek bolyar.

1. Kelldni 6l¢énde tikingileriii lentaly metrinden
peydalanyarys. Gasymyzdan 3 sm beyigrakden
kellamizin toweregi boyunca lenta metr bilen
olgeyaris. (5-nji surat)

2. Ayagy 0Olcemek (gin lineyka yere bir ujy diwara
dirdp goyulyar. Dogry durup ayagyn dabanynyn

@ arkasy diwara direlydr. Ayagyn ujuna guty vya-
. da basga bir tekiz zat goyup Olcép alynyar.
90 : Ayakgabyn 6lcegi ayagyn sm-diki uzynlygy
mahsus jedwele goyup anyklanyar. (6-njy surat)

u S. Geometrik barlag

45°-a den bolan ABC bur¢ ¢yzyn. Burcun depesinden baslap onun BA tarapynda
dort bir-birine den kesimleri yzygider goyun we bu kesimleriil uglary arkaly burcun
BC tarapyny kesip gecydn parallel goni ¢yzyklary gegcirin. Sofira BC tarapda emele
gelen kesimlerin uzynlyklaryny 6zara denesdirin. Bu kesimler barada ndhili netija
geldiniz? Netijini basga ululykdaky bur¢lar ticin barlap goriin.
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GONI CYZYKLARYN PARALLELLIGI

Ugrukdyryjy goniikme

Eger iki goni ¢yzyk bir goni ¢yzyga perpendikulyar bolsa, olaryn 6zara kesismegi
miimkinmi? Jogabyilyzy esaslandyryi.

diylip atlandyrylyar.

Bir tekizlikde yatyp, ozara kesismeydn goni ¢yzyklar parallel goni gyzyklalj

1-nji suratda parallel goni ¢yzyklar gorkezilen.
@ a a we b goni ¢yzyklaryn parallelligi aj|b yaly yazylyar
we gysgaca “a goni ¢yzyk b goni ¢yzyga parallel”diylip

b okalyar.

Parallel goni gyzyklarda yatyan kesimler bilen
séhleler hem ozara parallel diylip atlandyrylyar.
Seydlp, biz goni ¢yzyk bilen gom cyzyk, sohle bilen sohle, kesim bilen kesim hem-
de goni ¢yzyk bilen sohle, goni ¢yzyk bilen kesim we sohle bilen kesim parallelhgl
diisiinjelerine eyediris. Parallel kesimlere durmusda kép dusansyilyz. Mysal {igin,
demir yol relsleri, goniibur¢luk seklindédki stoluni garsylykly gyranlary, gézenekli
depder listinddki gorizontal ¢yzyklar we basgalar.

Seydip, kesgitlemd gord goni ¢yzyklaryn parallel bolmagy i¢in:

— olar bir tekizlikde yatmaly;

— umumy nokada eye bolman, yagny kesismeli dal.

17-nji temada subut edilen teoremany indi asakdaky yaly afilatmak miimkin:

Bir goni ¢cyzyga perpendikulyar bolan iki goni ¢yzyk o6zara paralleldir. J

@ Gonukme. a goni ¢yzyga degisli bolmadyk
0 b O nokatdan omna parallel goni ¢yzyk gegirmek
| miimkinligini gorkezin.
Caoziilisi: O nokatdan a goni ¢yzyga perpendikulyar
A a OA goni ¢yzyk geciryéris (2-nji surat). Son O

nokatdan OA goni ¢yzyga perpendikulyar b goni
¢yzygy gegiryaris. Netijede, aL OA we OALb, yagny OA goni ¢yzyga perpendikulyar
bolan iki a we b goni ¢yzyklara eye bolarys. Onda yokardaky teorema gord, a we b
goni ¢yzyklar 6zara parallel bolyar. Yagny, b gézlenyin goni ¢yzykdyr.

Parallel goni ¢yzyklary amalyyetde yonekey ¢yzgyjyit we goniiburcly cyzgyjyn
komeginde 3-nji suratda gorkezilen tertipde ¢yzmak miimkin. Bu usulyii dogrudygyny
esaslandyryn.

Goni ¢yzyga onda yatmadyk nokatdan nige parallel goni ¢yzyk gecirmek miimkin?
Parallellik aksiomasy diylip atlandyrylan asakdaky tassyklama bu soraga jogap beryar.
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Tekizlikdiki goni ¢yzyga, onda yatmadyk nokatdan dine bir parallel goni ¢yzyk
gecirmek mumkin.

Bu tassyklama aksioma hékmiinde subutsyz kabul edilydr. Bu aksioma Ewklidin

5-nji postulaty ady bilen meshur.

Bir goni ¢yzyga parallel bolan iki goni ¢cyzyk 6zara paralleldir. )

a, b we c goni ¢yzykKlar, al|c, bj|c. |:> al|b

Subut. a||c we b||c bolsa-da, a we b goni

cyzyklar parallel bolmasyn, diyip cak edelin. @ a

Onda, olar haysy-da bolsa A nokatda kesisyar .
(4-nji surat) we A nokatdan ¢ goni ¢yzyga iki a - -

\V
e >
I\

we b parallel goni ¢yzyk gecirilen bolup galyar. b
Bu bolsa parallellik aksiomasyna ters. Diymek, c

cakymyz nédogry — a we b goni ¢yzyklar

Ozara parallel eken. Teorema subut edildi.

Se®

Soraglar, meseleler we yumuslar

Hacan goni ¢yzyklar parallel diyilyar?

Berlen goni ¢yzykda yatmayan nokat arkaly su goni ¢yzyga parallel bolan nice
goni ¢yzyk gecirmek miimkin?

Iki kesim hagan parallel bolyar?

Synp otagyna nazar salyin we parallel kesimleri anyklan.

Ugiinji géni ¢yzyga parallel bolan iki goni ¢yzygyh 6zara parallel bolyandygyny
gorkezin.

Goni ¢yzyk cyzyp, onda A, B we C nokatlary belgildn. Cyzgyjyn we ticburgluk
cyzgyjyn (goniiburgly ¢yzgyjyn) komeginde A nokatdan, B nokatdan we C
nokatdan gecydn we bir-birine parallel bolan goni ¢yzyklary gegiriil.
Kesismeyin islendik iki kesimi parallel kesimler diymek bolarmy?

Kesismeyan islendik iki sohléni parallel sohleler diymek bolarmy?
Goniiburclugyn garsylykly taraplary 6zara parallelmi?

0 Parallellige das-towerekden mysallar getirif.

79



IKIGONI CYZYK WE KESIJI EMELE GETIREN BURGLAR

Tekizlikde berlen iki a we b goni ¢yzyk uctlinji ¢ goni ¢yzyk bilen kesisende, 8
sany bur¢ emele gelydr. Olary 1-nji suratda gorkezilisi yaly siftler bilen belgildlin.
Bu burglaryn asakdaky jiibiitlerini ayratyn atlar bilen atlandyryarys:

Z1we £57]
- icki Z2we 26 | degisli
@ y ji we jg atanak Z3we 27| hurclar
a 2/1 we d burglar /4 we /8 dasky
/4 e Zlwe 2T atanak
Z4we £57 16Kl bir 22we Z8 | purclar
6/5 /3we £6 | taraply -
b 7/8 burclar lwe /87 dasky bir
taraply
Z2we /7 ]
burc¢lar

I-nji hdsiyet. Eger bir jiibiit icki atanak burclar 6zara den bolsa, ikinji
juibiit icki atanak burc¢lar hem 6zara den bolyar.

a, b goni gyzyklar we c kesiji: £ 1 = £ 2 (2-nji surat) |:> L /3= /4

Subut. /2 we /4 gonsy burglar bolany {i¢in: c
/2 + /4 =180°. Mundan Z4 = 180° — £2. @ /
/1 we /3 hem gongy burglar bolany figin: a
Z1+ /3 =180°. Mundan /3 = 180° - /1. 2y/4
serte gord £1 = /2. Sonui ii¢in: b 3 /1
/3 =180° - £1 = 180° — L2 = /4.
Diymek, /3 = Z4. Hiisiyet subut edildi. /

2-nji hisiyet. Eger degisli burclar den bolsa, icki bir taraply bur¢laryi
jemi 180°-a deni bolyar.
Subut. Degisli bur¢lardan haysy-da bolsa bir jiibiiti, @
meselem /2=/6 bolsun (3-nji surat). /2 we £4 gonsy ] /2
burclar bolany i¢in £2+/4=180° bolyar. Onda, £2=/6 / Y]

bolany ugin £6+2£4=180° bolyandygy gelip ¢ykyar.
Bagga bir taraply burglaryn jemi-de 180°-a deiiligi 5/6

seyle subut edilyar. 78
Hiisiyet subut edildi.

3-nji hdsiyet. Eger icki atanak burclar 6zara den bolsa, onda degisli ’
bur¢lar hem 6zara den bolyar.
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Subut. /3 we £6 — icki atanak burglar bolup, £3 = Z6 bolsun (3-nji surat).
Onda, £3 we /2 wertikal burglar bolany ii¢in £3=/2 bolyar.
Diymek, 26 we £2 den eken. Basga degisli burclaryn jiibiitlerinin denligi-de sona

mefizes subut edilyér.

Soraglar, meseleler we yumuslar

1. Islendik iki goni ¢yzyk ¢yzyn. Olary kesip gecydn iigiinji goni ¢yzygy ¢yzyn.
Bir taraply, icki atanak we degisli burglar jiibiitini ¢yzgydan gorkezin.
2. 4-nji suratdaky burclardan haysylary wertikal we haysylary gofisy burg

bolyar?

®

5/6
8/7

® \/

4

5
y7

CEEY

6
50

4 /A6
y6

burclary tapyn.

e e

7*

8.*

4-nji suratdaky 2£2 = 60° we £7 = 95° bolsa,
galan burclary tapyi.

Eger 5-nji suratda £2=2/6=63° bolsa, galan
burglary tapyn.

5-nji suratda £3=/5 bolsa, Z4=2/6 bolarmy?
Eger £1=/7 bolsa, £2=/8, £3=/5, L4=/6
denilikler yerine yetirilydrmi? Jogabyilyzy esas-
landyryn.

Icki bir taraply burclaryn 6zara deii bolmagy
miimkinmi?

Icki atanak burglar deni bolsa, i¢ki bir taraply
burclaryil jemi 180°-a denligini gorkezin. Ters
tassyklama hem dogrumy? Yagny bir taraply
burglaryn jemi 180°-a den bolsa, atanak burglar
Ozara den bolarmy?

Eger iki goni ¢yzyk we kesiji emele getiren bir
jubiit degisli burglar 6zara den bolsa, ikinji jiibiit
degisli burglar hem den bolyandygyny subut ediii.
6-njy suratdaky £1, £2, /3, Z4, /5 we £6

kesip ge¢yan (perpendikulyar dil) {iglinji goni ¢yzyk ¢yzyin. Emele gelen 8 sany
burgy transportir bilen dl¢an.

Taryhy sahypa

Miisiirde mil. on. Il asyrda hékiim siiren Ptolemey I atly patysa Ewklidden
geometriya boyunc¢a sapak almakg¢y bolupdyr. Birndge sapakdan son ol gaty
kosenip, halypasyndan sorapdyr: «Mana ansadrak yoluny gorkezip bilersinizmi? »
Sonda Ewklid: «Geometriyada sahana yol yok!» — diyip jogap beren eken.
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IKI GONI CYZYGYN PARALLELLIK NYSANLARY

Ugrukdyryjy goniikme

O

A

5/6
8/7

1-nji suratda a we b parallel géni ¢yzyklar we ¢ kesiji
gorkezilen. Asakdaky yumuslary yerine yetiriit we soraglara
jogap berin.

1. Ahli atanak burglaryf jiibiitlerini yazyh we olary
transportirde 6l¢di. Her bir jiibiit atanak burglaryi
gradus Olgegleri barada ndme diyip bilersiniz?

2. Ahli bir taraply burglaryf jiibiitlerini yazyii we olary

transportirde O0l¢an. Her bir jiibiit bir taraply burglaryil gradus dlcegleriniil jemi
barada ndme diyip bilersiiiz?

3. Ahli degisli burglaryi jiibiitlerini yazyn we olary transportirde dl¢in. Her bir jiibiit
degisli burclaryn gradus dlcegleri barada ndme diyip bilersifiz?

Iki goni ¢yzygyn parallelligini néhili kesgitlemek miimkin? Asakdaky teorema we
bu teoremanyn netijeleri bu soraga jogap beryér. Sonuf {igin olar iki goni ¢yzygyn
parallellik nysanlary diylip atlandyrylyar.

Eger iki goni cyzyk we kesiji emele getiren icki @
atanak burclar dei bolsa, onda bu iki goni a A
cyzyk ozara paralleldir. =
Subut. 1) /1 we /2 igki atanak burglar goni bolsun b _12
(2-nji surat). Munda AB géni ¢yzyk a we b goni ¢yzyklara B

perpendikulyar bolyar. Onda a we b goni ¢yzyklar 6zara
paralleldir (78-nji sahypadaky teorema gord).

2) Indi Z1 we 2 burglar goni bolmadyk yagdaya
garayarys. AB kesimin ortasy Onokat bolsun: AO=BO.
O nokatdan a goni ¢yzyga OC perpendikulyar gegiryaris
(3-nji surat). Ol b goni ¢yzygy D nokatda kesip gegsin.
AAOC we ABOD ii¢burcluklara garayarys.

Olarda: 1) £3 = Z4 — ¢linki wertikal burg¢lar;

2) AO=BO - gurmaga gori;

3) L1 = /2 — serte gord.

Onda ticburcluklaryn denliginit BTB nysanyna gord

AAOC = ABOD bolyar. Hususan-da, /5 = Z6.
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Munda bolsa £6 hem /5 yaly goni bur¢dygy gelip
cykyar. Seydip, a we b goni ¢yzyklar bir CD goni ¢yzyga
perpendikulyar. Diymek, olar 6zara paralleldir.

Teorema subut edildi.

Mesele. Eger 1-nji suratda £2=55° we £5=125°
bolsa, a we b goni ¢yzyklar 6zara parallel bolarmy?
Cozilisi: £2 we Z4 wertikal burglar bolany
ucin £4=/2=55° /5 we Z6 gonsy bolany iicin
Z6=180°-£5=180°-125°=55°. Netijede, i¢cki atanak
burglar 6zara den bolyandygyny anyklayarys: Z4 = Z6.
Diymek, yokarda subut edilen iki goni ¢yzygyn parallellik
nysanyna gérd a we b goni ¢yzyklar parallel bolyar.
Jogaby: Hawa.

Soraglar, meseleler we yumuslar

Iki goni ¢yzygyn parallellik nysanyny diistindirin.

Teoremany 6zbasdak subut edif.

Teorema subudyny jemlemége synanysyi.

4-nji suratda aj|b bolyandygyny goérkezin.

5-nji suratda aj|b bolyandygyny gorkezin.

6-njy suratda aj|b bolyandygyny gorkezin.

Eger 1-nji suratda: a) £1=132°, £8=48° b) £2=36°,

£5=144° ¢) £3=103° £6=77° d) L1+ £7=180°

bolsa, a||b bolarmy?

8. Eger 7-nji suratda: a) £3=/4, BD=CE, AB=EF;
b) £1=12, £/3=/4, BD=CE; ¢) AB=EF, BD=EC,
AC=FD bolsa, AABC=AEFD bolyandygyny gorkezi.

9¥ a goni ¢yzyk we onda yatmadyk K nokat berlen.
K nokat arkaly dort goni ¢yzyk gecirildi. Bu goni
cyzyklardan nécesi a goni ¢yzyk bilen kesisyar,
jogabynyzy diistindirin.

10. 8-nji suratdaky parallel goni ¢yzyklary tapyn.

AN S o o

®

agdaryp goryaris:

| netije cykyar.

eger agdaranda ¢yzgyjyn gyrany ¢yzygyn tistiine diismese, parallel ddl, diyen

Cyzgyjyn iki gyrany ozara parallelmi ya-da yokmy — kesgitlemek usuly: \

J
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IKI GONI GYZYGYN PARALLELLIK NYSANLARY

(DOWAMY)

@, Ve

WA

/
Z1=/2 = alp

/1 + 22 =180°= al||b

Teoremadan goniiden-goni gelip ¢ykyan hésiyete

Oriki temada subut edilen teoremadan gelip ¢ykyan
netijeler bilen tanysyarys.

Wertikal burglaryn defiliginden peydalansak, asakdaky
netijd eye bolarys.

I-nji netije. Eger iki goni ¢yzyk we kesiji emele
getiren bir jiibiit degigli bur¢ dei bolsa, onda bu iki
goni ¢yzyk parallel bolyar (1-nji surat).

Gongy burclaryn jemi 180°-a denliginden peydalansak,
asakdaky netijd eye bolarys.

2-nji netije. Eger iki goni ¢yzyk we kesiji emele geti-
ren bir jiibiit icki bir taraply burclaryii jemi 180°-a der
bolsa, onda bu iki gini ¢yzyk parallel bolyar (2-nji surat).

Bu netijelerde degisli burclar ickimi ya-da daskymy — dhmiyeti yok. Sony

gorkezin.

Mesele. 3-nji suratdaky goni ¢yzyklaryn haysylary parallel?

Coziilisi: Wertikal burglaryn denliginden, £1=105°, £2=125°, /3 = 115°. a we
b goni ¢yzyklar parallel dal, cinki £1+65°=105°+ 65°# 180°.
a||d bolyar, ¢linki, Z1+75°=105°+75°=180° (2-nji netija garan).

= 180°.

Jogaby: a||d, b]|e.

€ ~—~—
Mesele. 4-nji suratda ajlb bolarmy? \3{

Edil seyle b||e bolyar, ¢linki 65°+/3=65°+ 115°= @ a

105°

a, ¢ we e goni ¢yzyklar 6zara parallel dal, ¢lnki b\]\
olaryfi degisli burclary defi dil (1-nji netiji garafi). N5<
Edil seyle b we d goni ¢yzyklar hem parallel dal,

ciinki degisli burglar dent dal: 65°£75°. \k
d

Coziiligi: Wertikal burclaryii hésiyetine gord x=36°.

jemi x+a=36°+144°=180°. Diymek, 2-nji netiji gord

Onda a=4x= 4.-36°=144° bolyar. Bir taraply burglaryfi 36\\

a||b bolyar.
Jogaby: Hawa.

a
& p
S

X

N
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. 77-nji sahypadaky IV babyn titulyna garai.

Awtomobil yollarynda we demir yollarda parallellikden peydalanmagyn
artykmaglyklary barada pikir bildirif.

2. Suratlardaky desgalardan parallel elementleri gorkezin.

3. 4-nji suratdaky 6yiin ¢yzgysyndaky parallel elementleri gorkezin. Cyzgydaky
kesimlerin dlgeglerinden gelip ¢ykyp, Oyiin Olgegleri barada ndme diymek
miimkin?

4. 8-nji suratdaky ¢yzyklar parallelmi? Muny nahili kesgitlemek miimkin?

\.

Goziin aldanmagy: sekiller cyndan hem aylanyarmy?

Soraglar, meseleler we yumuslar

Teoremanyn netijesi nime?
Getirilen parallellik nysanlaryny aydyi. b /6(
5-nji a suratda a we b goni ¢yzyklar parallel bolmagy /
Ugin x néce gradus bolmaly? b)

5-nji b suratda néhili? a

6-njy suratdaky nébelli burcgy tapyn.
Eger 7-nji a suratda £1=2/5=105° bolsa, galan b 30°
burglary tapyn. 7~

7. Eger 7-nji b suratda £3= 60°, £8=120° bolsa, galan

burclary tapyn. @ B_

X
¢
8-nji suratdaky sekilin haysy taraplary parallel? . 64°
IR M oo 17 . . 116
Iki goni ¢yzygyn kesiji bilen kesismeginden emele
X
D

W=

SN

NS

gelen burclardan biri 32°, onia degisli bolan burg bolsa 64°
33° -a den bolsa, bu goni ¢yzyklar parallel bolarmy? A
10.a we b parallel goni ¢yzyklary ¢ goni ¢yzyk bilen
kesmekden emele gelen icki atanak burglaryn @a)
bissektrisalarynyn parallel bolyandygyny gorkezin /
(9-njy surat). >/6

® c
y: 114 65° d a, / N
A D b/ >\
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TERS TEOREMA

Eger teoremanyi sertinin we netijeleriniii yeri ¢alsyrylsa, tize tassyklama emele
gelydr. Eger bu tassyklama hem dogry bolsa (yagny ony subut edip bolsa), ol berlen
teorema ters teorema diylip atlandyrylyar.

. o A jiimle B jiimle .
Goni teorema: Eger yerlikli bolsa, gerlik bolyar.
Gysgaca: A = B ><
. B jiimle A jiimle .
Ters teorema: Eger yerlikl bolsa, gerlikli bolyar.

Gysgaca: B= A

Mysal. Eger “AABC iigburcluk denyanly” bolsa, “AABC iigburglugyn iki burgy
den” bolyar. Bu teoremanyn sertinii we netijesiniil yerini galgyryarys:

Eger “AABC iicburclugyii iki burgy deii” bolsa, “A4BC iicburcluk defiyanly”
bolyar.

— bu tassyklama hem dogry, diymek, ol yokardaky teorema goré ters teoremadyr.

Elbetde, goni teoremany hem, ona ters tassyklamany hem hemise edil sunun yaly
yazmak hokman dil, olar képleng biraz erkin anladylyar. Hususan-da, garalan mysalda
ters teorema gysgaca seyle aydylmagy miimkin:

“IKki burcy defi ii¢burcluk denyanlydyr.”

I-nji goniikme. Yokarda getirilen ters teorema “Ugburglugyn defiyanly bolmak
nysany”, diylip atlandyrylyar. Onui dogrudygyny 6zbasdak subut edifi.

Sony aydyp gegmeli, yagny hemise hem berlen goni teorema ters bolan tassyklama
yerlikli bolubermeyir.

Meselem, “Eger burclar wertikal bolsa, olar deni bolyar”, diyen teorema ters “Eger
burclar denl bolsa, olar wertikal bolyar” diyen tassyklama dogry dal.

2-nji goniikme.

1. “Eger yagys yagsa, asmanda bulut bolyar”, diyen tassyklama ters tassyklamany
diizin. Alnan ters tassyklamanyil hemise hem dogry boljak-bolmajagyny
diistindirin.

2. Asakdaky goni teoremalara ters tassyklamalary yazyp c¢ykyn. Bu tassyklamalaryn
dogry ya-da nidogrudygyny barlan:

1) Bir goni ¢yzyga perpendikulyar bolan iki goni ¢yzyk 6zara kesismeyir.
2) Eger iki iicburgluk den bolsa, olaryn degisli taraplary defi bolyar.

3) Eger gongy burglar 6zara den bolsa, olar goni burg bolyar.

4) Bir goni ¢yzyga parallel bolan iki goni ¢yzyk paralleldir.
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Soraglar, meseleler we yumuslar

Ters teorema bilen goni teoremanyil arasynda néhili tapawut bor?
Ters teorema bilen goni teoremanyn arasynda nahili baglanysyk bar?

el S

o

10.

Goni teorema ters bolan teorema elmydama yerlikli bolarmy?

Goni teoremany subut edip, ofia ters bolan teoremany subutsyz kabul etmek

bolarmy?

Ters teorema ters bolan teorema néhili atlan-

dyrylyar?

Asakdaky teoremalaryn sertini we netijesini

yazyil. Bu teoremalara ters teoremalary yazyn

we olaryin dogrudygyny barlan:

1) Eger 1-nji suratda AC =BD bolsa, AB=CD
bolyar.

2) Eger 2-nji suratda £1=/2 bolsa, £3=/4
bolyar.

3) Eger 3-nji suratda EF||AC bolsa, £1=/3
bolyar.

4) Eger 4-nji suratda AO=0B we CO=0D
bolsa, AAOD =ABOC bolyar.

A we B nokatlarda berkidilen bloklar arkaly
gecen ylpde P, we P, jisimler asylan (5-nji
surat). P; jisim bolsa su yipin C nokadynda
asylan bolup, P; we P, jisimleri denagramlylykda
saklap dur. AP4||BP,||CP; bolyandygy mélim
bolsa, ZACB=/A+ /B bolyandygyny subut
edin.

Asakdaky teoremalara ters teoremalary anladyi

we olaryil dogrudygyny barlaii:

1) Iki goni ¢yzygy kesiji bilen kesismeginden
emele gelen degisli burclar den bolsa, onda
bu goni ¢yzyklar parallel bolyar.

2) Uciinji goni ¢yzyga parallel bolan iki goni
¢yzyk Ozara parallel bolyar.

3) Den taraply ticburclugyn &hli burclary 6zara
den bolyar.

Ugburcluklaryni defilik nysanlaryna ters

teoremalary aydyn. Bu ters teoremalar dogrumy?

Asakdaky tassyklamany subut edin: Eger

tigburclugyn bir depesinden gecirilen bissektrisa

ticburclugyn beyikligi hem bolsa, bu iicburcluk
denyanly bolyar. Bu tassyklama ters teoremany
aydyn.
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IKI PARALLEL GONI CYZYK WE KESIJI
EMELE GETIREN BURCLAR

Asakda iki goni ¢yzygyn parallellik nysanlaryna ters bolan teoremalar garalyar.

I-nji teorema. IKi parallel goni ¢yzyk we kesiji emele getiren icki atanak
burclar 6zara den bolyar.

al|b, ¢ — kesiji (1-nji surat) |:> £1=,/2

Subut. Tersini ¢ak etmek usulyny ulanyarys:
1-nji suratda a, b parallel goni ¢yzyklar we ¢
kesiji gorkezilen. Z1 we /2 igki atanak burcglar
dent bolmasyn.

a we ¢ kesisen P nokatdan PQ sohle bilen /2
bur¢a den £3 burg guryarys (2-nji surat).

Onun tarapy d goni ¢yzykda yatsyn. Goni
cyzyklaryn parallellik nysanyna gord, £2=/3
bolany Ucin d||b. Netijede P nokatdan b -ge
parallel iki goni ¢yzyk gec¢ip galdy. Bu bolsa
parallellik aksiomasyna ters.

Teorema subut edildi.

Netije. Eger goni cyzyk parallel goni
cyzyklardan birine perpendikulyar bolsa,
ikinjisine-de perpendikulyar bolyar.

2-nji teorema. 1Ki parallel goni ¢cyzyk we kesiji emele getiren degisli burclar
ozara den bolyar.

3-nji teorema. Iki parallel goni cyzyk we Kkesiji emele getiren bir taraply
bur¢laryii jemi 180°-a den bolyar.
Teoremalary 6zbasdak subut etmdge synanysyi.

Mesele. 3-nji suratdaky nébelli burglary tapyn.

Coziilisi: Igki bir taraply burglaryn jemi
78°+102°=180° bolany {i¢in a||b bolyar. Diymek,
1-nji teorema gord z = 48° we x =y bolyar. x
+ X + 48° = 180° bolany ii¢in (yazgyn burcun
ululygy), x = 66°. Diymek, y = 66°.

Jogaby: X = 66° Yy = 66°; 7 = 48°.
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Soraglar, meseleler we yumuslar

1. 4-nji suratda AC =CB bolyandygyny
gorkezii.

2. Berlen kesiminl ortasyny tapmakda 1-nji
meseleden nahili peydalanmak miimkin?

3. 5-nji suratda BC||AD, AO=0D bholyandygy
milim. a) BO=0C; b) AC=BD; ¢)
AAOB=ADOC; d) AABD=ADCA denlikleri
subut edin.

4. 6-njy suratda BC||AD we ABJ|CD bolsa,
AABD =ACDB bolyandygyny subut edin.

5. 7-nji suratda a||b bolsa, x -i tapyn.

6x ABC we A;B;C; yiti burglar berlen. Eger
AB||A:B. we BC||B:C: bolsa, ZABC =
ZA1BC; bolyandygyny subut edi.

7% Degisli taraplary parallel goni ¢yzyklarda
yatyan burclardan biri yiti, ikinjisi bolsa
kiitek. Bu burclaryn jemi 180°-a den
bolyandygyny subut edi.

Yatlatma. 6-7-nji meselelerde getirilen
teoremalar — degisli taraplary parallel bolan
burclaryn hésiyetleri diylip atlandyrylyar.

8. Eger 8-nji suratda a|lb, c|/d we £1 = 55°
bolsa, £2 we /3 -i tapyn.

9. Degisli taraplary parallel goni ¢yzyklarda
yatyan burglar tapawudy 40°-a den. Bu
burclary tapyn.

10*. ABC we A:B;C, yiti burglar berlen. Eger
AB1A:B; we BCL1B;C; bOlsa, ABC=
= A1B,C; bolyandygyny subut edin.

11*. Degisli taraplary perpendikulyar goni
cyzyklarda yatyan burclardan biri yiti,
ikinjisi bolsa kiitek. Bu burg¢laryin jemi
180°-a dent bolyandygyny subut edin.

Yatlatma. 10-11-nji meselelerde getirilen
teoremalar — degisli taraplary 6zara perpendi-

......

12. 9-njy suratdaky A we C burglar géni. D burg
B burgdan iki esse uly. Bu iki burgy tapyn.
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MESELELER GOZMEK

1.

Mesele. 1-nji suratda a¥\b, c|ld. Asakdaky defliklerden haysylary dogry?

1) Z1=/15;  2) /3=/13; 3) L4=/16; 4) £4=/8;
5) /1= /12; 6) £7=/10; 7) /8=/16; 8) /8=/11;
9) 4+ /13=180° 10) £6+/14=180°;

11) £7+/12=180°; 12) /8+/9=180°

Coziilisi: 3) £Z4=/2 (wertikal burglaryn hdsiyetine gord), £2 we £16 — degisli

burclar bolany ugin £2=/16. Diymek, £4=/16 denlik dogry.

5) £12=/7 (degisli bur¢laryn hdsiyetine gord) we £7=/5 (wertikal burglar).

/5 we /1 degisli burglar. aNb, sonun iigin L1££5=/7=/12, yagny £1=/12
denilik nadogry.

9) £4=,2, Z/13=/15 (wertikal burclar), c||d, Z2 we £15 — bir taraply burglar

bolany iicin, £2+.15=180°. Diymek, £4+/13=180° detilik dogry.

11) c||d bolany lgin £7=/10 (atanak bur¢laryn hdsiyetine gord) we £10=/12

(wertikal burglar). Diymek, £7=/12.

10.

11.

Sonun ligin £7+212=180° denlik dine £7=212=90° bolanda yerlikli.

Galan denlikleri seydip 6zliniz 6zbagdak yagdayda barlap ¢ykyn.

AB goni ¢yzyk we onda yatmayan C nokat berlen. C nokat arkaly AB goni ¢yzyga
ndge parallel goni ¢yzyk gegirmek miimkin?

2-nji suratda EF||AC, ZBEF=62°, ZEFC=130° bolsa, ABC ii¢cbur¢lugyn burclaryny
tapyn.

3-nji suratda aj|b|lc we d||l bolsa, x we y burglary tapyi.

AB goni ¢yzyk we onda yatmayan C nokat berlen. C nokat arkaly AB goni ¢yzyga
néce parallel goni ¢yzyk gegirmek miimkin?

a sohldnin bir tarapyna Z(ab)=25° we Z(ac)=155° bolyan edip b we ¢ sohleler
goylan. b s6hle ¢ sohld parallel diyip aytmak mimkinmi?

AC we BD goni ¢yzyklar parallel, sunun bilen birlikde A we D nokatlar BC
kesijiden diirli tarapda yatyar. Asakdakylary subut edii:

a) DBC we ACB burclar BC kesija goré icki atanak;

b) BC sohle ABD burcun taraplarynyn arasyndan gegyar;

c) CAB we DBA burglar AB kesijagora icki bir taraply burglar.

AB we CD kesimler E nokatda kesisydr we su nokatda deni yarpa boliinyar. AC
we BD goni ¢yzyklar paralleldigini subut edin.

ABC burg 80°-a, BCD burg bolsa 120°-a den. AB we CD goni ¢yzyklar parallel
bolup bilermi? Jogabynyzy esaslandyryn.

Iki parallel goni ¢yzyk bilen kesiji emele getiren burglardan biri 40°-a defi. Galan
yedi bur¢cdan haysy-da bolsa biri 120°-a dent bolup bilermi?

Iki parallel goni ¢yzyk bilen kesiji emele getiren iki igki bir taraply burcun
tapawudy 20°-a dent. Su burglary tapyn.
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Iki parallel goni ¢yzyk bilen kesiji emele
getiren iki icki atanak burcun jemi 150° -a
den. Su burglary tapyn.

Iki parallel goni gyzyk bilen kesiji emele
getiren burglardan biri 72°-a den. Galan
yedi burgy tapyn.

ABC we BAD ii¢burgluklar den. C we D
nokatlar AB goni ¢yzykdan dirli tarapda
yatyar. AC we BD goni ¢yzyklaryn paral-
leldigini subut edin.

Parallel goni ¢yzyklar bilen kesiji emele
getiren icki atanak burglaryn bissektrisa-
larynyni parallel bolyandygyny subut edin.
ABC denyanly iicburclukda AB=BC. B
depe arkaly AC-ge parallel DE goni gyzyk
gecirilen. B nokat D we E nokatlaryn
arasynda yatyar. DC kesim AB kesimi
kesyar, ~ ABD=./CBE bolyandygyny subut
edin.

Perpendikulyar goni ¢yzyklara parallel
iki goni ¢yzygyn ozleri-de perpendikul-
yardygyny subut edin.

ABC ii¢burglugyn BD medianasy
dowamynda D nokatdan son mediana den
DE kesim goylan. C depe arkaly AB goni
¢yzyga parallel p goni ¢yzyk gegirilen. p
goni ¢yzygyn E nokat arkaly gecyandigini
subut edin.

ABC ucburglukda CD mediananyn
dowamynda bu mediana den DE kesim
goylan. AF mediananyit dowamynda AF
mediana denn FH kesim goylan. B, H, E
nokatlaryn bir goni ¢yzykda yatyandygyny
subut edin.

—
N=
O

mA

M P

Islendik ABC ii¢burgluk ¢yzyn we onui iginde islendik A, nokady belgilin. Berlen
ticburgluga den bolan we taraplary onun taraplaryna degislilikde parallel bolan
A:B.C; tigburcluk gurun (miimkin bolan yagdaylardan birine garan).

21% MNP {icburglugyn MK we PQ bissektrisalary E nokatda kesisyér (4-nji surat). E
nokat arkaly MP tarapa parallel edip gecirilen goni cyzyk MN we PN taraplary,
degislilikde, D we F nokatlarda kesip ge¢yir. DF=MD+FP bolyandygyny subut
edinn (Gorkezme: MD=DE, FP=EF bolyandygyny gorkezin).
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BAP BOYUNGCA GAYTALAMAK

A

10.

1. Bos galdyrylan yerleri mantyk taydan dogry sozler bilen dolduryn.

. Goni ¢yzykda yatyan nokat arkaly ofia perpendikulyar bolan ........... gecirmek
miimkin.
Eger iki goni ¢yzygy kesiji bilen kesende emele gelen ............. deni bolsa, bu goni
cyzyklar parallel bolyar.
Tekizlikddki iki goni ¢yzyk ................. , olar parallel goni ¢yzyklar diyilyér.
Iki parallel goni ¢yzykdan birini kesip gegen goni ¢yzyk .............. .
Goni ¢yzykda yatmayan nokat arkaly ofia parallel bolan ............... goni ¢yzyk
gecirmek miimkin.
Goni ¢yzygyn islendik nokady arkaly ................ dine bir goni ¢yzyk gecirmek
miimkin.
Goni burg astynda kesisydn goni ¢yzyklar ................. diylip atlandyrylyar.
Bir goni ¢yzyga ................ iki goni ¢yzyk Ozara paralleldir.

Eger iki goni ¢yzygy kesiji bilen kesende emele gelen bir taraply burclar
................. bu goni ¢yzyklar parallel bolyar.

2. Asakda getirilen jiimlelerdiki yaliiysy tapyn we ony diizedin.

. Goni ¢yzygyn dinie bir nokadyndan ofia perpendikulyar goni ¢yzyk ge¢irmek

miimkin.

Berlen goni ¢yzykda yatmayan difie bir nokatdan su goni ¢yzyga perpendikulyar
diistirmek miimkin.

AB we AK — parallel goni ¢yzyklaryn birine perpendikulyar bolan géni ¢yzyk
ikinjisine-de perpendikulyar bolyar.

Iki goni ¢yzygy kesiji bilen kesende emele gelen atanak burglary defi bolyar.
Eger iki kesim kesismese olar parallel kesimler diylip atlandyrylyar.

Degisli taraplary parallel bolan burglar defi bolyar.

Eger alb, bLc bolsa, alc bolyar.

Degisli taraplary perpendikulyar bolan burclaryni jemi 180° -a den.

Eger iki goni ¢yzygy kesiji bilen kesende emele gelen bir taraply burclar deil
bolsa, bu goni ¢yzyklar parallel bolyar.

Perpendikulyar goni ¢yzyklara parallel bolan goni ¢yzyklar 6zara parallel bolyar.

3. Jedwelde getirilen hisiyetlere we diisiindirislere layyk gelyin geometrik

diisiinjeleri depderinize yazyn.

1.

Umumy nokada eye bolmadyk goni ¢yzyklar

2.

Goni burg astynda kesigyér
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Nokatdan goni ¢yzyga difie bir diistirmek miimkin

Nokatdan goni ¢yzyga islendikg¢e diisiirmek miimkin

Sert we netije bolegi calsan
Iki goni ¢yzygy kesiji bilen kesende emele gelyan burclar

AN Il g

4. Birinji siitiinde berlen geometrik diisiinji ikinji siitiinden degisli hasiyeti
ya-da diisiindirisi layyklap goyur.

Geometrik diisiinje Hdsiyetler, diistindirisler
1. Parallel goni ¢yzyklar /]; Elm_ydan}rfl_ dogry dal.
2. Perpendikulyar géni ¢yzyklar |D. Kesigmeyar.
3. Kesiji iki goni ¢yzygy kesende C. §e51sin%e g_orll; burg!ar emellet%elyla r 1
4 Atanak burclar D. ta’r}g , degisli we bir taraply burglar emele
: ¢ gelyir.
5. Ters teorema E. Bir yarymtekizlikde yatyar.
. Bir taraply burglar . Den bolsa, goni ¢yzyklar parallel bolyar.
6. Bir taraply burgl F. Den bolsa, goni ¢yzyklar parallel boly.

@ 5. Meseleler.
a A\ . 1-nj1 suratdaky X burgy tapyn.
. 2-nji suratda £4 + £5 =180° bolsa, a||b bolarmy?

. 2-nji suratda £2 = Z6 bolsa, a||b bolarmy?

. 2-nji suratda Z1 = Z5 = 118° bolsa, galan
burglary tapyn.

. 2-nji suratda /2 = 71° we /7 = 119° bolsa, a||b

S ~
\'\2

l\)\ /
o
“

9, S R S

7 4 bolarmy?
b 3 57 6 6. 3-nji suratdaky ndbelli burclary tapyn.
A 7. Iki goni ¢yzygy lglinji goni ¢yzyk bilen kesende
emele gelen burclardan biri 47°-a den. Onla degisli
@ B C burg néce gradus bolanda bu iki goni gyzyk parallel
52 128 bolyar?
X 5p° 8. Iki parallel goni ¢cyzygy kesiji bilen kesende emele
D gelervl icki atanak burclaryil jemi 84°. Galan burglary
@ tapyn.
9. Iki parallel goni ¢yzygy kesiji bilen kesende emele
gelen burcglardan biri ikinjisinden 8 esse uly. Emele
% X gelen dhli burglary tapyn.

10. Iki parallel goni ¢yzygy kesiji bilen kesende emele

gelen bir taraply burclar tapawudy 30°. Bu burglary tapyn.

11. 4-nji suratdaky nébelli burgy tapyn.
12. Degisli taraplary parallel goni ¢yzyklarda yatyan burclaryn tapawudy 36°-a den.
Su burglary tapyi.
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4-NJI BARLAG ISI

Barlag isi iki bolekden ybarat bolup, birinji bolekde agakda getirilen meselelerden
(ya-da sulara menizes meselelerden) 3 sanysy berilyadr. Ikinji bolekde bolsa asakda
getirilen testlerden bésisi berilyar.

@ Be C

1. Iki parallel goni ¢yzyk kesiji bilen kesilende

emele gelen burglardan biri 34°-a den. Galan

burglary tapyn.
2. Eger 1-nji suratda BC||AD we ABJ|CD bolsa,

AB=CD bolyandygyny subut edin. A D
3. Eger 2-nji suratda a|[b, c||d we £1=48°

bolsa, galan burclary tapyn.

4. ABC tgburclugyn A depesinden gecirilen @ / /
1

bissektrisa BC tarapy D nokatda kesip a

gegyir. D nokatdan gegirilen goni ¢yzyk AC
tarapy E nokatda kesip gecyar. Eger AE=DE b

bolsa, DE||AB bolyandygyny subut edin.
c / q /

Testler.

1. Berlen goni ¢yzykda yatmayan nokat arkaly su goni ¢yzyga ndge parallel goni
cyzyk gecirmek miimkin?

A) 1; B) 2; D) 4; E) islendikce.
2. Eger a||b, bLc, cLd bolsa, asakdaky jogaplaryi haysysy dogry?

A) ald, bld; B) alc, bl|d;
D) allc, ald; E) alc, ald, bld.

3. Tekizlikde berlen goni ¢yzykda yatmayan nokat arkaly su goni ¢yzyga nice
perpendikulyar goni ¢yzyk gecirmek miimkin?

A) 1; B) 2; D) 4; E) islendikge.

4. 3-nji suratda al|b bolsa, x-i tapyx.

A) 100°,  B) 110°% D) 130°; E) 140°.

5. 4-nji suratda a||b bolsa, x-i tapym.

A) 30°; B) 45°; D) 60°; E) 36°.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

X-1 tapyn (5-nji surat).

A) 96°;  B) 108°; D) 112°; E) 78°.
6-njy suratda a||b we a—p=70° bolsa, o -ny tapy.
A)30°  B)125°%;  D)75%  E)36°

Iki goni ¢yzyk ticlinji goni ¢yzyk bilen kesilende
néce den kiitek bur¢ emele gelmegi miimkin?

A) 3 sany; B)8sany; D) 6sany; E) 4 sany.
Iki paralel goni ¢yzygy l¢ilinji goni ¢yzyk bilen

kesende emele gelen burglardan bir1 97°-a den.
Emele gelen burglardan in kigisini tapyn.

A)97%  B) 83°; D) 77%  E) 7°.

Iki parallel goni ¢yzyk liciinji goni ¢yzyk bilen kesi-
lende kopi bilen ndce deni yiti bur¢ emele gelyar?

A) 3 sany; B) 4 sany; D) 6 sany; E) 5 sany.

Iki paralel goni ¢yzyk iiclinji goni ¢yzyk bilen
kesilende kopi bilen ndce goni bur¢ emele gelyar?

A) 2 sany; B) 6 sany; D) 8 sany; E) 5 sany.
Iki paralel goni ¢yzygy l¢linji goni ¢yzyk kesende
emele gelen {i¢ sany igki burcun jemi 290°-a den.
Dordiinji burgy tapy.

A) 145°; B) 110°; D) 36°; E) 70°.
7-nji suratda a||b bolsa, x-i tapyn.

A)100°  B)80° D) 110°  E)90°.

8-nji suratdaky X burgy tapyn.
A) 105°; B) 95°; D) 85°% E) 75°.
9-njy suratda haysy goni ¢yzyklar 6zara parallel

bolyar?
A) alb; B)allc; Dycl|lb;  E)cld.
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16. 10-njy suratda a||b, c||d we Z1=122° bolsa, /2 we £3-i tapyn.

A) £2=122°, /3 =158% B) £2 =130°, Z3 = 58°%
D) £2=122°, /3 = 68° E) £2 =130°, £3 = 50°.
17. Giindogar yurtlarynda “Geometriya” yene nahili at bilen atlandyrylypdyr?
A) Riyozat; B) Al-jabr;
D) Planimetriya; E) Handasa.

18. Berlen iki nokat arkaly ikisinden-de ge¢ydn nédce goni ¢yzyk bar?
A) bir; B) iki; D) dort; E) orén kop.

19. Hig bir dlcege eye bolmadyk geometrik sekil haysy jogapda getirilen?
A) kesim; B) sohle; D) nokat; E) goni ¢yzyk.

20. M, N, K nokatlar bir goni ¢yzykda yatyar we MN=10 sm, NK=8 sm bolsa, MK
kesimin uzynlygyny tapyn.
A) 2 sm; B) 18 sm; D) 10 sm; E) A we B jogaplar.

21. Ug sany diirli nokatlaryi her ikisinden gegyén ifi bolmanda niige goni ¢yzyk bar?
A) lg; B) iki; D) bitta; E) dort.

22. Dort goni ¢yzyk tekizligi kopi bilen ndce bolege bolyar?
A) 8 sany; B) 9 sany; D) 10 sany; E) 12 sany.

23. Gongy burglardan biri ikinjisinden 4 esse ki¢i bolsa, uly bur¢ kigisinden nége

gradus artyk?
A) 108°; B) 144°; D) 104°; E) 90°.
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UCBURGLUGYN IGKI BURGLARYNYN JEMI BARADAKY
TEOREMA

Ugrukdyryjy goniikme

1. 1-nji suratda gorkezilen ii¢cburgluklaryn
@ B N ti¢c burguny transportirit kdmeginde 6l¢én
we olarynl jemini hasaplan. Netijeler
esasynda jedweli dolduryfi. Nahili hisiyeti

A anykladynyz? Ony bir jiimle bilen afiladym.
CM™ L
Q [ Ucburcluklar | 21 | 22| 23| 21422+ 23
AABC
P
R AMNL
APQR

@ 2. Bir list kagyza islendik ABC Ugburclugy
cyzyn we burclaryny 1, 2 we 3 sifrler
bilen belgildn. Onun burclaryny 2-nji

3 suratda gorkezilisi yaly edip yyrtyp alyn
— we yanma-yan goyufi. Mundan néhili netije

cykarmak miimkin?
Indi geometriyanyn 11 mohim
3 1 tassyklamalaryndan biri — tigbur¢lugyn igki

burglarynyn jemi baradaky teoremany subut
edyéris.

Ucburcluk icki burclarynyii jemi 180°-a de.

1 3 AABC — tgburcluk |:|'> Z/A+ /B+ /C= 180°
C

Subut. A depeden BC tarapa parallel a géni ¢yzyk geciryaris (3-nji surat).

/1 = /4 — a we BC parallel goni ¢yzyklary AB Kesiji bilen kesende emele
gelen icki atanak burglar hokmiinde.

/3 = /5 — a we BC parallel goni gyzyklary AC kesiji bilen kesende emele
gelen icki atanak burglar hokmiinde.

/4 + /2 + /5 =180° — bu burclar umumy depd eye we yazgyn burgy emele
getirydr. Emele gelen bu ii¢ deiilikden

1+ /2 + /3 =180° yagny ZA + /B + ZC = 180°
bolyandygy gelip ¢cykyar. Teorema subut edildi.

98



I-nji mesele. 4-nji suratda berlen maglumatlardan
peydalanyp D burgy tapyn. @ A

Coziilisi: AABC — denyanly iigburgluk bolany

ucin, ZACB=/A=40°. Wertikal burglaryn hédsiyetine gord,

/DCE=ZACB=40°. Serte gord ACED hem denyanly. Su
sebapli-de, Z/DCE=~/DEC=40°. B
Diymek, ticbur¢lugyn burclarynyn jemi baradaky teorema
gord, ACDE-de: 40°+40°+ZCDE=180° ya-da ZCDE=100°.

Jogaby: 100°.

40°

2-nji mesele. Ucburclugyn icki burclary 2:3:7 yaly
gatnasykda bolsa, olaryn gradus olgegini tapyn. C
Cozitlisi: serte gord, iicburclugyn igki burclaryny 2x,
3x we 7x diyip almak miimkin. Onda tg¢bur¢lugyn icki D
burclarynyn jemi baradaky teorema gord 2x+3x+7x=180°
deiilige eye bolarys. Ondan x = 15° bolyandygyny tapyarys.
Diymek, ticburcluk burglarynynn gradus dlgegi 30°, 45°
we 105°-a den eken.

Soraglar, meseleler we yumuslar

Ugburclugyi icki burclarynyfi jemi baradaky teoremany getiriii.

Su teoremany suratda diigiindirii.

Ugburclugyi nice burcy goni bolmagy miimkin?

Ugburclugyh nige burgy kiitek bolmagy miimkin?

Burglary 5°, 55° bolan {igburcluk barmy?

Burglary 100°, 20°, 50° bolan ii¢burgluk barmy?

Eger tigburclugyn iki burcy: a) 60° we 40°; b) 70° we 85°; c) 90° we 45°; d)
105° we 30° bolsa, onun ii¢iinji burguny tapyn.

8. Nébelli burgy tapyi.

a)

Nk W=

77°

X 400

9. Nibelli burglary tapyn.

2% X

10. Teoremanyi amalynyil dogrudygyny mysalda barlap goriin.
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UCBURGCLUGYN DASKY BURGUNYN HASIYETI

Ucburclugyf igki burguna gofisy bolan burg @
ticburclugyn dasky burcy diylip atlandyrylyar. ¢

a) /2
1-nji suratda ABC iicburglugyn B burcuna dasky 4
bolan CBD we ABE burclar gorkezilen. Seydip, ¢ 3%
ticburcluk her bir depesinde iki sany dagsky burca eye A B D
eken. Bu burglar wertikal bolany ii¢in 6zara deni bolyar.
A we C depelerindéki dasky burclary ¢yzyp gorkezin. C

Ugburclugyi burglaryny, dasky burclardan tapawut- b) 2

------

u Geometrik barlag

2-nji suratdaky ABC ti¢cburclugyn hemme icki we
dasky burglaryny transportirde dl¢dn we asakdaky
burclaryn (her bir dagky bur¢ we onia goiisy bolmadyk
icki burglaryn jeminin) ululyklaryny 6zara denesdirif:

a) L4 we /2 + /3

b) £5 we L1+ /3

c) L6 we L1+ /2

Denesdirmek netijesinde néhili netijé geldiniz? Ony
cen bilen tassyklama gorniisinde ailadyi.

Ucburclugyii dasky burcy iicburclugyii ofia gorisy bolmadyk iki icki
burcunyi jemine den.

A ABC-da /4 — dask
a dasky I:> /1 +22=,4

burg (1-nji surat)
Subut. 1-nji surata yiizlenydris. Onda, gonisy burglaryn hidsiyetine gord £3 +
+/4 = 180°.
Ugburglugyn burclarynyni jemi baradaky teorema gord 1 + £2 + £3 = 180°.
Bu iki denlikden,
1+ 22+ AB=L3+ /4, yagny £1 + /2 = /4 deiligi alyarys.
Teorema subut edildi.

Netije. Ucbur¢lugyii dasky burcy, ofia goiisy bolmadyk icki burclaryii her
birinden uly.
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X
105° 150°

Soraglar, meseleler we yumuslar

1. Ugburclugynn dasky burcy nime?

2. Ucburglugyii dasky burcy baradaky teoremany
diisiindirin.

3. Ucburglugyi iki dasky burgy 120° we 135° bolsa,
icki burglaryny tapyn.

4. Ucburclugyi icki burglaryndan biri 30°-a, dagky

bur¢laryndan biri 60°-a deil. Ugburclugyn galan

icki burclaryny tapyn.

3-nji suratdaky nébelli burgy tapyn.

4-nji suratdaky x +y -i tapyn.

Eger 5-nji suratda al|b bolsa, x -i tapyi.

Eger 6-njy suratda al|b bolsa, x -i tapyii.

. Eger 7-nji suratda al|b bolsa, x -i tapy#.

10*Eger 8-nji suratda al|b bolsa, X -i tapyn.

11. Ugburglugyn dasky burgy yiti bolmagy miimkinmi?
Eger miimkin bolsa, nigesi?

© % 3 !

12#Ugburcluk dasky burglarynyii jemini hasaplan.
13. PQR ticburclugyn P depesindéki dagky burgy 120°,
Q depesinddki bolsa — 100°.
a) Ucburclugyn icki burclaryny tapym.
b) Ucburglugyii P we R burglarynyi bissek-
trisalarynyn arasyndaky yiti burgy tapyn.

Yokardaky nusgadan peydalanyp 97-nji
sahypa, V bap titulynynl 6-njy suratdaky

pannolaryn geometrik {ilniisini ¢yzyn.
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MESELELER GOZMEK

Mesele. Dortburglugyn burglarynyn jemi 360°-a
den bolyandygyny subut edin.
Coziilisi: 1slendik ABCD dortburglyk ¢yzyarys. Onuii

iki depesini utgasdyryp, iki ticburcluga bolyaris. Emele
gelen ABC we ADC iigburgluklaryn igki burglarynyn
jemi 180°-a den (1-nji surat):

L1+ /2+/3=180°, /4+/5+26=180°.
/A=/1+/4 we /C=/3+/6 bolany iigin
LA+ /B+LC+/D=(L1+ L4)+ L2+H( L3+ £6)+ /5=

= (L14 22+ L3 H( LA+ 25+ 26)=180°+180°=360°.

6¥

>

10.

11.

12.

13.

Soraglar, meseleler we yumuslar

. Ucburglugyi iki i¢ki burgunyn dlgegleriniii gatnasygy

5:9 yaly, ti¢linji i¢cki burgy su burglaryi kicisinden
10° -a kici. Ugburclugyn igki burclaryny tapyi.
Ugburglugyn 108°-ly dasky burcuna gotisy bolmadyk
icki burclarynyn gatnasygy 5:4 yaly. Su icki
burclaryny tapyn.

. Ucburglugyn iki tarapy iigiinji tarapa perpendikulyar

bolmagy miimkinmi?

Ucburclugyn kiitek dasky burglary: a) 1 sany; b) 2
sany; ¢) 3 sany bolmagy miimkinmi?

Ugburclugyn bir depesindiki icki we dasky burglary
defi bolmagy miimkinmi?

2-nji suratda gorkezilen basburglugyn burclarynyn
jemini tapyi.

3-nji suratdaky nébelli burglary tapyn.

Dortburgluk giibergek bolmasa (4-nji surat), subutda
nahili pikir yoretmeli?

Deityanly tigburglugyn bir burgy: a) 120°; b) 70°
bolsa, onun galan burglaryny tapyi.

Denyanly tigburclugyn esasyndaky burglaryndan biri
a) 15°; b) 75° bolsa, galan burclary nima den?

Iki iigburclugyn dhli degisli taraplary 6zara parallel
bolsa, olarynn degisli burglary den bolyandygyny
subut edin.

Eger 5-nji suratda AB=BC, ZABC=50°, AE we FC
— bissektrisalar bolsa, AOB we EOC burglary tapyn.
6-njy suratdaky nabelli X burgy tapyn.
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14. 7-nji suratdaky ndbelli x burgy tapyn.

15.Iki t¢burclugyn dhli degisli taraplary Ozara
perpendikulyar bolsa, olaryin degisli burglary deil
bolarmy? Jogabynyzy esaslandyryi.

16. Kébir iicburclugy difie bir géni ¢yzyk boyunca
gyrkyp iki yiti burgly tigburgluk almak miimkinmi?
Jogabyfiyzy esaslandyryn.

17. 8-nji suratda nabelli burclary tapyn.

18. 9-njy suratda a) x = ?; b) AD we BE - bissekitrisalar,
Z/BAC = 64°, ZABC = 96°, x =?

19. 10-njy suratda ajjb, x =2,y =?

20% Ugburcluk burglary a, B, v iigin
a) 0=p+y;

b) a=(B+v)/2.
bolsa, a-ny tapyi.

21. Den taraply tigbur¢lugyn burclaryny tapyn.

22. Dentyanly goniiburgly tigbur¢lugyn burclaryny
tapyn.

23. Eger denyanly ticburclugyn burglaryndan biri a)
50°; b) 60°; ¢) 105° bolsa, onun burglaryny tapyn.

-

D
(0]
65 430
A E C
Geometriyada takyklyk we gysgalyk )

Matematiki jiimle anyk bolmagy, kemgiliklersiz we sununi bilen birlikde
miimkingadar gysga bolmalydyr. Matematiki jiimlede zerur sozler diisiip galmaly
daldir, artykmag sozler hem bolmadygy makul.

1. Asakdaky jiimlede artykmag sozleri anyklajak bolun:

Eger iki goni ¢yzyk we kesiji emele getiren iki atanak iki burg bir-
birine den bolsa, onda bu iki goni ¢yzyk parallel bolyar.

Degisli adalgalardan peydalanyp, asakdaky jiimleleri ykjamlan:

a) in kem taraply kopburgluk;

b) toweregint merkezinden ge¢yédn horda;

c) esasy gapdal tarapyna den bolan denyanly ticburgluk.
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GONUBURGLY UGBURGLUGYN HASIYETLERI

Bir burgy goni, yagny 90° bolan ii¢cbur¢lugy goniiburgly ticburcluk diyip
atlandyrypdyk. Seyle iicburclukda goni burcun garsysyndaky tarap gipotenuza,
galan iki tarap bolsa katetler diylip atlandyrylyar. Goniiburgly tigbur¢lugyn basga
ticburcluklardan tapawutly ayratyn hisiyetlere eye.

1-nji hdsiyet. Goniiburcly iicburclugyi galan iki burcy yiti bolup, olaryn
jemi 90°-a deii.
Hakykatdan hem, tigbur¢lugyi icki burclarynyn jemi 180°-a defi, goni burgy bolsa
90°-a defi. Sonun ii¢in, onun galan iki burgunyfi jemi 180° — 90° = 90°-a den bolyar.
Munda olaryn yiti bur¢ bolyandygy gelip ¢ykyar.
Hiisiyet subut edildi.

I-nji mesele. Gontiburgly t¢burclugynn 30°-ly burgunyn garsysyndaky kateti
gipotenuzasynyn yarysyna def.
ABC gonlburgly tcburglukda ZACB =90° we ZABC = 30° bolsun. Onda
1-nji hdsiyete gorda ZBAC=60° bolyar.
1-nji suratda gorkezilisi yaly edip berlen ticburgluga B
dent BCD iigburclugy guryarys. Netijede, hemme @
burclary 60°-a deni bolan ABD iicburgluga eye bolarys.
Diymek, ABD ii¢bur¢luk den taraply. Hususan-da,
AB = AD bolyar. Yone,

AD = AC + CD = 2AC.

Sejdip, AB = 2AC, yagny AC =£2. 60° 60°
Ters hésiyet hem yerlikli: A C D

30130

2-nji hdsiyet. Goniiburcly iicbur¢lugyn katetlerinden biri gipotenuzanyn

yarysyna dei bolsa, ol katetiii garsysyndaky bur¢ 30°-ly bolyar.
Goniikme. 2-nji hésiyeti subut edin.

2-nji mesele. ABC gonlburcly Ggburclukda C — goni burg, AB=12 we

CD=DB holsa, CD-ni tapyn (2-nji surat).

Coziiligi. Berlenine gord CDB — denyanly Gicburgluk A @
(2-nji surat).

Z ACD = a, £ DCB = B diysek, £ a + p = 90°.
Basga burglar, o + B = 90° (1-nji hésiyete gord). ZA = a.

Diymek, AADC — denyanly iigburgluk. Sonun ii¢in

AD = CD = DB, yagny D nokat AB kesimin ortasy. ol B
Sonui tigin CD = % = 6.
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Bu meselani ¢cozmek dowamynda AD=DB we AD = CD denlikleri hem aldyk.
Bu aslynda islendik goniiburgly ligburgluk ii¢in hem yerliklidir, ¢linki bu denlikleri
getirip gykarmakda AB-nifi uzynlygy nédgé denliginden peydalanmadyk. Bu asakdaky
hdsiyetini anladyar.

3-nji hdsiyet. Goniiburcly iichurclugyi gipotenuza gecirilen medianasy
gipotenuzanyn yarysyna dei.

Bu mohiim hésiyete 8-nji synpda yene dolanarys.

“Sirin geometriya”: geometrik sekillerdéiki siiyji oniimler

Soraglar, meseleler we yumuslar

[

. Goniiburgly ticburglugyn taraplary néhili atlandyrylyar?

. Goniiburgly ticburglugyn yiti burglarynyi jemi nima den?

. Gontiburgly ticbur¢lugynn burclaryndan haysy-da bolsa biri kiitek bolmagy
mimkinmi?

. Goniiburgly ticburglugyn nige beyikligi bar?

. 30°-ly burgun garsysyndaky katet bilen gipotenuzanyn arasynda nahili baglanysyk
bar?

6% Denyanly goniiburcly ticburglugyn gipotenuzasyna gegirilen beyiklik gipotenuzanyn

yarysyna deilligini gorkezif.

w N

n A

7. a) c=? b) a=? ¢) X=?

60° c 2X 12 l’i/b\
2 a

X
X 3.2

8. a) AB=20, AD=? b) AB=18, BD="? ¢) BD=?

A A C

D >\ D
30° "
C B C B A 3 B

9. Goniiburgly ticburglugyn gipotenuza gecirilen medianasy 8 sm. Eger ticbur¢lugyn
bir burgy 60°-a den bolsa, bu burga seplesyéin taraplary tapyn.

10. Gontiburgly iicburglugyn bir yiti burgy ikinjisinden 2 esse uly. Onun kigi tarapy
6 sm bolsa, uly tarapyny tapyil.

105



GONUBURGLY UCBURGLUKLARYN DENLIK
NYSANLARY

Gonukme. ABC we A:B:C; goniiburgly ticburgluklar berlen bolsun. Bu
ticburgluklaryn bir sanydan burgy goni bolany {igin, bu burclar hemise 6zara den.
Su sebépli-de, goniiburcly iicburcluklar tigin ticburcluklaryn denlik nysanlary ep-
esli yonekeylesyar.

Goniiburcly ticburgluklar iicin iki katet boyunca (KK nysan), katet we yiti burg
boyunca (KB nysan), gipotenuza we yiti bur¢ boyunca (GB nysan) hem-de gipotenuza
we katet boyunca (GK nysan) yaly deillik nysanlary bar.

Teorema (KK nysan). Bir goniiburcgly @ B B

iichurclugyn katetleri ikinji goniiburcly

iichurclugyn katetlerine degislilikde den bolsa,

bu iicburcluklar 6zara deii bolyar (1-nji surat). 4 4

Bu nysan ii¢cburcluklaryn denligininn TBT-
nysanydan goniiden-goni gelip ¢ykyar.

Teorema (KB nysan). Bir goniiburcly
iichurclugyn kateti we ona seplesyin yiti @ B B
burgy, ikinji goniiburcly iichurclugyn kateti
we ona seplesyin yiti burcuna degislilikde
defi bolsa, bu iicburcluklar 6zara dei bolyar
(2-nji surat).

Bu nysan iicburcluklarynn denliginin BTB-

nysanyndan goniiden-goni gelip ¢ykyar. A C A, C,
® B o
Teorema (GB nysan). Bir goniiburcgly
iicbur¢lugyn gipotenuzasy we bir yiti burcy,
ikinji goniiburcly ilicburclugyi gipotenuzasyna
we bir yiti burcuna deni bolsa, bu iicburcluklar
ozara den bolyar (3-nji surat). s 3
Goniiburgly tigburglugyn yiti burglarynyn jemi A C A C,

90°. Diymek, bu ticburgluklaryn ikinji yiti bur¢lary hem 6zara den. Sonun ii¢in yene
ticburcluklaryil denliginit BTB nysanyny ulanmak miimkin.

Teorema (GK alomat). Bir goniiburgly iicburclugyn gipotenuzasy we bir
kateti ikinji goniiburcly iicburclugyn gipotenuzasyna we bir katetine den
bolsa, bu iicburcluklar 6zara dei bolyar (4-nji surat).
Subut. ABC we A;B1C, Ucburcluklar berlen we olarda #C=90°, ZC,=90°, AB =
AlBl, BC= Blcl bOlSUl’l.
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Eger Z/ABC we ZA:B.C; bur¢larynyn denligini @

-

gorkezsek, TBT nysanyna gord AABC we AA:B;C, q
tigburcluklar 6zara denligi gelip ¢ykyar.
Munun ii¢in, A:B,C; tgburclugy ABC ligburgluk 1 1
bilen, BC we B,C; katetler tistme-iist diisydn edip
yanma-yan goyyarys (5-nji surat). Onda, ZC we
ZCy1 gbni burg bolany tgin CA we C,A; sohleler A E; 2 &

yazgyn burgy duzyar, yagny AC we C;A; kesimler
AA; kesim emele getirydr. Netijede, ABA; defiyanly B(B.)
ticburg¢luk bolyar. Yone, denyanly tlicburg¢lukda @ L

esasyna gegirilen beyiklik bissektrisa hem bolyar
(61-nji sahypadaky teoremanyn netijesine gord).
Diymek, ZABC = = ZAB:Ci. GK nysan T

subut edildi.

Soraglar, meseleler we yumuslar A c(C,) A,
1. Niame sebdpden goniiburcly ticburcluklaryi denlik B
nysanlary yonekey li¢bur¢luklaryilka garanda
yonekeyrik hasaplanyar? D

2. Goniiburgly ticburgluklarynn deiiliginiii nysanlaryny
aydyn we diigiindirin.

3. Gonitiburgly ticburcluklaryn bir kateti we bir
burgy degislilikde den bolsa, bu iigbur¢luklar den .
bolarmy? A C E

4. Eger 6-njy suratda: A @ D
a) LA=«D, Z/B=ZE; b) BC=DE, AB=CE;
c) AC=CD, BC=CE; d) AB=DE bolsa, ACBwe
DCE {igburgluklar deit bolarmy?

5. Eger 7-nji suratda: a) OC=0B; b) AC=BD; C B
¢) AO=0D; d) AC=0D; e) ZOCA=£0BD bolsa, A @ D
OAC we ODB iigburgluklar deni bolarmy?

6. Goniiburgly ABC we A;B:C; ugburcluklarda A we
A: goni burclar, BD we B;D; lar bissektrisalar O
we /B :ZBl, BD = BlDl bolsa, AABC = AA181C1
bolyandygyny subut edif. C B

@)

7. Eger 8-nji suratda: a) AC=BD; b) OA=0D; c) ZOCB=/0BC; d) BC=0D;
e) ZACB=~/DBC bolsa, BAC we CDB iigburgluklar den bolarmy?

8. ABC (gburclukda BD beyiklik gecirilen. Eger AD =DC bolsa, ABC iigburglugyn
deniyanly bolyandygyny subut edin.

9. Yiti burcly ABC iigburclukda AA; we CC; beyiklikler deni. Z/BAC = ZBCA defiligi
subut edin.

10. Dag-toweregiitizden tema degisli mysallar tapyn.

107



MESELELER GOZMEK

Mesele. Denyanly ABC tigburglugyn gapdal taraplaryna AD we CF medianalar
tushirilgan. AADC=ACFA we AADB=ACFB bolyandygyny subut edin (1-nji
surat).

AABC, AB = BC, AD we CF — medianalar |:> AADC = ACFA: AADB = ACFB

Subut. AB = BC bolany Ugin, bu taraplardan AD we CF medianalar boliinen
kesimler 6zara den bolyar:

B
AF = FB =BD = CD. (1) @
a) ADC we CFA ii¢burgluklarda:
1. ZACD = ZFAC, c¢iinki AABC — denyanly; = D

2. AC tarap umumy;

3. AF = CD — (1) denlige gora.

Diymek, tigbur¢luklaryn denliginin TBT nysanyna A C
gord AADC = ACFA.

b) AADB = ACFB bolyandygyny 6zbasdak subut edii.

1. Den taraply ABC iicbur¢lugynn medianalary O nokatda kesisyar. ZAOB burgy
tapyn.

2. Eger ligburglugynl burglary su sanlara proporsional bolsa, olary tapyii: a) 1, 2, 3;
b) 2,3,4;¢)3,4,5,;d)4,5,6;¢)5,6, 7.

3. Ugburclukda: a) iki kiitek burg; b) kiitek we goni burg; ¢) iki goni burg bolmagy

mimkinmi?

Detyanly tigburclugyil esasyndaky burcy kiitek bolup bilermi?

Denyanly tigbur¢lugyn burglaryndan biri 100°-a defi. Galan burglary tapyn.

Den taraply ticburclugyn burcglary nimad den?

Eger deityanly iicbur¢lugyn burclaryndan biri 60°-a defi bolsa, onda bu tigburgluk

den taraply tigburgluk bolarmy?

8. Esasy AC bolan ABC denyanly iigburglukda CD bissektrisa gegirilen. ADC burg:
a) 60°; b) 75°a denl bolsa, ticburglugyn burglaryny tapyi.

9. ABC ii¢burclugyn A we B depelerinden bissektrisalar gegirilen. Bissektrisalaryi
kesigme nokady D bilen belgilenen. Eger ZA=50°, ZB=50°; bolsa, ADB burgy
tapyn.

10. Tersini ¢ak etmek bilen asakdakylary subut edin:

a) eger iki kesisydn goni ¢yzyk liclinji goni ¢yzyk bilen kesilen bolsa, onda

AU S
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.
19.

20.

21.

22.

23.

24.

emele gelen icki bir taraply burclaryn jemi 180°-a den dil; b) eger goni ¢yzyk
kesisyén iki goni ¢yzykdan birine perpendikulyar bolsa, onda ol ikinji goni ¢yzyga
perpendikulyar dil; c) eger ticburclugyn iki burgy deit bolmasa, ol denyanly
ticburcluk dal.

Bir tligburcluk 60° we 38°-ly burglara, ikinji iicburcluk 38° we 82°-ly burglara
eye. Bu ticburcluklar dent bolmagy miimkinmi?

Bir tigburgluk 32° we 50°-ly burglara, ikinji iicburcluk bolsa 38° we 50°-ly
burglara eye. Bu ligburgluklar defi bolmagy miimkinmi?

ABC den taraply ticburclugyn depeleri arkaly garsysyndaky taraplara parallel edip
goni ¢yzyklar gecirilen. Gegirilen goni ¢yzyklaryn kesismesini we olaryn kesisme
nokatlarynyn den taraply ticburclugyn depeleridigini subut edin.

ABC ii¢burcluk berlen. AC tarapa degisli bolup, ZABX=ZCXB serti
kanagatlandyryan X nokadyn yokdugyny subut edin.

Parallel goni ¢yzyklary Ggtinji goni ¢yzyk bilen kesende emele gelen iki icki bir
taraply burglaryil bissektrisalary néhili burg astynda kesisyar?

Deiiyanly iicburclugyn dasky burclaryndan biri 70°-a defi. Ugburglugyi burglaryny
tapyn.

Gontiburgly tigburclukda 30°-ly burgun garsysynda yatyan katet gipotenuzanyi
yarysyna denligini subut edin.

Gontiburgly denyanly iicburglugyn burglaryny tapyn.

Deii taraply ABC tigbur¢lugynn AD medianasy gegirilen. ABD ii¢cburclugyn
burclaryny tapyn.

ABC iicburclugyn BD medianasy AC tarapyn yarysyna defi. Ucburclugyii B
burguny tapyn.

a goni ¢yzyk BC kesimin ortasyndan gecyér. B, C nokatlar a goni ¢yzykdan
birmenzes uzaklykda yatyandygyny subut edin.

BC kesim a goni ¢yzygy O nokatda kesip gecyér. B we C nokatlardan a goni
¢yzyga cenli aralyklar bir-birine den. O nokat BC kesimini ortasydygyny subut
ediil.

Goni ¢yzygyn islendik iki nokadyndan ona parallel bolan goni ¢yzyga cenli
aralyklaryn dendigini subut edin.

Den taraply ticburglugyn depelerinden su depelerin garsysyndaky taraplar yatyan
goni ¢yzyklara ¢enli bolan aralyklaryni deidigini subut edif.
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BURCUN BISSEKTRISASYNYN HASIYETI

Kesgitleméd gord, nokatdan goni ¢yzyga gegirilen perpendikulyaryil uzynlygy
nokatdan goni ¢yzyga ¢enli aralyk diylip atlandyrylypdy.

Burcui bissektrisasynyn islendik nokadyndan burcui taraplaryna cenli
bolan aralyklar 6zara den.

Subut. O bur¢ we onun OC bissektrisasy berlen
bolsun (1-nji surat). OC bissektrisada islendik D
nokat alarys we berlen burcuil taraplaryna DA we DB
perpendikulyarlar diisiiryéris.

OAD we OBD goniiburgly tigburcluklarda:

1. ZAOD =/BOD - serte gora;

2. OD — umumy gipotenuza.

0 B

Gontiburgly tigburcluklaryn deiliginin GB — nysanyna gord, AOAD =AOBD.
Hususan-da, DA=DB. Teorema subut edildi.

Mesele. ZEOF burgun OL bissektrisasynda K nokat
alnan (2-nji surat). Eger EKLOE, KFLOF we
ZKOF=20° bolsa,

a) ZEOK we ZOKF burglary;

b) ZEOF we ZEKF burglary tapyn.

Coziilisi: a) Yokarda garalysy yaly, AEOK = = AFOK.
Sonun iicin ZEOK =/FOK=20° we ZOKF=Z0KE =
=90° — 20°=70°.

b) ZEOF = 2:ZKOF=40°, Z/FKE = ZFKO + ZOKE = 70°+ 70° = 140°.
Jogaby: a) 20° we 70°; b) 40° we 140°.

Amaly yumus

Deregini boyuny olcemek. Gazet listini
eplép, bir burgy 45° bolan goniiburgly tigburgluk @
guryarys. Son seyle nokatda duryarys, yagny
1) tc¢burglugyn bir kateti wertikal, bir kateti
gorizontal bolsun; 2) deregin ujy gipotenuza
boyunga gegen sohlede yatsyn (3-nji surat).

Eger duran nokadymyzdan derege ¢enli
aralygy Olcdp, ofla boyumyzy gossak, deregin
boyy cykyar.
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Soraglar, meseleler we yumuslar

[

. Burgun bissektrisasynyn islendik nokady onuf taraplaryndan den uzaklykda

yerlesyandigini subut edin.

Burcuin AOB bissektrisasynda alnan nokatdan OA sohléd ¢enli bolan aralyk 7 sm

bolsa, su nokatdan OB s6hld ¢enli bolan aralygy tapyn.

3. O bur¢ we onun bissektrisasynda C nokat berlen. Eger Z0=60° we OC = = 14 sm
bolsa, C nokatdan burcun taraplaryna cenli bolan aralygy tapyn.

4. AOB burgun iginde N nokat alnan. Eger AN=BN, OA_LAN we OBLBN bolsa, N
nokat AOB burgun bissektrisasynda yatyandygyny subut edin.

5% Kagyzyn burcunyn depesi yerlesydn bolegi yyrtylyp giden (4-nji surat). Eger

bu burcun bissektrisasynda yatyan bir nokat mélim bolsa bissektrisanyn 0ziini

dikeldip bilersifiizmi? A we B nokatlar burguil taraplaryndan den uzaklasandygy

malim. Burcuni bissektrisasyny néhili gurmak miimkin?

N

6 Ugburclugyn iki bissektrisasy kesisen nokat @\
tcburclugyn ii¢ tarapyndan den uzaklykda Y
bolyandygynyni subut edif. M B

7% Deiniyanly ABC we A;B.C; ii¢burcluklaryin AC we
A.C, esaslary we esaslara gecirilen BD we B;D; A
beyiklikleri den. ABC = A;B;C; denligi subut edin.

8% ABC ti¢burglugyn A we B burclarynyn bissek- V4 )V
trisalary O nokatda kesigdi. ZAOB = 90°+ ZTC LA
deniligi subut edin. <

9% PQR iicbur¢lugyn P we R burglarynyn bissek-
trisalary O nokatda kesisdi (5-nji surat). Eger @

/POR=100° bolsa, ZPQR -i tapy. 0
10% Ugburclugyn iic bissektrisasy bir nokatda kesisyin-

digini subut edin.
11% MNK {igburglugyn bissektrisalary O nokatda

Kesisyir. Eger /M = 70°, /N = 68° bolsa, /MON "
-1 tapyi.
i
R

P

=
\

Taryhy sahypa

Ewklidiii 5-nji postulaty

Ewklidin 5-nji postulatyny basga aksiomalardan peydalanyp subut etmdge,
sol sanda tersini ¢ak etmek usulyny ulanyp subut etmdge bagyslanan kop
synanysyklar bolupdyr. Seyle alymlardan biri Sakkeri (1733) oz isini ordn tdsin
atlandyrypdyr: «Dogabitdi tegmillerden arassalanan Ewklid ya-da uniwersal
geometriyanyn ilkinji prinsiplerini ornagdyran tejribe». Gynansak-da, Sakkerinin
hem, basga alymlaryn hem synanysyklary basa barmandyr. XIX asyrda Ewklidin
5-nji postulatyny subut etmek miimkin ddldigi subut edilipdir!
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UCBURGLUGYN TARAPLARYNYN WE
BURCLARYNYN ARASYNDAKY GATNASYKLAR

Teorema. Ucburclugyii uly tarapynyii garsysynda uly burcy yatyar (I-nji

a surat).
AABC, AB>AC )| .C > /B M a) C
Subut. AB gohlede AC tarapa dent AD kesim ; \’é‘?&

goyyarys. AD=AC bolany icin AD<AB. Mundan W
D nokat AB kesimin i¢inde yatyandygy, yagny
CD kesim AABC ucburclugy ika bolmegi gelip

L

|
cykyar. Indi seyle pikir yoredcaris: uly tarap °
Z/ACB > Z/ACD — CD kesim AACB icinden b) G
gegeni {igin; i
/ADC = ZACD — denyanly AABC
esasyndaky burglar;
ZADC > /ABC — /ADC burg ACDB-niii —2h
dasky burcy bolany iigin. A D B

Seydip, ZACB > ZABC. Teorema subut edildi.
Sonun yaly-da, bu teorema ters teorema hem yerlikli.
Ters teorema. Ugburclugyii uly burcunyi garsysynda uly tarap yatyar.
Bu teoremanyn subudyny 6zbasdak yerine yetirin. Ony yokardaky, yagny
goni teoremadan getirip ¢ykarmak hem miimkin.
Netije. Dernyanly ii¢cburclukda dent taraplaryii garsysynda deii burclar yatyar.
Bu tassyklama 611 hem subut edilipdi.

@ G I-nji mesele. 2-nji suratda berlen
1 maglumat-lardan peydalanyp, £1>/3
bolyandygyny subut edi.

2 3 Coziiligi: £2>/3 bolyandygy anyk, ¢linki

D B Z£2 — BDC iicburclugyn dasky burgy bolup,

B dagky burcun hésiyetine gord, £2=/3+./4 we

@ Z/4>0. ACD — deiyanly iigbur¢luk bolany ti¢in
1 /1=/2. Diymek, £1>/3 bolyar.

[
L
o

2-nji mesele. 3-nji suratda berlenlerden
§ y | . peydalanyp, AB<AC bolyandygyny
A D ' C gorkezif.
Coziilisi: BDC — deniyanly tigburgluk (¢iinki BD=DC), diymek, £1=/2 bolyar.
Z/1</ABC bolany (gin £2</ABC. Uly burguni garsysynda uly tarap yatyandygy
ucin AB<AC bolyar.
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8.
9

Soraglar, meseleler we yumuslar

Ucburglugyn uly tarapynyi garsysynda uly bur¢ we, tersine, uly burcui
garsysynda uly tarap yatyandygyny subut edin.

ABC ucburclukda AB=12 sm, BC=10 sm, CA=7 sm bolsa, ticbur¢lugyti in uly
we il ki¢i burclaryny tapyn.

ABC ugburclukda a) AB<BC<AC; b) AB=AC <BC bolsa, licbur¢lugyn burglaryny
deniesdirin. A burg kiitek bolmagy miimkinmi?

Denyanly iigburclugynl depesindéki burgy 62° bolsa, onunl haysy tarapy uly bolyar?
58° bolsa haysy?

Ugburclugyn kiitek burcunyfi garsysynda kici tarap yatmagy miimkinmi?

ABC ucburglukda a) ZA>/B>/C; b) LA=/B<ZC bolsa, licburclugyn
taraplaryny deniesdirii.

Ucburglugyn uly burgy 60°-dan kigi bolmagy miimkinmi? Ugburglugyn kici
burgy 60°-dan uly bolmagy miimkinmi?

Den taraply tigburglugyn iki bissektrisasy kesisende emele gelyén burglary tapyi.
ABC ucburclukda AB>BC we ZA=60° bolsa, B bur¢ nahili bahalary kabul etmegi
miimkin?

10¢ Ucbur¢lugyii a, B we v burglary iicin a<p+y, P<a+y, y<a+p gatnasyklar

11¥ 4-nji suratdan in uly we in kici kesimleri
12.

13.

/A= /B < /A we PQ <QR bolsa,

yerlikli bolsa, bu nihili tigburcluk bolyar?

gorkeziil. Jogabynyzy diisiindirin.

Goniiburcly ticburclugyn gipotenuzasy uzynmy
ya-da kateti?

ABC we PQR ii¢burgluklar der.

a) ABC {igburclugyn taraplaryny;
b) PQR tigburglugyn taraplaryny we burglaryny
denesdiriil.

14% Gontiburclugyn garsylykly taraplarynyin deit

bolyandygyny subut edin (5-nji surat).

Amaly yumus

Biz oniki baplarda goniiburcly ¢yzgye diylip atlandyrylyan esbapdan goni

bur¢lary ¢yzmak licin peydalanyp geldik. Goniiburcly ¢yzgyc ndme 6zi?

Burglary 30°, 60°, 90° bolan ticburcluk goniiburgly ¢yzgye diylip

atlandyrylyar. Edil seyle gorniisddki esbap hem goniiburcly ¢yzgyc
diylip, negjar¢ylykda uly komek edydr. Gontiburcly ¢yzgye bilen gapy,
ramlaryi burcunyi dogrudygyny barlamak amatly. Oziitiz goniiburcly
¢cyzgye gurun. Onun komeginde kwadratyn, den taraply ticburglugyn
néhili gurulyandygyny gorkezin.
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UCBURCLUGYN DENSIZLIGI

Ucburclugyii islendik tarapy galan iki tarapynyii jeminden Kici.

AABC — ucburcluk (1-nji surat) I:> AC < AB + BC

@ C Subut. AB kesimin dowamynda BC tarapa
den BD kesimi goyyarys we C we D nokatlary
1 utgasdyryarys (1-nji surat). Netijede BCD
denyanly ticburcluk emele gelydr. Onda, Z1 =
=/2, ¢iinki BC = BD. BC kesim ZACD iginde
| yatyandygy ucin ZACD > /1.
A B D Munda, ZACD > /2, ¢iinki /1 = £2.
Bu burglar ACD tgburgluga degisli. Indi uly burcun garsysynda uly tarap
yatyandygyny hasaba alsak, AC < AD densizlige eye bolarys.
AD = AB + BD bolany tgin AC < AB + BD. Ahyrynda, BD=BC bolyandygyny
hasaba alsak, AC < AB + BC -ni alarys. Teorema subut edildi.
[-nji netije. Bir goni ¢yzykda yatmadyk islendik iic A, B we C nokat iicin AC
<AB + BC, AB < AC + BC we BC < AB + AC densizlikler yerlikli.
Bu densizliklerin her biri iichurclugyi derisizligi diylip atlandyrylyar.
Gonukme. Tekizlikdiki islendik A, B, C nokatlar iicin AC < AB + BC
bolyandygyny subut edifi. Hagan AC = AB + AC bolyar?

I-nji mesele. Ugburglugyn iki tarapy 0,7 we
1,9. Eger ii¢linji tarapynyn bitin sandygy malim @
bolsa, ony tapyn (2-nji surat). 0,7 1,9
Coziilisi: Ugiinji nibelli tarap:
19+ 0,7 = 2,6 -dan kigi,
1,9 - 0,7 = 1,2 -dan uly. X
Bitin san bolany ii¢in jogaby: 2.
2-netije. Ucburclugyii islendik bir tarapy galan iki tarapynyii uzynlyklarynyii
tapawudyndan uly.
Hakykatdan hem, AB < AC + BC, gorniisindiki iichur¢lugyii derisizliklerinden birini
alyp asakdaky calsyrmany yerine yetiryiris: AB — AC < BC ya-da BC > AB — AC.

2-nji mesele. ABCD dortburclukda AC we BD kesimler 6zara kesisyar (3-nji
surat). Dortbur¢lugyn perimetri P bolsun. Onda %P < AC + BD< P gosa

densizligin yerlikli bolyandygyny subut edi.
AC we BD kesimler O nokatda kesissin.
Coziilisi: Tlki ¢epdédki densizligi subut edyaris. AOB, BOC, COD we AOD
ticburgluklara iigburclugyn densizligini ulanyp,
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AB<OA+0B, BC<OB+0C, CD<OC+O0OD, DA<OD+OA
densizlikleri alyarys. Bu deiisizliklerin degisli
boleklerini agzama-agza gossak, AB + BC + CD @ C D
+ DA < 20A + 20B + 20C + 20D
denisizlige eye bolarys. Ony agzama-agza 2-a @
bolsek we OA + OC = AC, OB + + OD = BD
bolyandygyny hasaba alsak,

5P <AC + BD gelip gykyar.

Indi talap edilen 2-nji densizligi subut edyiris. ABD we BDC uchurcluklara
ticburglugyn densizligini ulanyp,
BD<AB+ DA, BD<BC+CD
densizliklere eye bolarys, olaryn degisli boleklerini agzama-agza gosyarys

2BD<P yada BD < %P.

Sular yaly AC < %P gorkezilyédr. Ahyrky iki densizlikden

AC+BD< 1P+ JP=P
— bu subut edilmegi talap edilen ikinji densizlikdir.
Mesele. 4-nji suratda gorkezilen yagdaylaryn bolmagy miimkinmi?

Kontrmysal. Haysy-da bolsa bir tassyklamany ret emek (gin yeterli mysala

......

A B

yagday ti¢in kontrmysal bolyar.
Soraglar, meseleler we yumuslar

. Ugburgluk defisizliginifi mazmuny nimeden ybarat? — g) @
2. Ucburglugynn deisizligi néhili meseleleri ¢dzende a b
ulanylyar?

3. Uzynlyklary 1 m, 2 m we 3 m bolan kesimlerden C
ticburcluk gurmak miimkinmi? a:b:c=1:2:3

[y

4. Taraplary: a) 2; 3; 4; b) 2; 2; 4; ¢) 3,6; 1,8; 5; d) 56; b) |

38; 19 bolan iicburgluk barmy? 2X
5. Deiyanly ticburglugyn taraplary: a) 7 we 3; b) 10 g

we 5; ¢) 8 we 5 bolsa, liciinji tarapyny tapyn. 2a

Meselénin berlisi dogrumy (4-nji surat)? X

Ucburclugyn islendik tarapy onuil galan iki tara-

pynyn tapawudyndan uly bolyandygyny subut edif.

8. Denyanly ticburclugyn perimetri 25 sm, bir tarapy ikinji tarapyndan 4 sm artyk
we dasky burclaryndan biri yiti bolsa, licbur¢lugyn taraplaryny tapyi.

97 Uzynlyklary 2; 3; 4; 5 we 6-a den kesimlerden ndge hili ticbur¢luk gurmak bolar?

10. Tekizlikdaki t¢ A, B, C nokatlar ticin AB+BC > AC densizlik yerine yetirilse,
AB, BC we AC kesimler néhili geometrik sekili afiladyar?

11% Ugburclugyn medianasy iigburclugyil perimetrinifi yarysyndan ki¢i bolyandygyny

subut edin.

6.
7.
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BAP BOYUNCA GAYTALAMAK

el AN A

10.

11

12.

o

A S

10.

1. Jiimlede bos galdyrylan yerleri mantyk taydan dogry sozler bilen dolduryn.

Ucburglugyn igki burcuna .................. ticburclugyn dasky burcy diylip
atlandyrylyar.
Ucburcluk ............... 180°-a deti.
Iki burgunyn jemi 90°-a den bolan ticburgluk .............. bolyar.
Ugburclugyn dasky burcy ofia gofisy bolmadyk ............. ga den.
Eger iicburclugyil bir burgy kiitek bolsa, galan iki ............ .
Goniiburgly ticburclugynl burglary ............... bolup bilmeyir.
Ugburglugyt her bir tarapy galan taraplar jeminden ......... :
Iki goniiburcly ticburclugyn gipotenuzasy we .............. defi bolsa, bu ticbur¢luklar
deni bolyar.
Goniiburgly tigburclugyn katetleri den bolsa, ol .......... bolyar.
Goniiburgly tigburglugyn gipotenuzasyna gecirilen .............. su gipotenuzanyi
yarysyna den.
. Goniiburgly iicburclugyn kateti ........... bolsa, ol 30°-ly burgun garsysynda yatyar.
Burgun taraplaryndan def aralykda uzaklagan nokat su burcuii .................... yatyar.

2. Asakda getirilen jiimlelerde yaliiys bolsa, ony tapyn we diizedii.

Goniiburgly ticburgluklaryn gipotenuzasy we bir sanydan burgy den bolsa, bu
ticburcluklar defi bolyar.

Ucburclugyit icki we dasky burclary jemi 180°-a defi.

Ugburglugyn dasky burcy, iki icki burclarynyfi jemine def.

. Ucburclugyn uly tarapynyf garsysynda kigi burg, uly burgunyi garsysynda

ki¢i tarap yatyar.

Ucburclugyn her bir tarapy galan taraplarynyii tapawudyndan kici.
Goniiburgly tigburglugyn dine bir beyikligi bar.

Goniiburgly ticbur¢lugyn kateti gipotenuzanyil yarysyna den.

Goniiburgly tigburglugyn beyikligi gipotenuzanyn yarysyna den.
Goniiburgly iicburcluklaryn gipotenuzalary deii bolsa, bu ticburgluklar den
bolyar.

Ucburclugyh icki burgy onuit galan iki icki burcunyf jeminden hemise kigi
bolyar.
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11. Ugburclugyn dasgky burglary hemise kiitek bolyar.

3. Jedwelde getirilen hisiyetlere we diisiindirislere layyk gelyin geometrik

diisiinjeleri depderinize yazyn.

I¢ki burglaryn jemi 180°-a den

Yiti burclaryii jemi 90°-a deit

Taraplary kesimlerden ybarat

Ugburclugy taraplarynyi arasyndaky gatnasyk

Gipotenuzanyn yarysyna defi

Ug beyikligi-de bir depede kesisyir

Katetden hemise uly

Sl I IR I O I ol Bl

Nokatlary burcui taraplaryndan denl uzaklagan

N

4. Meseleler

. Bogunlarynyn uzynlygy 1 m, 2 m, 4 m, 8 m we 16 m bolan yapyk déwilk ¢yzyk

gurmak miimkinmi?

Eger iicburglugyn taraplary bitin sanlar bolup, perimetri 15-¢ defi bolsa, onui
taraplaryny anyklan.

Ugburglugyn beyikligi onuni taraplaryndan hemise kigi bolarmy?

Uly tarapy 36-a deni bolan {icburclugyn burclary 1:2:3 yaly gatnagykda bolsa, su
ticburclugyn kigi tarapyny tapyn.

Ugburglugyi esasyna gegirilen beyiklik onufi gapdal taraplary bilen 27° we 36°-ly
burglary emele getiryir. Ugburglugyi burglaryny tapyi.

Goniiburgly ABC we A;B;C; lcburgluklarda A we A; goni burclar, BD we B:D;
bissektrisalar we Z/B=2/B1, BD =B:D; bolsa, AABC =AA:B.C; bolyandygyny
subut edin.

1-nji suratdaky x -i tapyn.

2-nji suratdaky ZABC-ni tapyn.
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9. 3-nji suratda ABJ|CD bolyandygyny subut edii.

10. Deftyanly iicburclugyii bir burgy 100°-a defi. Ucburclugyii galan burglaryny tapyi.

11. Eger denyanly ticburclugyn burglaryndan biri 60°-a den bolsa, bu ticburcluk den
taraply bolarmy?

12. Esasy AC we B burgy 36°-a den bolan denyanly ABC tigbur¢lugyn AD bissekirisasy
gecirilen. CDA we ADB iigburcluklaryil defiyanly bolyandygyny subut edi.

13. Bir tigburgluk 50° we 48°-ly burglara, ikinji tigburgluk bolsa 56° we 63°-ly burglara
eye. Bu iicburcgluklaryin deit bolmagy miimkinmi?

14. Ucburglugyii perimetri taraplaryndan 14 sm, 16 sm we 24 sm uly bolsa,
ticburclugyn in uly tarapyny tapyil.

15. Gonuburcly ABC ticburclugyn goni burgunyn depesinden CD beyiklik gegirilen.
Eger 1) ZA =24°;2) £A =70° bolsa, CDB burgy tapyn.

16. Deiiyanly ticburglugyn bir dasky burgy 70°-a den. Onun icki burglaryny tapyi.

17. ABC ti¢burclugyn A we C depelerinden gegcirilen beyiklikler N nokatda kesisyar.
Eger ZA = 50° we £C = 84° bolsa, ANC burgy tapyn.

18. ABC iicburclukda BD mediana AC tarapyii yarysyna deii. Ugburclugyi B burguny
tapyn.

19. 4-nji suratda BD = CD = 10 bolsa, AB-ni tapyn.

20. «Ucburclugyn bir burcy galan iki bur¢undan kigi» — bu tassyklama dogrumy?
«Ugburclugyn bir burgy galan iki burgunyi
tapawudyndan kici» — bu tassyklama néhili? @
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5-NJI BARLAG ISI

Barlag isi iki bolekden ybarat bolup, birinji
@ bolekde asakda getirilen meselelerden (ya-da solara
menizes meselelerden) tigiisi berilyar. Ikinji bolekde

155° bolsa asakda getirilen testlerden basisi berilyar.

Meseleler.
A @ 1. Nibelli burgy tapyi (1-nji surat).
2. Ugburglugyn dasky burgy 120° bolup, ofia goiisy
D bolmadyk igki burglary 1:2 gatnagykda bolsa,
ticburclugyn burclaryny tapy.
3. Eger 2-nji suratda ZACB=90°, CD=BD we
C » AB= 24 sm bolsa, CD kesimi tapyn.
B 4. ABC iicburglugyn BD bissektrisasy AC tarapy

100° burg astynda kesyér. Eger BD=BC bolsa, tighurclugyn burglaryny tapyn.

Testler.
1. Eger tigburgluk burglary 2:3:4 yaly gatnagykda bolsa, onun burclaryny tapym.
A) 20°, 30°, 40°; B) 40°, 60°, 80°; C) 36°, 54°, 90°; D) 18°,27°, 36°.
2. Eger tcburglugyn burglary 3:2:1 yaly gatnasykda bolsa, onuil gorniisini anyklan.

A) Yiti burgly. B) Kiitek burgly.
C) Goniiburgly. D) Anyklap bolmayar.
3. Eger t¢burglugyn bir dasky burcy yiti bolsa, onunt gorniisini anyklan.
A) Yiti burgly. B) Kiitek burgly.
C) Goniiburgly. D) Anyklap bolmayar.

4. Eger ticburclugyn bir burgy onuil galan iki burclarynyn jeminden uly bolsa, onun
gorniisini anyklan.
A) Yiti burgly. B) Kiitek burgly.
C) Gontiburgly. D) Anyklap bolmayar.
5. Haysy iicburclugynl beyiklikleri onunl bir depesinde kesigyar?
A) Denyanly tigburcluk.
B) Den taraply ticburgluk.
D) Goniiburgly tigburcluk.
E) Beyle iicburgluk yok.
6. ABC lcburclukda A depedéki dasky burg 120°-a, C depesindaki icki burg bolsa
80°-a den. B depesindéki dasky burcy tapyi.
A) 120°,  B) 140° D) 160°; E) 40°.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Ucgburclugyii dasky burclaryndan biri 120°-a, su burca
gonisy bolmadyk igki burglarynyn tapawudy 30°-a
den. Ucburclugyn icki burclaryndan ulusyny tapyi.
A) 70°; B) 75°% D) 85°% E) 90°.

Ugburglugyft iki burgunyii bahalarynyii gatnasygy
1:2 yaly. Ugiinji burgy su burglaryn kigisinden 40°-
a uly. Ucburclugyn uly burcuny tapyn.

A) 105°;  B) 75°; D) 80% E) 90°.
Deiniyanly ticburglugynn perimetri 48-e den. Onuil
taraplaryndan biri 12-4 deil bolsa, galan taraplaryny
tapyn.

A) 18;12 B) 16; 16 D) 18; 24 E) 18; 18.
Goniiburgly ticburglugyn goni burcundan bissektrisa
we beyiklik gykarylan bolup, olaryi arasyndaky
burg 24°-a defi. Ugburclugyn kigi burcuny tapy.
A) 21°; B) 24°; D) 36°; E) 16°.
3-nji suratdaky ZA-ny tapyi.

A) 10% B) 20°; D) 60°; E) 100°.
Uzynlyklary 3, 5, 7 we 11-e denl kesimlerden nége
diirli taraply t¢burcluk gurmak miimkin?

A)2 B)3 D)5 E) 6.

4-nji suratdaky X + y -1 tapyi.

A) 90°; B) 180°; D) 270°;

E) anyklap bolmayar.

5-nji suratdaky Z/BCA-ny tapyn.

A) 90°; B) 96°; D) 144°; E) 84°.
6-njy suratdaky a||b bolsa, x-i tapyn.

A) 35°; B) 45°; D) 25°; E) 20°.
7-nji suratdaky X -1 tapyi.

A) 60°; B) 55°; D) 65°% E) 70°.
8-nji suratdaky X -1 tapyil.

A) 30% B) 45°; D) 15% E) 75°;
Uzynlygy 2 sm, 3 sm, 4 sm we 5 sm bolan
kesimlerden ndge ticbur¢luk gurmak miimkin?

A) 1 sany; B) 2 sany; D) 3 sany; E) 4
sany.
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Amaly kompetensiyalary osdiiriji gosmaca materiallar

97-nji sahypadaky V babyn tituly boyunca
1. 3-nji surat boyunca soraglara jogap berin.
1) Suratdaky howly ndhili geometrik gorniisde?
2) Howludaky binalaryil we desgalaryn ticekleri néhili geometrik sekillerde?
3) Howlynyn melleginde néhili geometrik sekiller bar?
4) Her bir binany1 {iceginin sekilini basga binalaryn ticekleri bilen denesdirin.
5) Suratdaky geometrik sekillerini i¢inde deniyanly, den taraply, goniiburcly,
merizes, 6zara den ticburgluklary ayry gorkezin.
6) Cyzgyda yene néhili 6zara dengdirse bolyan sekiller bar?
2. 2-5-nji suratlardaky mebel enjamlarynda ticbur¢lugyn nahili gorniisleri bar?
Bu tigburgluklaryn arasyndaky gatnasyklar barada nime diyip bilersiiiz?
3. Su suratlarda yene néhili geometrik sekiller gorkezilen? J

ZaN Gurageylyk — diirli geometrik sekillerddki mata gyyyndylaryny peydaly, )
hatda nepis Oniimlere dwiirmek.

| J

4. Suratdaky giilzarlaryn sekillerinin atlaryny aydyn.

® ON ©@

O VNGO ®

1) Olary bir-biri bilen denesdirin.

2) Her bir giilzaryn burclaryny ol¢an.

3) Suratdaky ti¢burgluklaryn ig¢inde deniyanly, den taraply, 6zara menzes we Ozara
den tigburgluklary ayry gorkezin.

4) Ucburgluklaryf bir-birine gérd yerlesisine garap, olaryf burclarynyii arasyndaky
gatnagyklar barada pikir bildirin.
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5. Geyim bigcilende lekalo diyen esbaplardan peydalanylyar. Lekalony ]
matanyi {istiine goyup, mel bilen tdweregi ¢yzyp cykylyar. Soit mahsus
esbap bilen su ¢yzyk boyunca gyrkylyar.

J

6. Binanyn lgeginin diklik derejesi adatda 4°-dan 85° ¢enli aralykda bolyar.
Binanyn tigeginiii maslahat berilyan dikligi onun iistiine yapylyan materialyn
gorniigine bagly.

Meselem:

demir ya-da sinklenen demir tunukeli

Ucek — 16°-dan kem bolmadyk diklikde;

ruberoidli tigek — 4°-dan kem bolmadyk

diklikde; cerepisaly ticek — 30°-dan kem 5.

bolmadyk diklikde; siferli ticek — 27°- 50°
dan kem bolmadyk diklikde gurulyar. 3/40 40060"(
7. Transportirit kdmeginde tigeklerin diklik derejesini anyklan.

39°

(

Taryhy sahypa

Astronomiya ylmynda asman sferasynyn (

ekwator tekizligi bilen ekliptika (Yer
orbitasyny 0z ic¢ine alan tekizlik)
arasyndaky bur¢ méhim orun tutyar. Ol
ekwatoryn ekliptika gysarma bur¢y diylip
atlandyrylyar. Ony hasaplamak tg¢in
asman sferasynyn demirgazyk polyusy
(Polyar yyldyza érdin yakyn) ugry hem-de
baharky dengiinliik giini (21-nji mart) Giin
in yokary goterilen wagtdaky beyikligini
kesgitlemeli. Ulugbek obserwatoriyasynda
ekwatoryn ekliptika gysarma bur¢y ordn
yokary takyklykdaky gozeggilikler esasynda
23°30°17"" -a dendigi tapylan.
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Yerin orbitasy

Yerirn aylanma oky ya-da
Polyar yyldyzynyn ugry
Ekliptika=Yerin
orbitasynyn
tekizligi

Yer

Yeriii Ekwatoryndan
gecyan tekizlik
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SIRKULYN WE CYZGYJYN KOMEGINDE
GURMAGA DEGISLI MESELELER

Gurmaga degisli meseleleri difie yonekey cyzgyc we
@ sirkul arkaly ¢ozmek — mantyky pikir yoretmek ukybyny
Osdiirydr. Sonufi licin Gadymky Gresiyada bu temadaky

meseleleri ¢cozmek sungat derejesine goterilipdir.

Su wagta cenli diirli hili esbaplaryil komeginde diirli
geometrik sekilleri gurup geldik. Meselem, ¢yzgyjyn
komeginde goni ¢yzyk, sohle, kesim, iicbur¢luk we basga
sekilleri ¢yzdyk. Cyzgyjyil we transportirin komeginde diirli
burclary gurduk. Sirkulyn komeginde bolsa towerek we
dugalar, gontburcly (icburgluk) ¢yzgyc bilen parallel we
perpendikulyar goni ¢yzyklary gurduk.

Milim bolsy yaly, kop geometrik sekilleri difle masstably boliinmelere eye
bolmadyk, bir tarapy tekiz ¢yzgy¢ hem-de sirkul (1-nji surat) arkaly gurmak mimkin
eken. Su sebdpden geometriyada ynha su iki esbabyn komeginde gurmaga degisli
meseleler ayratyn tapawutlandyrylyp owrenilyar.

Bu iki esbapdan peydalanmagyin mahsus diizgiinleri bar. Olar bilen dinie asakdaky
isleri yerine yetirmége rugsat edilyar:

Yénekey cyzgyjyn komeginde ditie:
1) Islendik goni ¢yzyk ¢yzmak;
2) Belli bir nokatdan ge¢yén goni ¢yzyk ¢yzmak;
3) Iki nokatdan gecyén goni ¢yzygy cyzmak.

Sirkulyil kdmeginde dine:

1) Islendik tdwerek ¢cyzmak;
2) Merkezi berlen nokatda bolan islendik radiusly towerek ¢yzmak;
3) Belli bir radiusly, merkezi bolsa islendik nokatda bolan towerek ¢yzmak;
4) Merkezi berlen nokatda, radiusy berlen kesimden ybarat towerek ¢cyzmak;
5) Berlen kesime den kesimi, so6hld onuil baslangyjyndan baslap goymak.

Bagga islendik gurmagy ynha seydip yerine yetirméige hereket edilydr. Hatda
cyzgycda millimetrli boliinmeler bolsa-da, kesimlerin uzynlyklaryny dlcemek we
malim uzynlykdaky kesimi haysy-da bolsa goni ¢yzyga goymaga rugsat berilmeyér
(¢linki yonekey ¢yzgycda bolinmeler yok). Sonuil yaly-da, ¢yzgyjyn iki gyraniyndan
peydalanyp, parallel goni ¢yzyklary gecirmdge-de rugsat berilmeydr (cinki yonekey
cyzgyjyn bir tarapy tekiz).

Gurmaga degisli meselelerde dinie bir haysy-da bolsa bir geometrik sekili gurmak
yoluny, usulyny tapmak talap edilméan, eysem emele gelen geometrik sekil hakykatdan
berlen sertleri kanagatlandyryandygyny esaslandyrmaly, yagny gurmagyi dogrudygy
we doly yerine yetirilendigini subut etmeli bolyar.
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Mesele. AB we CD kesimler we OE sohle berlen (2-nji a surat). Sirkulyin
komeginde OE sohla AB + CD-ge den kesimi goyuni.
Gurmak: 1-nji ddim. Sirkulyn komeginde AB kesime den A:B; kesimi OE
sOhla goyyarys (2-nji b surat).
2-nji ddim. Sirkulyn komeginde CD kesime dent C,:D; kesimi B,E s6hld goyyarys
(2-nji c surat).
Emele gelen AD: kesim — uzynlygy AB + CD-ge den bolan kesimden ybarat
bolyar.

@'_E;CD

a) A
o} E
D
C)
b)
@@ o0
A B C D +~ C D,
0 C;
A1 B1 Dl E
Al Bl
@) E

Goniikme. 4B> CD bolsun. AB-CD kesime den kesimi gurun.

Soraglar, meseleler we yumuslar

Gurmaga degisli meselelerin mohiimliginini sebabi ndmede?

Gurmaga degisli meselelerini ndhili 6zbolusly taraplary bar?

Yénekey ¢yzgyjyn komeginde nahili sekilleri ¢yzmak miimkin?

Sirkulyit kdmeginde gurmaga degisli nahili isleri amala agyrmak miimkin?

Gurmagy yerine yetirende 6lgemége rugsat berilyarmi?

Goni ¢yzykda A we B nokatlar berlen. BA sohlede B nokatdan baslap BC kesimi,

BC =2 AB bolar yaly edip goyun.

7. Eger towerekden dasardaky nokatdan toweregin it yakyn we uzak nokatlaryna
cenli bolan aralyklar degislilikde 2 sm we 10 sm bolsa, toweregin radiusyny tapyi.

8% A we B nokatlar berlen. Dine sirkuldan peydalanyp, AC=3AB bolar yaly edip
seyle C nokat gurun.

9. a we b uzynlykdaky kesimler berlen (a>b) . a) a + b; b) a — b; c¢) 2a + 3b; d)
2a — b uzynlykdaky kesimleri gurun.

10. Uzynlygy 12 sm we 5 sm bolan kesimler berlen. Uzynlygy a) 17 sm; b) 7 sm;

¢) 24 sm; d) 22 sm; e) 29 sm bolan kesimleri gurui.

SAA N
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GYZYKLY MESELELER WE TAPMAGCALAR

@

@

NN

.

L

1.

n

Serdar towerek c¢yzyp bolanson, onun
merkezini galam bilen belgilemegi yadyndan
cykarandygyny andy. I¢ini yakayyn diyen yaly,
yzy hem galmandyr. Yone toweregiti radiusy 12
sm ekenligi onuil yadyndady. Su maglumatdan
peydalanyp, diiie sirkulyn kdmeginde ¢yzylan
toweregin merkezini tapyp bolarmy?

1-nji suratda gorkezilen sekili bds sany denl
bolege boliin.

2-nji suratda 12 sany otlugdpden yasalan iic
kwadrat berlen. Bu 12 sany otlugopi déwmezden,
hemmesinden peydalanyp a) iki b) dort ¢) 6 sany
kwadrat guruii.

Iki birmenzes deniyanly goniiburcly iicburclugy
(3-nji surat), netijede, dort sany birmenzes
deityanly goniiburcly ticburcluk we bir sany
kwadrat emele geler yaly edip yerlesdiriii.

Iki sany birmenizes den taraply ligbur¢lugy
(4-nji surat), netijede, alty sany birmenzes
den taraply tigburcluk we bir sany dhli tarapy
denn bolan altyburcluk emele geler yaly edip
yerlesdirin.

a) 10 sany; b) 11 sany birmeiizes ¢cdpden 3 sany
dent kwadrat gurun.

12 sany birmenzes ¢opden, olary déwmezden,
a) 4 sany; b) 6 sany denn kwadrat gurup
bilersiilizmi?

5-nji suratda gorkezilen sekili galamy kagyzdan
ayyrmazdan we bir kesimii listiinden iki gezek
gecmezden ¢yzjak boluil.

. Cesminin boyunda bés sany 6y bolup, olardan

liciisi deryanyn bir tarapynda, galan ikisi bolsa

126



deryanyn ikinji tarapynda yerlesyar (6-njy surat). Eger her bir 6y galan oyler
bilen ayratyn yol bilen baglansa, nice kopri gurmaly bolyar?

10. Adamy kesim diyip goz oniine getirydris. Hagan onun kdlegesi ini gysga bolyar?

11. Kopburclugyn depelerinit sany bilen taraplarynyin sanynyn arasynda néhili
baglanysyk bar?

12. Oziini-6zi kesmeyén acyk déwiik ¢yzygyi taraplarynyf sany uclarynyi sanyndan
bir sany kem bolyandygyny diisiindirin.

13. 12 taraply seyle dowiik ¢yzyk gurufi, yagny onun depeleriniii sany hem 12
sany bolsun.

14. Gyzykly mesele. Suratdaky sekillerden haysylaryny galamy kagyzdan ayyrman,
hi¢ bir kesimin iistiinden iki gezek gegmezden ¢yzmak miimkin?

v NS

NN
NS

16. Cekisme li¢in tema: 7-nji € suratdaky sekil dowiik ¢yzyk bolarmy? Onun nége
tarapy we nice depesi bar diyip hasaplayarsyinyz?

d)

NN
NS

17. Cekisme iicin tema: den taraply ligburglugy sol bir wagtda defiyanly diymek
miimkinmi?

18. Goniiburgly iicburgluk deniyanly bolmagy miimkinmi? Den taraply bolmagy
ndme? Nidme {i¢in seyle diyip oylayarsyiyz?

19. Adam den taraply iicbur¢luk seklinddki meydan boyunga hereketlenip, ilki
duran yerine gaydyp gelse, ol jemi né¢e gradusa dwriilen bolyar? Eger kwadrat
seklinddki meydan boyunca hereketlense nahili?
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54| BERLEN BURGA DEN BURGY GURMAK

© g

® o

\

A

®

AV
)
\
Ic

I-nji mesele. A burg¢ berlen. O sdohla
A burga den bur¢ goyun. (1-nji surat)
Gurmak:

1-nji ddim. Merkezi A nokatda bolan islendik
towerek ¢yzyarys (2-nji surat). Bu téwerek berlen A
burgun taraplaryny B we C nokatlarda kesip gecsin.

2-nji ddim. Radiusy ¢yzylan towerek radiusyna
den we merkezi O nokatda bolan téwerek ¢yzyarys
(3-nji surat). Bu toweregin O sohle bilen kesisme
nokadyny C, bilen belgileyaris.

3-nji ddim. Merkezi C, nokatda, radiusy bolsa BC
-ge den bolan téwerek ¢yzyarys (4-nji surat). Onun
onki towerek bilen kesisen nokatlaryndan birini B
bilen belgileyiris.

4-nji ddim. OB, $6hldni geciryaris (4-nji surat).
Emele gelen B,OC, bur¢ O sohld goylan we berlen
A burca deil bolyar.

Esaslandyrma: 2-nji we 4-nji suratda gorkezilen
AABC we AOB,C; tigburgluklarda gurmaga gora:
AB=0B,;, AC=0C; we BC =B,C..

Diymek, ticburgluklaryn denliginit TTT nysanyna
gord AABC = AOB,C,. Hususan-da, ZB,0C; = ZA.

Yatlatma: Bu mesele iki ¢oziiwe eye bolup, olar
3-nji 4dimde B; nokat OC, sohlénin haysy tarapynda
alnysyna bagly (4-nji surat).

2-nji mesele. Berlen iki burgun jemine den bolan bur¢ gurun (5-nji a surat).
Gurmak: 1-nji adim. TIki birinji burga den bolan BAC burgy guryarys (5-

nji b surat).
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2-nji ddim. AC so6hld ikinji bur¢a den bolan CAD burgy B we D nokatlar AC
sohld gord diirli yarymtekizlikde yatyan edip goyyarys. Emele gelen BAD burg berlen
burclaryn jemine den burg bolyar.

3-nji mesele. Berlen iki burcun tapawudyna
defi burgy gurui.
Gurmak: Berlen burglar E we F bolup

/F > ZE bolsun (6-njy a surat). AB sohle guryarys.
AB sohla gord bir yarym tekizlikde yerlesyin edip
/BAC = ZE we ZBAD = ZF burglary goyyarys (6-
njy b surat). ZCAD — berlen iki burgun tapawudy
bolyar.

7.
8.

9.

@ A ®

ZA%

Soraglar, meseleler we yumuslar

a) 30% b) 60°; c) 15°; d) 120°; e) 45°-ly burclar
berlen. Olara denl burglary gurun.

ZA=0 we ZB= burglar berlen (a>B). Olgegi:
a) 2a; b) a—P; ¢) 20+ bolan burglary gurun.
45° we 30°-ly burglar berlen. Olgegi: a) 15°;
b) 75°; c) 105°; d) 120°-a den burglary gurui.
30°-ly burg berlen. Ona den bur¢ we kabir sohle
gurun. Su s6hld gurlan burgy goyun.

Kébir bur¢ we haysy-da bolsa bir sohle gurui.
Su s6hld gurlan burgy goyuii.

1-nji mesele boyunga gurmaklaryn dogrudygyny
esaslandyryn.

Geometrik tapmacalar

7-nji suratda nige dortburgluk bar?

@a)

8-nji suratda gorkezilen sekili galamy kagyzdan ayyrmazdan we bir ¢yzygyi

tistiinden gaytadan gecmezden ¢yzyn.

Taraplary 9-njy suratda berlen dort nokatdan gecyin iicburgluk ¢yzyn.
10. 10-njy suratda gorkezilen 9 sany nokadyn hemmesinden gegyén, bogunlar sany

4 bolan dowiik ¢yzyk ¢yzyp bilersiitizmi?
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BURGCUN BISSEKTRISASYNY GURMAK

A burg berlen bolsun (1-nji surat). Bu burgy den yarpa bolmek ii¢in asakdaky

yaly cemelesilyar:

Gurmak:

1-nji ddim. Merkezi A nokatda bolan
islendik radiusly towerek c¢yzylyar we onuil
burclarynyn taraplary bilen kesisme nokatlary
B we C belgilenyar.

2-nji ddim. Radiusy uytgetmezden,
merkezleri B we C nokatlarda bolan iki
towerek ¢yzylyar (2-nji surat). Bu iki toweregin
kesismeginden emele gelen D nokat belgilenyar
(3-nji surat).

3-nji 4dim. A we D nokatdan gecyén goni
cyzyk gecirilydr (4-nji surat).

AD goni ¢yzyk — berlen burcun bissektrisasy
bolyar.

Esaslandyrma. ABD we ACD I(gburcluklarda
1) gurmaga gord AB = AC;
2) gurmaga gord BD = CD;
3) AD — umumy tarap.
Ug¢burgluklaryn defliginiin TTT
nysanyna gord, AABD = AACD. Hususan-da,
Z/BAD = ZCAD.

Mesele. Berlen goni burgy den ii¢ bolege
boliin.

Coziilisi: ZA goni burg berlen bolsun.
Onun depesini merkez edip, islendik radiusly
towerek cyzyarys. Towerek goni burcun
taraplaryny B we C nokatlarda kesip gegsin.
Radiusy dytgetmezden merkezi B we C
nokatlarda bolan yene iki tdwerek ¢yzyarys.

®©

®

A IC

Bu towerekler birinji towerek bilen kesisen nokatlardan goni burguil i¢inde
yatyandyklaryny P we Q bilen belgileyiris. AP we AQ sohleleri ¢yzyarys. Bu
sohleler berlen goni burgy iic den burca bdlydr. Bu tassyklamanyn dogrudygyny

ozbagsdak esaslandyryn.
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Yatlatma. Berlen islendik burcy der iice bolmek
meselesi ordn gadymky we maghur mesele bolup,
bu hakda kop alymlar kelle dowiipdirler. Dire
XVIII asyra gelip, kabir burclar kadadan ¢ykma
bolup, burgy den iice boliip bolmazlygy subut
edilipdir. Meselem, 60°-ly burgy den iice boliip
bolmayar. Giirriin, elbetde, geometrik ¢yzgy¢
we sirkul bilen anyk gurmak barada edilyar. Bu
esbaplar bilen dran uly takyklykda takmynan ya-
da basga esbaplardan peydalanyp anyk gurmak
mumkin.

Soraglar, meseleler we yumuslar

Gurmagyi kdmeginde: a) 90°; b) 60°; c¢) 30°-ly burglary den yarpa bolun.

Burg ¢yzynt we ony deni yarpa boliin.

Burg ¢yzyn we ony dort den burca boliin.

45°-ly burgy ii¢ sany den burca bolin.

Berlen uly tarapy we yiti burgy boyunca goniiburcly iicburcluk gurui.

36°-ly burg¢ berlen. Sirkulynl we ¢yzgyjyn kdmeginde 99°-ly bur¢ gurmak

miimkinmi? Nahili edip?

7¥ 54°-ly burcy gurmak yoly bilen defi {ice boliin.

8. Ugcburgluk ¢yzyn. Onuii bissektrisalaryny gurui. Nihili hésiyeti gormek miimkin?

9. Gongy burglar guruii. Olaryn bissektrisalaryny gurufi. Gurlan bissektrisalaryn
arasyndaky burgy transportirii kdmeginde Olcén.

10 Gontiburgly ABC Ugburglukda ZA= 30°, ZB= 60°. A burgy den yarpa bolyan AA;

kesimi we B burgy den dorde bolyan BBi, BB,, BBs;, kesimleri gurun. Netijede

6-njy surat emele gelydr. Bu suratda nice deniyanly ticbur¢lugy, ndce goniiburcly

tichurglugy gérmek miimkin?

Al S
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BERLEN GONI QYZYQA’PERPENDIKULYAR GONI GYZYK
GURMAK. KESIMI DEN YARPA BOLMEK

I-nji mesele. Berlen a goni ¢yzyga onun O @
nokadyndan gegyan perpendikulyar goni ¢yzygy
gurun.
Gurmak:
I-nji ddim. O nokady merkez edip islendik towerek
¢yzyarys. Ol berlen goni ¢yzygy A we B nokatlarda kesip

gecsin (1-nji surat). - o }B a
2-nji ddim. A we B nokatlary merkez edip, radiusy AB
-ge den towerekler ¢yzyarys (2-nji surat). Bu towereklerin
kesisme nokatlaryndan birini C diyip belgileyaris. @ )
3-nji ddim. C we O nokatlardan gecydn OC goni el
¢yzygy guryarys (3-nji surat). Rl N
OC g6ni gyzyk berlen a géni ¢yzyga onuit O , \\
nokadyndan ge¢ydn perpendikulyar bolyar. ) %
f \
1 \
Esaslandyrma. AOC we BOC iigburgluklara garayarys. ! ! a
Gurmaga gora: A 0 B
1. AO = BO;
2. AC = BC;
3. CO bolsa umumy tarap. @ N
Diymek, tigburcluklarynn denliginin TTT nysanyna
gord, AAOC = ABOC. Onda, ZAOC = ZBOC. Yone
gongy burglar defi bolsa, olar 90°-a dendir.
Diymek, hakykatdan hem OC.La. a
A (0] B

2-nji mesele. Berlen a goni ¢yzyga onda yatmayan
O nokatdan gecyén perpendikulyar goni ¢yzygy

guruil.

Gurmak:

1-nji ddim. Merkezi O nokatda bolan, a goni
cyzygy kesip gegydn islendik towerek c¢yzyarys. Ol
berlen goni ¢yzygy A we B nokatlarda kesip gecsin
(4-nji surat).

2-nji ddim. Merkezleri A we B nokatda bolan,
radiusy birinji ¢yzylan toweregin radiusyna deil
towerekler ¢yzyarys. Bu towereklerin kesisme nokat-
laryndan biri O nokat bolyar. Ikinjisini O; bilen
belgileyaris (4-nji surat).
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G) -7 TsarT s 3-nji ddim. O we O; nokatlardan gegyéan
.7 s h goni ¢yzyk ¢yzyarys. O0; — berlen O nokatdan
’ ’ \ \ gegyan a goni ¢yzyga perpendikulyar we onda
; ; ) ,  yatmadyk O nokatdan gegydn goni ¢yzyk bolyar.
! AST B ! Esaslandyrmany 6zbasdak yerine yetiriil.
\ \ / / Bu meseléani ¢oziip, a goni ¢yzykdan dasardaky
I A ./ nokat arkaly a goni gyzyga perpendikulyar goni
~ » - cyzyk gecirmek miimkin diyen netijd gelyaris.
Mundan we 16-njy dersde getirilen teoremanyi
netijesinden asakdaky teoremanyn yerliklidigi

gelip ¢ykyar.

Teorema. Goni ¢yzykda yatmadyk nokat
arkaly bu goni ¢yzyga perpendikulyar
bolan yeke-tik goni ¢cyzyk gecirmek
miimkin.

3-nji mesele. Berlen kesimi den yarpa boliin.

Gurmak:

AB kesim berlen bolsun.

1-nji ddim. Radiusy berlen AB kesime den bolan, merkezleri bolsa A we B
nokatlarda bolan iki téwerek cyzylyar (5-nji surat);

2-nji ddim. Towerekler kesisen C we C; nokatlary utgasdyrylyar (6-njy surat).
CC: goOni ¢cyzyk we AB kesimin kesisme nokady berlen kesimin ortasy bolyar.

Soraglar, meseleler we yumuslar

1. Kesimi deil yarpa bolmegin nahili usulyny bilyarsiniz? Kesim ¢yzyn we ony deil
yarpa boliin.

2. Goni burgy ndhili gurmak miimkin?

3% Dine bir yarymtekizlikde, berlen kesimi defi yarpa baliin.

4. Dine goniiburcly ¢yzgyedan peydalanyp berlen kesimi defi yarpa boliin.

5. Berlen gipotenuza boyunca defiyanly goniiburcly ticburgluk gurui.

6. Esasy we ona utgagyan beyikligi boyunga denyanly ii¢burcluk guru.

7. AB kesimin ortasyny goniiden-goni kesgitlemek miimkin bolmasa, onui ortasyndan

gecyan perpendikulyary gurmak miimkinmi?

8. Berlen kesimi dort defi bolege boliin .

9. Ugburcluk ¢yzyil. Onun beyikliklerini guruf.

10. Berlen ti¢cburglugyn medianalaryny gurui.

11* Berlen A we B nokatlardan birmenzes uzaklagyan hem-de berlen a goni ¢yzykda
yatyan nokady tapyn.

12. Dine ¢yzgyjyn komeginde a goni gyzykda yatmayan M nokat arkaly a goni
¢yzyga parallel bolan b goni ¢yzygy gegirin.
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UCBURCLUGY BERLEN
UC TARAPYNA GORA GURMAK

Uzynlyklary degislilikde a, b we

> o>
o
Jus)

b C c -ge deit kesimler berlen bolup,
B. 2 C * olardan in ulusy bolsun. Taraplary
[ m— degislilikde AB = ¢, BC = a we

AC =D bolan ABC ug¢burcluk gurmak
ticin asakdaky yaly ¢emelesilyir.

1-nji ddim. 1slendik goni ¢yzyk
@ cyzylyar. Goni ¢yzykda uzynlygy

A ¢ B ¢-ge deft bolan AB kesim sirkuly
A b C komeginde ayrylyar (2-nji surat).
B a C 2-nji idim. AC = b bolmaly.
Sonun ii¢in, merkezi A nokatda
radiusy b-ge den towerek ¢yzylyar
A C B (3-nji surat).

3-nji ddim.BC = a bolmaly.
@ Sonun ii¢in, merkezi B nokatda
radiusy a-ga den towerek ¢yzylyar

b C (4-nji surat).
B C
0. 4-nji ddim. Towerekler kesisme
nokady bolan C nokat A we B

nokatlar bilen utgasdyrylyar. Emele
gelen ABC iigburglugyn taraplary a,
b we c-ge den bolyar.

o
[ Jus)

Analiz. Gurmakdan gorniisi yaly,
eger dine 2-nji we 3-nji ddimde

>
o
) CO

— gurlan towerekler kesisse ¢oziiw bar.
C a C Munun iigin @ + b > ¢ bolmalydyr.
b a
A Emele gelen ABC ili¢burclugyn
N c B hakykatdan hem taraplary a, b we
c-ge den bolyandygyny 6zbasdak
@ c esaslandyryn.

I-nji mesele. Bir tarapy we
{a { B su tarapa seplesyin burcglary

boyunga ticburcluk gurun.
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Coziiligi: ¢ kesim we o, £ burclar berlen bolsun (5- @

nji surat). Islendik goni ¢yzyk ¢yzyarys. Onda AB =

C kesimi belgileyéris. Berlen burga deil burgy gurmak C
usullaryny ulanyp, AB sohlad a burgy, BA sohld f burgy

bir yarymtekizlige goyyarys (6-njy surat). Burglaryn

ikinji taraplary kesisen C nokady belgileyéris. ABC a B

ticburcluk gurulmagy talap edilen iigbur¢luk bolyar.
Bu tassyklamany 6zbasdak esaslandyryi.

N

e

T*

Soraglar, meseleler we yumuslar

Islendik uzynlykdaky kesimlerden ticbur¢luk gurup bolarmy?

Taraplary a =3 sm, b = 8 sm we ¢ = 9 sm bolan tigbur¢luk gurun.

a) Taraplary a =3 sm, b = 4 sm we ¢ = 7 sm bolan lighur¢luk gurmak miimkinmi?
b) Ugburgluk gurmak iicin, onun &, b we ¢ taraplary nihili serti kanagatlandyrmaly-
dyr?

Iki kateti boyunga goniiburcly tigburcluk gurun.

Gipotenuza we kateti boyunga goniiburgly ticburgluk gurui.

Islendik goni ¢yzyk ¢yzyn. Bir tarapy onda yatyan, 7-nji suratda gorkezilen ABC
tighurcluga den bolan licburgluk gurun.

Uzynlygy a+h, b+c we a+c kesimler berlen.

Taraplary a, b, ¢ bolan ii¢gbur¢luk gurun. B

Iki tarapy we olaryn arasyndaky bur¢ boyunca
ticburgluk gurun.

Bir tarapy we ona seplesyén burclar boyunca
ticburgluk gurun.

A

10. Iki ti¢burcluk birmeiizes béoleklerden diiziilen. Yone sag tarapdaky
ticburclugyn kemtik yeri nireden peyda bolupdyr?

Qiziquvchi okuwgylar iicin.
1. “Geometriya—7" elektron dersliginiii degisli babynyn sahypalary

bilen tansyp c¢ykyn. Sol baba girizilen temalara degisli interaktiw animasiya
gosmacalarynda berlen yumuslary yerine yetirmek we test tabsyryklaryny ¢6zmek
yoly bilen 6z bilimifizi synaf.

2. Sonun yaly-da, 142-nji sahypada getirilen Internet resurslaryndan su baba degisli

materiallary tapyil we 6wrenip ¢ykyil.
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MESELELER GOZMEK

1.

2.

@

=% 3

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Berlen a, b, ¢ taraplary boyunga iigburgluk gurun, munda: a) a=2 sm, b=3 sm,
c=4 sm; b) a=3 sm, b=4 sm, ¢=5 sm.

A, B, C, nokatlar bir goni ¢yzykda yatyar, O nokat bolsa bu goni ¢yzykda
yatmayar. AOB we BOC iigburgluklaryn esaslary AB, BC kesimlerden ybarat
deniyanly tigburgluklar bolup bilermi? Jogabyiyzy esaslandyryi.

ABC tigburgluk berlen. Ona den basga bir ABD {igburcluk gurun.

Asakdaky maglumatlara gord ABC ticburclugy guruit:

a) AB=5 sm, AC=6 sm, ZA=40°;

b) AB=4 sm, ZA=45°, Z/B=60°.

Iki tarapy we bu taraplardan ulusynyi garsysynda yatyan burgy boyunca ticburcluk
gurun:

a) a=6 sm, b=4 sm, a =70°;

b) a=4 sm, b=6 sm, S =100°.

Gapdal tarapyndaky we esasyndaky burcuna gord deiiyanly tigburgluk gurun.
Burgy dort deni bolege boliin.

60° we 30°-ly burglar gurui.

Ugburgluk berlen. Onufi medianalaryny guruii.

Iki tarapyna we bu taraplardan birine gecirilen medianasy boyunca tcburcluk
gurui.

. Ucburgluk berlen. Onuii beyikliklerini gurus.
12.
13.

Gipotenuzasy we bir katetine gord gontiburcly ticburcluk gurun.

Gapdal tarapyna we esasyna gecirilen beyikliklere gord deniyanly ticburcluk
gurun.

Iki tarapyna we su taraplardan birine utgasdyrylan beyikligi boyunca ticburgluk
guruil.

Berlen goni ¢yzykda seyle nokat tapyn, yagny ol berlen ikinji goni ¢yzykdan
berlen aralyga ¢enli uzaklykda bolsun.

Ug sany A, B, C nokat berlen. A we B nokatlardan defi uzaklasyan we C nokatdan
berlen aralyga ¢enli uzaklykda yatyan X nokady tapyn.

Berlen tigburglugyn her bir depesi arkaly su depelerden ¢ykyan iicburclugyn
bissektrisalaryna perpendikulyar goni ¢yzyklar gecirilen. Bu goni ¢yzyklar
berlen ligburclugyn taraplary bilen birlikde {i¢ sany ticburcluk emele getiryir. Bu
ticburcluklarynl burclarynyi degislilikde dendigini subut edif.

Ugburcluk bir burgy uchidan gegirilen mediana we beyiklik bilen def ii¢c bolege
boliinse, su lichurclugyn gontiburgly bolyandygyny subut edin.

Denyanly ABC (gburclukda (AB=BC) esasdaky burg¢ 75°, AK — tigburglugyn
bissektrisasy, BK=10 sm. K nokatdan tigbur¢lugynn AC esasyna ¢enli bolan aralygy
tapyn.
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20. Denyanly ABC tgburglugyn (AB=BC)
depesinddki burgy 120°-a den, CK — bissektrisa,
AK=14 sm. K nokatdan BC goni ¢yzyga cenli
aralygy tapyn.

21. Uzynlygy a+b, b+c we a +c kesimler berlen.
a, b, ¢ kesimleri guru.

22. Iki kateti boyunca goniiburcly ticbur¢luk guruii.

23. Goni ¢yzyk ¢yzyn we onda yatmadyk nokat
belgildn. Su nokatdan ge¢ydn we su goni
cyzyga perpendikulyar goni ¢yzyk gurui.

24. Goni ¢yzyk ¢yzyh we onda yatmadyk nokat a A E C
belgildn. Su nokatdan ge¢ydn we su goni |
cyzyga parallel goni ¢yzyk gurui.

25. 1-nji suratda £/B=60°, BD=BE, FK||DE. BDE b -
we BKF iicburcluklarynn den taraplydygyny B D

subut edin.

26. 2-nji suratda a we b goni ¢yzyklar parallel. @
ABlb, DCla, AE=EC. BED ii¢burglugyn
denyanly bolyandygyny subut ediil.

Geometrik tapmaca

Sahjahan kakasynyn yazuwlarynyn i¢inden 3-nji suratda gorkezilen ¢yzgyny tapyp
aldy. Gynansak-da, bu burcuil bir bolegine syya dokiilip, d¢iip giden eken. Sahjahan
bu burcun bissektrisasyny gurup bilermi?

123-nji sahypadaky VI babyii tituly boyunca

1. 1-nji suratda Gadymky Miisiirde geometrik sekil ¢yzmak prosesi gorkezilen.
Cyzgygylar néhili esbaplardan peydalanyarlar we néhili geometrik sekili
cyzyarlar?

2. 2-nji suratda halkymyzyni milli amaly sungaty oniimleri goérkezilen. Olary
gurmakda néhili geometrik sekiller esas edip alnypdyr?

3. 3-nji suratdaky geometrik sekilleri 6zbagdak gurui.

4. 4-nji suratdaky gapynyn ¢yzgysyny ¢yzmakda nahili esbaplardan peydalanylyar?
Gapynyn ¢yzgysyny 0zbasdak yagdayda gaytadan c¢yzyi.

5. 5-nji suratdaky yer olgeyjiler 6z islerinde néhili esbaplardan peydalanyarlar?

6. Geyimleriit bicimi gorniisine garap diirli geometrik sekiller bilen baglap
atlandyrylyar. Meselem, "kwadrat seklindédki palto" yaly. 6-njy suratdaky
geyimlerin bigcimlerini 6ziiniz atlandyryin we bu sekilleri 6zbasdak gurui.
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1.
2.
3.

10.

11.

12

13.

14.

15.

16.
17.

18.

Islendik tekizlikde haysy-da bolsa bir bur¢ gurun. Su burca defi basga burg ¢yzyn.
Islendik tekizlikde haysy-da bolsa bir bur¢ gurun. Onunl bissektrisasyny ¢yzyi.
Goni ¢yzyk ¢yzyn we onda yatmadyk nokat belgildn. Su nokatdan gecyén we su
goni ¢yzyga perpendikulyar goni ¢yzyk gurun.

Goni ¢yzyk ¢yzyn we onda yatmadyk nokat belgilani. Su nokatdan gecyin we su
goni ¢yzyga parallel goni ¢yzyk gurun.

Kébir kesim ¢yzyil we ony deil yarpa boliin.

Ug kesim ¢yzyi. Taraplary su kesimlere defi bolan {igburcluk gurum.

Kébir ticburgluk gurun. Onuil bir a) medianasyny; b) bissektrisasyny; ¢) beyikligini
cykaryil.

A, B, C nokatlar bir géni ¢yzykda yatyar. Eger AB=2,7 m we AC=3,2 m bolsa,
BC kesiminl uzynlygyny tapyn. Mesele nige ¢oziiwe eye?

MK kesimde islendik P nokat alnan. MP we PK kesimlerin ortalary degislilikde N
we L nokatlar. NL kesimifi uzynlygy MK kesimifi uzynlygynyn yarysyna defiligini
subut edin.

b goni ¢yzykda A, E we F nokatlar belgilenen. Eger AF=8 we AE+AF=14 bolsa,
AE we EF kesimlerifi uzynlygyny tapyil. U¢ nokatdan haysysy galan ikisinif
arasynda yatyar?

AB sohleden diirli yarym tekizliklere BAC we BAD burclar goylan. Eger:
a) ZBAC=80°, «BAD=170°; b) ZBAC=87°, ZBAD=98°; ¢) ZBAC=140°,
/BAD=30°; d) ZBAC=60°, Z/BAD=70° bolsa, CAD burgy tapyn.

.AOB we COB gonsy burglaryn umumy tarapy OB yatyan yarym tekizlikde

OD sohle gegirilen. OD sohle ya-da AB kesim bilen, ya-da BC kesim bilen
kesigyandigini subut edin. Eger AOD bur¢ AOB burcdan kici (uly) bolsa, OD
sOhle kesimlerden haysysyny kesyér? Jogabynyzy diistindirin.

MNP we SKT {i¢cburcluklar den, sol sanda MP=ST, ZM=/S, MN=17 dm, ZK=70°.
a) N burgy we SK kesimi tapyn.

b) SKT {icburglugynn perimetri MNP {icburglugynn perimetrinden uly bolmagy
miimkinmi?

Esasy AB bolan ABC denyanly ii¢gbur¢lugyn CM medianasynda O nokat alnan.
AOB iicburclugyn deniyanly bolyandygyny subut edin.

C we D nokatlar AB goni ¢yzykdan diirli tarapda yerlesyar we AD=AC, BD=BC
bolsa, AB sohle DAC burgun bissektrisasy bolyandygyny subut edin.

Toweregin 6zara perpendikulyar islendik iki diametrini gurui.

a) Toweregin 6zara perpendikulyar bolan islendik iki hordasyny gurun.

b) Diametri berlen kesime den bolan téwerek gurun.

Ucburgluklaryii bir burcy, su burcuil bissektrisasyna we su burca seplesyin
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19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

tarapyna, degislilikde, deni bolsa, bu tlicbur¢luklaryn deni bolyandygyny subut edin.
ABC we A;B;C; den tigcburcluklarda: a) A we A; depelerden gecirilen medianalaryi
dendigini; b) B we B: depelerden gecirilen bissektrisalaryii denidigini subut edin.
ABC we ABC; iigburgluklaryn umumy esaslary AB kesimden ybarat denyanly
ticburcluklardyr. ACC,; we BCC; iigburgluklaryin dendigini subut ediil.

A:B;C; tcburcluk ABC tigburgluga den, sol sanda, B;C,=AC, A;C,=AB.

a) Eger /B;=60°, BC=8 m holsa, C burgy we B,A; kesimi tapyn.

b) Eger ABC ti¢burclugyn dhli taraplary den bolsa, AiB.C; tlicburglugyf perimetri
2AC+3B;C; jeme den bolmagy miimkinmi?

Iki goni ¢yzygyn kesismeginden emele gelen burglardan biri galan burclaryi
jeminden 8 esse kici. Bu burglaryn her birinifi ululygyny tapyi.

a goni ¢yzykda A we B nokatlar alnan. a goni gyzyga gora bir yarym tekizlikde
CAB we DBA burglar goylan. Eger goylan burglaryi:

a) ikisi yiti burg;

b) ikisi kiitek burg;

c) ikisi goni burg;

d) biri kiitek burg, basgasy yiti bur¢ bolsa, haysy yagdaylarda CA we DB goni
cyzyklaryn parallel bolmagy miimkin?

AB kesimin ahyrlary a we b parallel goni ¢yzyklarda yatyar, O nokat — AB kesimin
ortasy. O nokat arkaly gecyédn we ahyrlary a we b goni ¢yzyklarda yatyan islendik
kesim O nokatda den yarpa bolyandigini subut edin.

ABC tigburglugyn AK we BM bissektrisalari O nokatda kesisyar. Eger Z/KOB=70°
bolsa, ticburglugyn C burcuny tapyn.

ABC ugburclukda AK we BM beyiklikler O nokatda kesisyar. Eger ticburglugyn
A we B burclary degislilikde 72° we 60°-a deni bolsa, AOB burgy tapyil.

D we E nokatlar, layyklykda, ABC ti¢burglugyn AB we BC taraplarynda yatyar,
sol sanda, AD=CE we AE=CD. ABC ii¢burclugyn deniyanly bolyandygyny subut
edin.

ABC ucburglukda F we M nokatlar degislilikde AB we BC taraplarda yatyar, sol
sanda, CF=AM, Z/MAC=/FCA. ABC ii¢burclugyn denyanly bolyandygyny subut
edin.
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6-NJY BARLAG ISI

Barlag isi iki bolekden ybarat bolup, birinji bolekde agakda getirilen meselelerden

(ya-da sulara menzes meselelerden) iiciisi berilyér. Ikinji bolekde bolsa asakda getirilen
testlerden bésisi berilyér.

I. Nazary 5 sany test.
II. Asakdaky meselelere meiizes 3 mesele (4-nji mesele “yokary” baha almakgy

bolan okuwgylar ii¢cin gosmaca).

1.
2. Taraplary a= 5 sm, b= 6 sm we ¢ =7 sm bolan iigburgluk guru.

3.

4. Ugburglugy onuii esasy, bir tarapy we esasa gecirilen beyikligine gord guruf.

120°-ly burg berlen sirkulyil we ¢yzgyjyn kdmeginde ona deni burg guruil.

2-nji meselede gurlan iicburclugyn a tarapyna mediana gegirin.

Testler.

. Kesimlerin uzynlyklary a, b we c-lerifi haysy bahalarynda bu kesimlerden

tigburcluk gurmak miimkin dal?
Aa=1b=2c=3; B)a=2,b=3,c=4,
D)ya=3,b=4,c=5 Eya=6,b=4,c=3.

Geometrik gurmalary yerine yetirmek iicin haysy okuw gurallaryndan
peydalanmaga rugsat edilyér?

A) Transportir; B) Transportir, ¢yzgyc;

D) Sirkul, ¢yzgyc; E) Sirkul, transportir.

Geometrik gurmalary yerine yetirende ¢yzgycdan ndhili wezipeleri yerine
yetirmdge rugsat edilyar.

A) Kesimi dlcemdge;  B) Kesim, goni ¢yzyk ¢yzmaga;

D) Nokatdan gegydn we berlen goni ¢yzyga perpendikulyar goni ¢yzygy cendp
cyzmaga;

E) Kesimi 0l¢dp, onunl ortasyny tapmaga.

Islendik iki tarapynyfi jemi 10 sm-e deni bolan ligburclugyn gérniisini tapyn.
A) den taraply; B) kiitek burg;
D) goniiburgluk; E) anyklap bolmayar.

Ugburclugyi perimetri taraplaryndan degislilikde 14 sm, 16 sm we 24 sm uzyn
bolsa, ticburglugyn in uly tarapyny tapyi.
A) 12 sm; B) 13 sm; D) 15 sm; E) 16 sm.

Denyanly ABC (gburclukda (AB=BC) BH — beyiklik. Eger ABC we BHC
tigburgluklaryn perimetrleri degislilikde 48 sm we 32 sm bolsa, BH beyikligin

uzynlygyny tapyi.
A) 4 sm; B) 6 sm; D) 5 sm; E) 7 sm.

140



Amaly kompetensiyalary osdiiriji gosmaca materiallar

1.

1-nji suratda gorkezilen sekili ¢yzyn. Ol yerde towerekleriii radiuslary den we
belgilenen nokatlar ¢yzgydaky haysy-da bolsa toweregin merkezi.

2. 2-nji suratda gorkezilen sekili 6zbasdak ¢yzyn.

® ©)
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u Geometrik barlaglar

l.

Islendik ti¢burcluk ¢yzyn. Onun medianalaryny gegirin (3-nji surat). Namani
andynyz? Tejribdni yene iki iicburcluk {igin yerine yetirjek boluin we anyklanan
hésiyeti ¢ak gorniisinde anladyi.
Islendik yiti burgly ticburcluk ¢yzyi. Goniiburcly ¢yzgycdan peydalanyp, onufi
beyikliklerini gegirini (4-nji surat). Naméni adynyz? Tejribdni yene iki ticburgluk
ticin yerine yetirjek boluni we anyklanan hésiyeti ¢ak gorniisinde anladyii.
Islendik ti¢cburcluk ¢yzyi. Transportirden peydalanyp, onun bissektrisalaryny
geeirin (5-nji surat). Naméani andynyz? Tejribdni yene iki ticburcluk ii¢in yerine
yetirjek boluit we anyklanan hésiyeti cak gorniisinde afladyn.

Gegirilen tejribeler esasynda anyklanan hésiyetleri teorema diyip hasaplasak
bolarmy? Ndme ii¢in?




Matematiki meseleler hazynasy

Internetii web-sahypalaryndan
siz O0zbek, rus, inlis we basga
dillerde matematika dlemindaki
in ahyrky tazelikler, elektron ki-
taphanalar «ammarynda» sak-
lanayan kop elektron derslikleri
tapyp bilersiniz. sonun yaly-da,
olar arkaly durli-dirli nazary mate-
riallar, metodik maslahatlar, san-
sajaksyz meseleler, mysallar we
olaryn ¢oziiwleri, diirli dowletlerde
gecirilydn matematiki yaryslar bara-
daky maglumatlar, olarda hodiirlenen meseleler we olaryn ¢oziiwleri bilen tansyp
bilersifiz.
Hususan-da, www.uzedu.uz, www.eduportal.uz — Halk bilimi ministrliginifi habar
tdlim portallaryndan geometriya degisli 6ziinizi gyzyklandyryan diirli maglumatlary
alyp gérmegi maslahat beryéris.

Asakda yene birnice maglumat resurs cesmelerinin salgylary berilyir:

www.edu.uz — habar tdlim portaly (6zbek, rus, iilis dilinde);

www.pedagog.uz — hiindri kdmillesdiris edaralarynyn sayty (6zbek we rus dilinde);
www.ixl.com/math/geometry — ABS matematika tdlimi portaly (ifilis dilinde);
www.school.edu.ru — umumtélim portaly (rus dilinde);

www.allbest.ru — Internet resurslary elektron kitaphanasy (rus dilinde);
www.schulen-ans-netz.de — Germaniyadaky “Internet-Mekdep” sayty (nemes dilinde);
www.studienkreis.de — Germaniyanyii okuw gurnaklary sayty (nemes dilinde);
www.educasource.education.fr — Fransiyanyn télim sayty (fransuz dilinde);
www.educmath.inrp.fr — Fransiyanyfi matematika tdlimi sifrli resurslary (fransuz
dilinde);

http://mat-game.narod.ru/ — matematiki gimnastika. Matematiki meseleler we
tapmagalar (rus dilinde);

http://mathproblem.narod.ru/ — matematiki gurnaklar, mekdepler we olimpiadalar (rus
dilinde);

http://mathtest.narod.ru/ — matematiki testler (rus dilinde);
http://www.sch57.msk.ru/collect/smogl.htm — matematikanyn taryhyna degisli
materiallar (rus dilinde);

http://www.exponenta.ru — matematiki télim sayty (rus dilinde);
http://zadachi.mccme.ru — geometrik meseleler sayty (rus dilinde);
http://www.math-on-line.com — gyzykly matematika meseleleri (rus dilinde).
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GEOMETRIK MESELELERI GOZMEGIN BASGANGAKLARY

Geometrik meseleleri ¢ozende asakdakylara lins berilmelidir:
1. Geometriyanyn esasy diistinjeleri, olaryn hasiyetlerini gowy bilmek we yatda
saklamak.
2. Diirli geometrik hasiyetler baradaky teoremalary subut etmegiii usullaryny
eyelemek.
3. Berlen geometrik meseldnin mazmunyna diisiinmek.
Adatda geometrik meseleler ¢oziilende dort basgangakda yerine yetirmek miimkin:
1-nji basgancak. Meselini diigiinmek. Bu basgancakda meseldnin serti we netijesi
ayratyn alynyar. Nameler berlen, ndméni tapmak, subut etmelidigi ya-da gurmalydygy
anyklanyar. Meseld degisli ¢yzgy ¢yzylyar. Cyzgynyn uly we anyk bolmagy maksada
layykdyr. Berlen dhli maglumatlar ¢yzgyda belgilenyar.
2-nji basgancak. Planlagdyrmak. Bu basgancakda meseldni ¢dzmegin usuly
saylanyar. Ony ulanmak {i¢in néhili gosmaca maglumatlar zerurlygy anyklanyar.
Komekgei sekiller ¢yzylyar.
3-nji basgancak. Cézmek. Bu basgancakda mesele berlen plan esasynda ¢oziilyér.
4-nji basgancak. Barlamak. Bu basgang¢akda meseldnin tapylan ¢oziiwi goniiden-
goni barlanylyar. Cozmek prosesine tankydy cemelesilydr. Eger yalitys anyklansa,
ol diizedilydr. Diizetmegin miimkingiligi bolmasa, meseldni ¢6zmegin baslangyc
basgancagyna gaydylyar we hemme is gaytadan baslanyar.

Mesele ¢ozmegi owrenmek iicin kopriak mesele ¢ozmeli!

Mesela degisli cyzgyny dogry ¢yzmagy basarmak we gosmaca
cyzyklary tapyp bilmek — meseliniii yarysyny ¢6zmek diymekdir.

Geometrik meseleler goyulmagyna we mazmunyna garap ii¢ gornlisde bolyar:

1. hasaplamaga degisli meseleler;
2. subut etmédge degisli meseleler;
3. gurmaga degisli meseleler.

Elbetde meselidni ¢ozmek — bu dine bir dogry jogaby tapmak diyildigi dil.
Meseleler ¢cozmek dowamynda milim hésiyetleri, teoremalary we olaryn netijelerini
ulanmagy basarmak, diirli usullardan peydalanmagy bilmek zerur bolyar.

Asakdaky meseldnin ¢oziilis prosesine gozegeilik edeliil.

Mesele. Den taraply ticburgluk berlen. Taraplarynyn ortalary kesimler

bilen utgasdyrylsa, olar yene den taraply ticbur¢lugy emele getiryandigini
subut edin.
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1. Meseliini diigiinmek basgancagy.

AABC — den taraply, K — AB tarapyn ortasy, N — AKNL — den
taraply

BC tarapyn ortasy, L — AC tarapyn ortasy

Meselédnin sertleri esasynda ¢yzgy cyzyp alarys
(1-nji surat).

2. Planlasdyrys basganc¢agy. Cyzgyda
belgilenen den kesimler we 60°-ly burglar
ticburcluklaryn defliginin TBT nysanyndan
peydalanmaga ysarat edyar.

3. Cozmek basgancagy. Serte gora,

LA=AK=KB=BN=NC=CL we
/ZA=2/B=/ZC=60° Onda ALAK ii¢burclugyn
AL, AK taraplary we A burgy layyklykda AKBN
ticbur¢lugyn BK, BN taraplary we B bur¢una hem-
de ANCL-in CN, CL taraplary we C burguna den.

Diymek, ALAK=AKBN =ANCL. Onda bu
ticburgluklaryn {iiciinji taraplary hem ozara deil
bolyar: KL = KN = NL.

Seydip, AKNL — dei taraply.

4. Analiz basgancagy.

Teorema denyanly tigburgluklar {icin hem Q
yerlikli dalmika? S

Goniikme. Bu caky subut edin.

Tebigy sorag doreyér: eger tigburcluk diirli taraply bolsa néhili?

Goniikme. Islendik ti¢cbur¢lugyn taraplarynyn ortalary kesimler bilen
utgasdyrylsa, dort 6zara den tigburgluk emele gelyandigini gorkezin (2-nji surat).

Soraglar, meseleler we yumuslar

1. Meseldni ¢ozmegin basgancaklaryny sanap beriil.
Geometrik meseleleriit gorniislerini aydyp berin.
Dersligin asakdaky sahypalaryndaky meseleleri basgancaklara boliip ¢oziin:
23-nji sahypa, 7-nji mesele.

45-nji sahypa, 5-nji mesele.

72-nji sahypa, 7-nji mesele.

85-nji sahypa, 6-njy mesele.

93-nji sahypa, 8-nji mesele.

93-nji sahypa 9- njy mesele.

117- 1’1]1 sahypa, 5-nji mesele.

10 118- nJ1 sahypa, 10- nJy mesele.

11. 138-nji sahypa, 8-nji mesele.

L

S R L
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HASAPLAMAGA DEGISLI MESELELER

Hasaplamaga degisli meseleler arifmetik we algebraik meselelere menzép gidyir.
Diirli geometrik formulalaryn kdmeginde, berlen sanly ululyklar esasynda yzygider
hasap-hesip isleri yerine yetirilyar we gozlenyin ululyk tapylyar.

Bu meselelerde koplencg ¢yzgyny dogry ¢yzyp almak we gerekli belgilemeleri
girizmek 1is1 ep-esli ansatlagdyryar.

[-nji mesele. Gonigy burclardan birinifi bissektrisasy ikinji burgun taraplaryndan
biri bilen 20°-ly bur¢ emele getiryar. Su burglary tapyn.

@ B Coziilisi. Meselanin sertini ¢yzgyda sekillendiryéris
E (1-nji surat). Mundan OE bissektrisa yiti burgun
20° bissektrisasydygy mélim bolyar. Diymek,
/BOC=2 £20°=40°, ZAOB=180°-40°=140°
A O C bolyar.

2-nji mesele. ABC gonlburcly tcburclukda ZC — goni burg, A depesindéki
dasky bur¢ 120°-a den. Eger AC+ AB =18 sm bolsa, licbur¢lugyn
gipotenuzasyny tapyi.
@ C Coziiligi. Meselénin sertine layyklykda ¢yzgyny
sekillendiryaris (2-nji surat). Ugburglugyn dasky
b burcunyn kesgitlemesinden, ZA=180°-120°=60°,
120" L60° ’ ZB=90°-ZA=30° bolyandygyny anyklayarys.
A C B AC=b, AB=c bolsun. Onda b+c=18. Yiti burcy
30°-a den bolan goéniiburgly tigbur¢lugyn hdsiyetine gord, c=2b bolyar. Mundan
b+c=b+2b=18, yagny b = 6. Onda ¢ =12 bolyandygy mélim bolyar.
Jogaby: 12 sm.

3-nji mesele. ABC Ugburclukda AB=1, A burcun bissektrisasy B depeden
gecirilen mediana perpendikulyar. Eger BC tarapyn uzynlygy bitin san bilen
anladylsa, ticbur¢lugyn perimetrini tapyn.

Coziilisi. Meseldnin sertini ¢yzgyda sekillendiryéris (3-nji surat): AK=KC.
ANLBK. AANB=AANK bolyandygyny anyklayarys, ¢linki AN katet umumy we
@ B bir sanydan burglary denl (katet we ona seplesyéin

yiti bur¢ boyunca). Mundan bolsa AB=AK=KC=1,
yagny AC =1+1=2 bolyandygy mélim bolyar.
BC= x — bitin san, tighurclugyn densizligine gora
A K C 2+1>x we x+1>2, ya-da x<3 we x>1, yagny
| <x<3 bolmaly. 1 bilen 3-iin arasynda bir bitin san
bar: 2. Diymek. BC=2 we P,, = 1+2+2=35.

Jogaby: 5

146



Soraglar, meseleler we yumuslar

. AB kesim uzynlyklary 1:2:3: 4 yaly gatnagykdaky kesimlere (su yzygiderlikde)
boliinen. Eger cetki kesimleriil ortalarynyn arasyndaky aralyk 15 sm-e den bolsa,
AB kesimin uzynlygyny tapyn.

. ZABC=160° bolan burgun depesinden su burgun taraplarynyn arasynda yatyan BO
we BE sohleler cykarylan. Eger BO sohle berlen B
burcy den ikd, BE sohle bolsa 3:5 yaly gatnagykda @

bolsa, OBE burgy tapyn.

. AOB bur¢ OC sohle arkaly biri ikinjisinden 30°-
a uly bolan iki bur¢a boliinen. Berlen burguii
bissektrisasy bilen OC sohlanin arasyndaky burgy
tapyn.

. Denyanly tigbur¢lugyn esasyndaky burgy 30°-a
dei. Su iicbur¢lugyn gapdal tarapy we ikinji gapdal A

tarapyna gecirilen beyikliginiii arasyndaky burgy

tapyn. @ A
. Ugburclugyi bir dasky burgy 100°, ona gonsy

bolmadyk bur¢larynyn gatnasygy 2:3 yaly.

Ugburclugyii burclaryny tapyi. D
. A, B, C, D nokatlar gorkezilen tertipde bir goni

¢yzykda yatyar we AB=BC=1, CD=2. K nokat

BC kesimde seyle yerlesyér, yagny ol BC we AD o
kesimleri birmenizes gatnasykdaky boleklere bolyar: B C
BK: KC = AK: KD. Bu gatnasyklary tapyn.

. Ugburclugyn iki burcunyii bissektrisalarynyn kesismeginden emele gelen burg
128°-a den.Ugburglugyt iiciinji burcuny tapyi.

. Denyanly iicburclugyn depesinddki burcy 96°-a den. Esasyndaky burg¢laryn
bissektrisalarynyn kesismeginden emele gelen yiti burgy tapyn.

. Gontiburgly ticburclugyn goni burgundan bissek-

trisa we beyiklik ¢ykarylan bolup, olaryn @ A
arasyndaky bur¢ 24°-a defi. Ucburglugyn galan

burclaryny tapyn.

10. Eger 4-nji suratda AB=BC, ZABC=50°, AE

we CF - bissektrisalar bolsa, onda AOB, EOC

burclary tapyn.
11. Eger 5-nji suratda AB=AC, AD=DC bolsa, x-i
tapyn. B C

12. Eger 6-njy suratda AB=AC, BD=BC bolsa, x -i

tapyn.
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SUBUT ETMAGE DEGISLI MESELELER

Subut etmége degisli meseleler dzbolusly kigijik teoremalardyr. Olary ¢dzmek
meselede getirilen tassyklamany subut etmekden ybarat bolyar. Mysal hokmiinde
asakdaky meseleleri alalyi.

I-nji mesele. Gongy burclaryn bissektrisalarynyn 6zara perpendikulyar
bolyandygyny subut edin.

/AOC we ZBOC — gonsy burglar, 0O; we
0O, - bissektrisalar (flg-njsiysu ratg). |:> 00,100,
@ C Subudy. O0; we OO, bissektrisalar bélen burglary
degislilikde (1-nji suratda gorkezilisi yaly) a we
2 B diyip belgileydris. Onda, 2a+2p=180°, ya-da
B . atB=90°, yagny
ﬁ { 401002:(1"'[3:900.
B 0 A Diymek, O0;100,. Sony subut etmek talap
edilipdi.
2-nji mesele. 2-nji a suratda gorkezilen ABCD dortburclukda Zo=Zo+Zf+/y
bolyandygyny subut ediii.

Subudy. AD tarapy dowam etdirip BC tarap
bilen kesisen nokadyny E bilen belgileydris we
burclar Ggin zerur belgilemeleri girizydris (2-
nji b surat). Méalim bolsy yaly a+ f+x=180°
we y+z+y=180° Bu deilikleri gosup,

atf+y+x+y+z=360°
denilige eye bolarys. Gongy burguil hésiyetine
gora, x+y=180° bolany ii¢in
a+pf+y+180°+z2=360°,

ya-da
a+pf+y=180°-z=/D,
yagny
/D=a+p+y=/A+/B+£C bolyar.
Deiilik subut edildi.

Geometriyada jiimlelerin anyklygynyi
we ykjamlygynyn dhmiyeti barada aydyp
gecilipdi. Matematika meselelerini ¢6zmekde-
de bu iki talap mohiim. Munu ii¢in meseldni
¢oziip bolanson, ¢ozliwin listiinde yene pikir
yoretmek, «Coziiwi yonekeylesdirip bolmazmyka?» yaly soraglaryn iistiinde
pikirlenmek peydalydyr.

B C
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Hususan-da, 2-nji meselede ¢ burgy ACDE {i¢in dasky bur¢. Bu gozegcilik

«Ugburclugyn dasky burgy ona goiisy bolan iki burcuii jemine defi» diyen hésiyeti
ulanmaga iindeyar:

n

TF

8.

9

o=y+y
Emma u AABC-nin dasky burgy, diymek y=a+ . Sonun iigin d=a+f+7y .

Soraglar, meseleler we yumuslar

Ugburclugyh bir burgy éziine goiisy bolmadyk dasky burglaryii tapawudyna def.
Bu ticburglugyn goniiburgly tigburcluk bolyandygyny subut edif.

Bir burgy 150° bolan denyanly tigburclugyn esasyndaky depelerinden gecirilen
beyikliklerin dent bolyandygyny subut edin.

Den taraply ticbur¢lugyn medianalarynyn kesisme nokadynda 2 :1 gatnasykda
bolyandygyny subut edin.

Denyanly iicbur¢lugyn depesindéki dasky burgunyn bissektrisasy ligburclugyn
esasyna parallel bolyandygyny subut edin.

4-nji meseld ters teoremany aniladyn we ony subut edin.

Dei taraply ticburclugyn islendik iki medianasy 60°-ly bur¢ astynda kesisyandigini
subut edin.

Ugburgluklaryii detiligini olaryf iki tarapyna we iiciinji tarapa gegirilen medianasy
boyunga subut edin.

ABC we A:B.C; tgburcluklarda BM we B:M; medianalar gegirilen. Eger AB=A;B;,
AC =A;C; we BM=B;M; bolsa, AABC = AA;B:C; bolyandygyny subut edin.
ABC we A;B;C; ughurcluklarda AD, A:D;— bissektrisalar. Eger AB=A;B;,
BD=B:D: we AD =A:D; bolsa, AABC = AA:B,C; bolyandygyny gorkezii.

105 ABC we A;B;C, ugburcluklarda BH we B;H; beyiklikler gegirilen. Eger ZA=/A,

11.

£B =/B, we BH=B:H; bolsa, AABC =AA;B.C; bolyandygyny subut edin.
Ucburglugyni iki beyikligi defi bolsa, onuil defiyanly tigburcluk bolyandygyny
subut edii.

12¥# 3-nji suratda o + y = B + 6 = 90° bolyandygyny subut edi.
13¥ 4-nji suratda o < B <y bolyandygyny subut edii.
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GAYTALAMAGA DEGISLI
64-65) YUMUSLAR WE MESELELER

1. Geometrik diktant. Jiimleleri mazmunyndan gelip ¢ykyp dolduryi:

1. Tekizlikde .............. arkaly bir goni ¢yzyk gecirmek miimkin.

2. Burgun ............ burgy iki 6zara denl burga bolyr.

3. Kesimiv ortasy ony iki ............ bolyar.

4. Tekizlikde goni ¢yzyga degisli bolan ............ hem, degisli bolmadyk ............ hem
bar.

5. Eger iicburgluk deniyanly bolsa, ............ burclary deil bolyar.

6. Iki den ti¢burgluklaryn degisli ............ we degisli ............ den bolyar.

7. De taraply tligburclugyn her bir ............ gradusa den.

8. Génﬁburgly ticburglugyn yiti ............ 90°-a den.

9. Yazgyn burg bissektrisasy ony iki ............ burca bolyér.

10. Ugiinji goni ¢yzyga parallel bolan iki géni ¢yzyk ............ bolyar.

11. Bir goni ¢yzyga perpendikulyar bolan iki goni ¢yzyk ............ bolyar.

12. Parallel goni ¢yzyklary kesiji bilen kesende, emele gelen icki bir taraply burclar
............ bolyar.

13. Kesimin uglaryndan deii ............ kesimin orta perpendikulyarynda yatyar.

14. Téwerekdidki nokatlar téweregin merkezinden deii ............ .

2. Asakda getirilen jiimlelerde yaliiys bolsa, ony tapyn we diizediii:
Tekizlikde iki nokat arkaly iki goni ¢yzyk gegirmek miimkin.

Goni burg 180°-a dent bolyar.

Gongy burglar den bolyar.

Wertikal burclaryn jemi 180°-a den.

Ugburglugyfl depesi bilen su depesinifl garsysyndaky tarapynyn ortasyny

------

M S

Ugburglugyh perimetri diyip, onuii burglarynyfi jemine aydylyar.

Ugburcluk taraplarynyii jemi 180°-a defi.

90°-a denl burg astynda kesisen goni ¢yzyklar parallel diyilyar.

9. Parallel goni ¢yzyklar bir nokatda kesisyar.

10. Goniiburgly tigbur¢lugyn katetleri den bolsa, onun ki¢i burgy 30°-a deni bolyar.
11. Deniyanly ticburglugyn her bir burgy 60°-a def.

12. Burgun bissektrisasynda yatyan nokatlar burgun depelerinden den uzaklykda yatyar.

Sl B
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3. Berlen hiisiyete eye bolan geometrik sekili depderiiiize yazyii:

. Iki tarapy den ticburgluk.
. Burgy iki den burga bolyar.
. Hemme taraplary den tigburcluk.

O 0~ DN B~ W —

. Uzynlygy 5 sm. 2. Kesigmeyédn goni ¢yzyklar.
. Nokatlary we uglary su nokatlarda bolan iki sohleden ybarat.
. Depesinden ¢ykan beyikligi-de medianasy hem bissektrisasy bolyar.

6. Iki kateti bar.

. Iki burgunynl jemi 90°-dan uly bolan ii¢burgluk.

4. Birinji siitiinde berlen geometrik diisiinja ikinji siitiinden degisli hisiyet ya-

da diisiindirisleri layyklap goyun:

Geometrik diistinje Diistindirig, hdsiyet

1. Perpendikulyar goni ¢yzyklar | A. Belli bir uzynlyga eye

2. Den taraply ticburcluk B. Iki burgy den

3. Towerek C. Gipotenuzanyi yarysyna den

4. Burcun bissektrisasyndaky nokat | D. Depesi bilen garsysyndaky tarapyii ortasyny
utgasdyryar

5. Ugburglugyn beyikligi E. Biricki burguna gonisy we galan iki burgunyn
jemine den

6. 30°-ly burgun garsysyndaky katet | F. Kesismeyér

7. Mediana G. 90°-ly burg astynda kesisyar

8. Ugburglugyn dasky burgy H. Taraplary den

9. Denyanly ticburcluk [. Nokatlary merkezinden den uzaklasyan

10. Kesim J. Onun taraplaryndan den uzaklykda yatyar

11. Parallel goni ¢yzyklar

K. Bir depesinden ge¢yir we bir tarapyna
perpendikulyar

143-nji sahypadaky VII babyi tituly boyunca

1. 1-nji suraty geometriya baglagan yagdayda hésiyetlendirip beriil.

2. 2-nji we 3-nji suratlardan peydalanyp geometrik sekillerin garagalpak halk
amaly sungatyndaky orny barada aydyp berin.

3. 4-nji suratdaky tebigatyn pesgeslerinii sekillerindéki 6zboluslylyk barada aydyp
berin. Olaryn sekillerininn adatdan dasary nahilidir artykmaglyklary barmy?

4. 5-nji suratdaky sekili 6zbasdak gurun.

5. 6-njy suratdaky dpisgeleri gurmakda néhili geometrik sekillerden peydalanylyar?

6. 7-nji suratdaky germewlerin ¢yzgylaryny 6zbasdak ¢yzyn.
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5. Meseleler

O s c @ c

10.
11.

12.

13.
14.
15.

E D

Iki parallel goni ¢yzyk we kesiji emele getiren atanak burglaryn
bissektrisalarynyn parallel bolyandygyny subut edii.
Ucburglugyh islendik bir tarapy onufi galan iki tarapynyi tapawudyndan uly
bolyandygyny subut edin.
Ugburglugyn burglary iigin a<f+y, p<a+y, y<a+p gatnasyklar yerlikli
bolsa, bu nahili ticburcluk bolyar?
Berlen iki nokatdan gegyin towerek gurun. Mesele nége ¢coziiwe eye?
ABC ii¢burglugyn AA; we BB; bissektrisalary O nokatda kesisyar. Eger a)
ZAOB = 136°; b) LAOB = 111° bolsa, ACB burgy tapyn.
1-nji suratda gorkezilen kubda BD=6 bolsa, BE=?, DE=?, AC=?, /BED=?
Perimetri 42 sm bolan ABC iigbur¢lugyn medianasy ony perimetri 33 sm we
35 sm bolan iki tigbur¢luga bolydr. Mediananyn uzynlygyny tapyn.
Gontiburgly tigburcluk yiti burglarynyn bissektrisalary néhili bur¢ astynda
kesigyér?
2-nji suratda £1 = £2 bolyandygyny subut edin.
MN we NM sohlelerinii umumy boélegi néhili sekil bolyar?
A, B we C nokatlar bir goni ¢yzykda yatyar. Eger AB =2 sm, BC =3 sm
we  AC =5 sm bolsa, B nokat AC kesime degisli bolarmy? Jogabyiyzy
esaslandyryn.
A nokat BC goni ¢yzygyn B we C nokatlarynyn arasynda yatyar. Eger BC
= 15 sm, AC kesim bolsa AB kesimden 3 sm-e gysga bolsa, AB kesimin
uzynlygyny tapy.
60° we 30°-ly burglar gurun.
Toweregin 6zara perpendikulyar diametrlerini gurui.
Gongy burglardan biri ikinjisinden 4 esse kici bolsa, su bur¢lardan ulusyny
tapyn.
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16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

Iki goni ¢yzygyn kesismeginden emele gelen burclaryn gatnasygy 7:3-e den.
Su burglardan kigisini tapyi.

A, B we C nokatlar bir goni ¢yzykda yatyar. BC kesimifi uzynlygy AC kesimiil
uzynlygyndan 3 esse uly, AB kesimiil uzynlygy bolsa BC uzynlygyndan 3,6
sm-e gysga. AC kesimifi uzynlygyny tapyn.

Iki goni ¢yzygy ticiinji goni ¢yzyk kesende dasky bir taraply burglaryn jemi
180°-a den bolsa, bu goni ¢yzyklaryil 6zara parallel bolyandygyny subut
edii.

Iki parallel goni ¢yzygy uclnji goni ¢yzyk kesende emele gelen burglardan
biri 55°-a den. Galan burglaryny tapyi.

Denyanly ABC iigbur¢lugyn depesinden AB esasyna gegirilen bissektrisasy
ony iki tigbur¢luga bolyar. Su ticburgluklaryn denligini subut edii.
Perimetri 30 sm bolan iigbur¢lugyn bir tarapy ikinji tarapyndan 2 sm uly,
{i¢iinji tarapyndan bolsa 2 sm ki¢i. Ucbur¢lugyn uly tarapyny tapyi.
Ugburclugyit esasyna gecirilen medianasy ony perimetri 18 sm we 24 sm-e
den iki iicburgluga bolyar. Berlen ii¢cburglugyn kigi gapdal tarapy 6 sm-e
deit. Ucburglugyn uly gapdal tarapyny tapyi.

Ugburclugyii 5 sm-e defi bolan beyikligi ony perimetri 18 sm we 26 sm bolan
iki ticburcluga bolyidr. Berlen ligburclugyi perimetrini tapy.

Deiyanly tligburclugyn perimetri 7,6 sm-e, esasy bolsa 2 sm-e den. Gapdal
tarapyny tapyi.

AB we CD goni gyzyklar O nokatda kesisyar. BOC we AOD burglaryi jemi
194°-a deni. AOC burgy tapyii.

ABC (¢burclukda A burg C burga den, AD beyiklik bolsa BC tarapy den ika
bolyar. Eger BD = 7,8 sm bolsa, AC-ni tapyn.

Denyanly ticbur¢lugyn gapdal tarapyna gegirilen beyikligi bilen ikinji gapdal
tarapynyf arasyndaky burg 20°-a defi. Ugburglugyn esasyndaky burcuny tapy.
B burcun bissektrisasynda yatyan D nokatdan burgun taraplaryna DA we DC
perpendikulyarlar gecirilen. DA = DC bolyandygyny subut edif.

Eger A, B we C nokatlar bir goni ¢yzykda yatyp, AC =7 mwe BC=9m
bolsa, AB kesimin uzynlygyny tapyn.
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JEMLEYJI BARLAG ISI WE
66-68) vALNYSLAR USTUNDE ISLEMEK

Jemleyji barlag isi iki bolekden ybarat bolup,
@ B iki ders sagady (66-67-nji dersler) dowamynda
gecirilydr. Birinji bolekde 64-65-nji derslerde

S5M  garalan geometrik diktant we test soraglaryna
menizes 5 sany diktant soraglary we 10 sany
A c testi ¢ozmek teklip edilyér. Barlag isiniil ikinji
boleginde asakdaky weriantda berlen meselelere
7 sm mefizes 5 sany mesele berilmegi miimkin.

Ugiinji ders sagadynda (68-nji ders) netijeler
ara alnyp maslahatlagylyar we yalilyslar {istiinde
islenyar.

Jemleyji yazuw barlag isi nusgasy.

Mesele.

1. Gongy burglardan biri ikinjisinden 18° kici. su
burglary tapyn.

2. 1-nji suratda berlen maglumatlar esasynda:

a) AABC = AADC bolyandygyny subut edin;

b) ACD iigburgluk perimetrini tapyn.

3. 2-nji suratda a||lb we AB - CAD burgun
bissektrisasyny, AC = 7 sm. BC kesimin
uzynlygyny tapyn.

4. Goniiburgly tigburclugyil goni burgundan gecirilen beyikligi onuni bissektrisasy
hem bolyar. Su tigbur¢lugyil burclaryny tapyn.

5. Berlen burca deni bur¢ we onun bissektrisasyny gurun.

Testler

1. Berlen nokatdan berlen goni ¢yzyga parallel edip néce goni ¢yzyk gegirmek
miimkin?
A) 1; B) 2; D) 3; E) 4.

2. Yazgyn burg nige gradusa defi?
A) 90°; B) 90°-dan uly; D) 90°-dan kigi, E) 180°.

3. Eger ABC uchurglukda #ZB = 30°, ZC = 90° we AC = 10 sm bolsa, AB
gipotenuzasyny tapyn.
A) 10 sm; B) 12 sm; D) 15 sm; E) 20 sm.

4. ABC lgburclukda AB = BC, AB = AC + 7 (sm). Eger ABC tigburglugyn perimetri
23 sm bolsa, tigbur¢lugyn kigi tarapyny tapyn.
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A) 3 sm; B)5sm; D)7sm; E)9sm.

A ®
5. Gongy burglardan biri ikinjisinden ii¢ esse uly.
Su burclaryn tapawudyny tapyi. D
A) 45°; B) 60°; D) 75°  E) 90°.

C
6. Toweregin radiusy 3,2 sm. Onun diametrini

tapyn. C

B

- +B
A) 3,2; B)52; D)64; E)Ile6. @
7. ABC - goniburcly tgburcluk (3-nji surat), o)
ZC =90°, CD — mediana. ZBDC = 130° bolsa,
ZA-ny tapyn.
y tapy K "

A) 45° B) 65°; D) 75°,  E)85°.

8. ABC — deniyanly iicburclugyn depesindéki B

NG

burgy 80°-a deni. Onun A depesindéki dasky
burguny tapyn.
A) 130°% B) 120°; D) 110°;  E) 100°.

/

9. Egera L b, b L c, c L d bolsa, asakdaky
jogaplardan haysysy dogry?
A) al|c; B) bLd;

7~

Dalld;  Eblc B
10. Eger 4-nji suratda AO = OB, OC = OD,
BC=5sm we AO + OC = 7 sm bolsa, AOD A
ticburglugyil perimetrini tapyn.
A) 5 sm; B) 7 sm;
D) 12 sm; E) 17 sm.

11. Eger 5-nji suratda a||b we bl|c bolsa, x=?

C
C
A) 60°; B) 70°; D) 80°; E) 90°. @
12. ABC lgburglukda ZA= 50° we ZB=70° 2a
bolsa, onuil uly tarapyny anyklar.
A) AB; B) BC; D) AC; b

E) anyklap bolmayar.

13. Eger 6-njy suratda O — toweregiii merkezi, AO
= 4 sm bolsa, BC kesimin uzynlygyny tapyn.
A) 4 sm; B) 5 sm; D) 2 sm; E) 8 sm.

14* 7-nji suratda gorkezilen ligbur¢lugyn kici burguny tapyn.

A) 30°; B) 45°; D) 60°; E) 90°.
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Jogaplar we gorkezmeler

2.

10.
11.

12.

13.

14.

15.
16.
17.
19.

5. 1 sany. 7. a) islendik¢e; b) 1 sany; ¢) 1 sany ya-da umuman gegirip bolmayar.
9. 5 sany; 8 sany.

1. A we C; A we B. 3. Hawa; yok. 5. a) 2 sany; b) 3 sany; c) 4 sany; d) 11
sany; e) (n+1) sany. 6. 6 sany. 7. 8 sany. 8. 4 sany, 6
sany. 9. 4 sany. 10. Hawa.

8. 6 sany: AB, BC, CD; AC; AD; BD.

9. B nokat A we C arasynda. 10. 15 sm.

4, 4 sm; 5 sm; 6,5 sm; 1 sm; 2,5 sm; 1,5 sm. 5. a) 6,6; b) 1;¢) 9. 6. 12,8 sm.
7. 0,8. 9. 2 yagdayyn bolmagy miimkin; B nokat AC kesimde bolsa, AC=800 m.
C nokat AB kesimde bolsa, AC=400 m.

9. a) 36 mm; b) 90 sm; c) 4 m 22 sm. 10. a) 5 sm; b) 3,5 sm; c¢) 57 sm. 13. 130
sm. 14. 16 m.

1-nji barlag isi: 1. BC=3 sm. 2. BC=12 sm. 3. ZBOC=35°. 4. 150°.

8. Z/AOD, ZCOB, £DOB, ZAQC. 9. 10 sany, bular: ZAOE, ZEOD, ZDOC,
/COB, «BOA, ZEOB, ZEOC, ZAOC, ZAOD, «BOD.

4. Hawa. 7. a) 72°; b) 60°; c) 50°. 10. a) Hawa; b) Yok; c) Yok. 12. a) 90°; b)
180°.

5. 45°. 6. a) 8 sany; b) 8 sany; c) 8 sany; d) 8 sany. 7. 5 sany yiti; 1 sany kiitek.
10. a) 30°; b) 180°; c) 1°. 11. a) 0,5°; b) 2,5°; ¢) 15°. 14. OC sohle ZAOD-nin;
OD so6hle ZCOE-nin; OE sohle Z/DOB-nifn; OD sohle £AOB-nin bissektrisasy
bolyar.

2. 180°. 6. a) 160°; b) 150°; c) 135°; d) 90°. 7. 45°; 135°. 8. a) Yok; b) Hawa;
c) Yok. 9. Hawa. 10. a) 140°; b) 45°; c) 45°. 11. a) 40°; 140°; b) 55°; 125°;
c) 18°; 162°.

8. 1), 2), 3), 6). 9. Yok, kesimlerii ortasy iistme-iist diismén galmagy miimkin.
2. 1 sany. 3. 90°. 6. Islendikge.

3. 90°. 5. OC. 6. 60°; 60°.

2. 90°. 3. 60°. 4. Yok. 5. Mesele 2 ¢oziiwe eye: z) 15° 2) 65°. 6. 15°. 9. 6 sany.
10. 4.30 ya-da 7.30. 11. ZAOB =110°, ZBOC =70°; b) ZAOB =36°, ZBOC =144°;
c) ZAOB =112°, ZBOC=68°; d) ZAOB = 150°, #BOC =30°. 12. 50°, 130°, 50°,
130°.
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20.
21.
22.

23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.
30.

31.

32.
33.
34.

35.
36.
37.
39.

40.

41.

42.

2-nji barlag isi: 1. 106°. 2. 60°. 3. 48°.

9.a)a,b,d, e, gb)c f,hc)c f

4. a) QR; b) ZRPQ we ZRQP; ¢) ZQ ya-da ZPQR; d) ZPQR. 6. a) goniiburgly;
b) yiti burcly; c) defiyanly; d) den taraply; e) kiitek burcly.

6. Goniiburgly ticburclukda. 7. Hawa. 8. 3. 9. 9 10. 16.

10. ) Z/D=35°, ZC=62°. 11. 85°. 12. Yok.

2. Esasyndaky. 3. 10. 4. a=12, b=8. 10. 8 sm, 8 sm we 11 sm.
4.4.11. AC=BD=7.

6. ABAC = AKAN, ABAN = AKAC. 9. 3 ta.

4. Den taraply iigburclukda. 5. 10,4 sm. 7. 8 sm.

6. Z£C=90°, ZA;=30°, ZB;=60°. 7. 10 sm, 10 sm.

6-njy meseleler: 7. Hawa. 11. 85°. 12. 48°. 13. 120°.

3-nji barlag isi: 1. 10. 3. 3%, 7%, 7%. 5-nji testler: 1. B; 2. D; 3. B; 4. E;

5.D; 6. A; 7. D; 8. A; 9. B; 10. D; 11. B; 12. B; 13. A; 14. B; 15. D; 16. A.
7. Yok, yok.

4. /1= /3=145=/7=117°, L4 = /8 = 63°.

7. a) Hawa; b) Hawa; c) Hawa; d) Yok. 9. 1 sanysy kesmezligi miimkin ya-da
hemmesi kesip gecyar.

6.8) £3=,7=105, L2=/4=/6=,8=75.9. Yok

8. 1) goni; 2) goni; 3) goni.

5.45° 8. £2 = /3 =55°9.70° 110°. 12. 60°, 120°.

5-nji meseleler: 1. 55°. 2. Hawa. 3. Hawa 4. £3 = £7 = 118°% L2 = /4 =
Z6 = /8 =62° 6. 128°. 11. 59°

4-nji barlag isi: 1. 34°, 146°, 146°. 3. 48°, 132°. Testler: 1. A; 2. B; 3. A; 4.
E;5.D; 6.D; 7.D; 8. E; 9. B; 10. B; 11. D; 12. E; 13. A; 14. B; 15. E; 16.
A.

3. 1 sany. 4. 1 sany. 5. a) bar; b) yok; ¢) yok. 7. a) 80°; b) 25°; c) 45°; d) 45°.
8. a) 63°; b) 90°; ¢) 15°. 9. a) 80°, 50°; b) 30°, 60°, 90°; c) 50°, 60°, 70°.

3. 60°, 45°, 75°. 4. 30°, 120°. 5. 75°. 6. 270°. 7. 90°. 8. 90°. 9. 110°. 10. 60°.
11. miimkin biri. 12. 360°.
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43.

44.

45.

47.
48.

49.

S1.

62.

64

65

66

1. 50°; 90°; 40°. 2. 60°; 48°. 5. miimkin. 6. 540°. 7. 24°, 36°, 60°. 9. a) 30°, 30°%
b) 70°, 40° ya-da 55°, 55°. 10. a) 15°, 150°; b) 75°, 30°. 12. 15°; 65°. 13. 30°. 14.
67,5°. 17. a) 65°; b) 45°; 90°; 45°. 18. a) 79°; b) 100°. 19. x=20°, y =50°. 21.
60°. 22. 60°, 60°, 60°. 23. 45°, 90°, 45°.

5. Gipotenuza 30°-yi garsysyndaky katetden 2 esse uly bolyar. 7. a) 4; b) 6;
c) 60°. 8. a) 5;b) 13,5;¢) 9. 9. 8 sm we 16 sm.

4. a) Yok; b) yok; c) bolyar; d) yok. 5. a) bolyar; b) bolyar; c) bolyar; d) yok; ¢)
yok. 7. a) bolyar; b) bolyar; c) bolyar; d) yok; ¢) bolyar.

2.7sm.3.7sm,7sm.

2. In ulusy ZACB, in kigisi ZABC. 3. a) ZABC > ZBAC > ZACB miimkin
dal; b) ZACB=~/ABC < /BAC miimkin. 4. Esasy, gapdal tarapy. 5. Yok.
6. a) BC>AC>AB; b) BC<AC<AB. 7. Yok, yok. 8. 60° 60°; 120°; 120°. 9.
0</B<60°. 10. Yiti burcly. 12. Gipotenuzasy.

3. Yok. 4. a) bar; b) yok; c) bar; d) bar. 5. a) 7; b) 10; ¢) 8 ya-da 5. 7. 7; 7;
11. 8. 6 sany. 9. Ucburcluk ya-da kesim.

5-nji barlag isi: 1. 65°. 2. 40°,60°,80°. 3. 12 sm 4. 40°,60°,80°. 4-nji testler:
1.B;2.D; 3.B; 4. B; 5. D; 6. B; 7. B; 8. B; 9. E; 10. A; 11. D; 12. A; 13.
D; 14. A; 15. D; 16. D; 17. D; 18. D.

1. 20 sm. 2. 20°. 3. 15°. 4. 30°. 5. 40°; 60°; 80°. 6. 1:2. 7. 76°. 8. 42°. 9. 21°,
69°. 10. ZAOB =122,5°. 11. 72°. 12. 46°.

. 3. Yiti burgly. 5. a) 92°; b) 42°. 6. 6; 6; 6; 60°. 8. 45°. 10. Kesim. 11. Hawa. 12.

9 sm. 15. 144°. 16. 54°. 17. 3,6 sm. 19. 4 sany 55°-ly we 4 sany 125°.

. 5-nji testler: 1. A; 2. E; 3. D; 4. B; 5. E; 6. A; 7. E; 8. D. 9. B. 10. A. 11. A; 12.

D; 13. B; 14. D; 15. E; 16. A; 17. B; 18. E; 19. A; 20. D. 6-njy meseleler: 2.
12 sm. 3. 12 sm. 4. 34. 5. 2,8 sm. 6. 83°. 7. 15,6 sm. 8. 55°. 10. 2 m ya-da 16 m.

. Jemleyji barlag isi: 1. 81°, 99°. 2. b) 22 sm. 3. 7 sm.
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Kérendesine berlen dersligin yagdayyny gorkezyin jedwel

T/n | Okuwgynyn ady, | Okuw | Dersligin Synp Dersligin Synp
familiyasy yyly | alnandaky | yolbascy- | tabsyrylan- | yolbascy-
yagdayy synyn daky synyn
goly yagdayy goly
1
2
3
4
5

Derslik kiirendesine berlip, okuw yylynyii ahyrynda gaytarylyp
alnanda yokardaky jedwel synp yolbascysy tarapyndan asakdaky baha
bermek oOlceglerine esaslanylyp doldurylyar:

Dersligin birinji gezek peydalanmaga berlendiki
yagdayy.

Taze

Sahaby biitin, dersligiii esasy boleginden ayrylmandyr.
Ahli sahypalary bar, yyrtylmadyk, goparylmadyk,
sahypalarynda yazgylar we ¢yzyklar yok.

Yagsy

Kitabyn dasy yenjilen, ep-esli ¢yzylan, gyralary
gidilen, dersligin esasy boleginden ayrylan yerleri
bar, peydalanyjy tarapyndan kanagatlanarly abatlanan.
Goparylan sahypalary tdzeden yelmenen, kidbir

sahypalary ¢yzylan.

Kanagatlanarly

Kitabyn dasy cyzylan yyrtylan, esasy bdleginden
ayrylan ya-da biitinley yok, kanagatlanarsyz abatlanan.
Sahypalary yyrtylan, sahypalary yetismeyér, ¢yzylyp
taglanan. Dersligi dikeldip bolmayar.

Kanagatlanarsyz




